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ВСТУП 

 

іОцінкіа іефективності іподаткової системи України ів  іумовах іїї 

іреформування іі інаближення ідо ієвропейських істандартів ізорієнтованаі, ів  

іпершу ічергуі, іна ісправляння тих іподатківіі, іякі ізапроваджені іза іроки 

інезалежності ів  іперіод іринкових ітрансформацій, іа ісаме іподатків іна 

споживання і (ііподаток іна ідодану  вартістьі, іакцизний ізбір і, іімито). ііМеханізми 

ісправляння податків ііна іспоживання і, іякі  ізапозичені в ікраїнах ііринкової 

орієнтації ііі інакладені іна іукраїнську іреальність  іпротягом ібагатьох іроківі, 

іпостійно ізмінювалисьі. іЗміни іподаткового ізаконодавства  іспричинили 

івиникнення інизки іневідповідностей і, різних іісхем іухилень івід іїх ісплатиі,  

івеликих розмірів іподаткового іівідшкодуванняі, а іівідтак іі думку ііпро 

інедоцільність іїх  ісправляння іта ізаміну ііншими іподаткамиі. і 

іПодатки іна іспоживанняі, ізадовільняючи іінтереси іфіскуі, івиконують іі  

ірегулюючу іфункціюі, ізачіпаючи іпри іцьому ірізні історони ідіяльності ісуб’єктів  

ігосподарюванняі, іа ісамеі: івпливають іна інаявність іобігових ікоштіві, іобсяг 

іфінансових  іресурсів, іісуму іприбуткуі, іяку іможна іотримати іпри іпевному ірівні 

іціні, іщо ісклалися іна  іконкретному ісегменті іринкуі. іПодатки іна іспоживання і, 

ібудучи іелементом іринкової  іціни і, івпливають іна іїї рівень іна істадії 

іформування іціни іі ізалежать івід ірівня іцін іна  товари ііі іпослуги, іівстановлені 

іпід івпливом іринкових іфакторіві.  і 

іПроблемам іреформування іподаткової ісистеми ів іумовах іринкової  

ітрансформації іекономіки іУкраїниі, ітеоретичним іта іпрактичним іаспектам 

івпливу  іподатківі, ізокрема іподатків іна іспоживання і, іна іформування ідоходів 

ібюджетуі,  іоптимізації ісистеми іоподаткування із іпозиції іфіскальної 

ідостатності іта іекономічної  іефективності іприсвятили інаукові ідослідження 

ітакі івідомі івітчизняні іекономісти іякі:  іВі. іЛі. іАндрущенко і, іВі. іВі. іБуряковський і, 

іОі. іДі. Василикі, О.Д. Данілов, В.С. Загорський,  Н.І. Костіна, А.І. Крисоватий, 

М.П. Кучерявенко, І.О. Луніна, І.О. Лютий, П.В.  Мельник, В.М. Опарін, К.В. 



Павлюк, А.М. Поддєрьогін, А.М. Соколовська, (dspace.wunu.edu.ua) В.М.  

Суторміна, В.М. Федосов, С.І. Юрій.    

іПротеі, іподатки іна іспоживання і, івиконуючи іфіскальну функціюі, 

іторкаються  ііінтересів іплатників ій іусіх ічленів ісуспільства ічерез процес іїх і 

«іівмонтуванняі» ів іціну  ітоваруі. І іякщо імеханізму ісправляння іподатків ііна 

іспоживання іприділена ізначна  увага іу іфінансових ідослідженнях і, ііто іїх іроль ів 

іпроцесі іціноутворення та іівплив іна  ісуспільний добробут і, івиходячи ііз 

івітчизняного ізаконодавства  і-  іце іпроблемаі, іяка  іпотребує ідослідження і. і 

іМетoю іpoбoти іє івивчення ітеоретичних іаспектів івзаємозв’язку іподатків 

іна іспоживання іі іціні, іа ітакож ірозробка інауковоі-іпрактичних ірекомендацій 

іщодо іудосконалення іоподаткування іпроцесів іспоживання і. і 

іЗавдання іpoбoти і: і 

і- ідослідити іекономічну ісутність іподатку іі іціни іта іїх івзаємозв’язокі; і 

і- ірозкрити ісутність іпонять і «іподатокі», і «іподатки іна іспоживанняі», і 

«іцінаі»; і 

і- івизначити іосновні іетапи іпроцесу іринкового іціноутворення і; і 

і- іздійснити іаналіз ісучасних іфіскальних іта іцінових іособливостей 

іоподаткування іпроцесів іспоживання і; і 

і- ірозглянути світові імоделі іоподаткування іспоживання іі іокреслити 

можливості іізапозичення із іметою іоптимізації іїх івпливу іна ірівень іцін іта істан 

ісуспільного ідобробутуі; і 

і- іпроаналізувати іфіскальні аспекти ііподатків іна іспоживання іза іумови 

іреформування імеханізму іціноутворення; іісформулювати ірекомендації іщодо 

іудосконалення іоподаткування іспоживання іта івизначити іїх вплив ііна 

ісуспільний ідобробут населення іі. і 

іOб’єктoм ідoслiдження іє іорганізація ісправляння податків ііна 

іспоживання ів іконтексті іформування ідоходів ібюджету іта івпливу іна ірівень 

іціні. і 

іПpедметoм ідoслiдження іє іекономічні івідносини і, іщо івиникають іу 

іпроцесі справляння ііподатків іна іспоживанняі. і 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1715/1/%d0%b0%d0%b2%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b5%d1%84%d0%b5%d1%80%d0%b0%d1%82%20%d0%a1%d0%b8%d0%b4%d0%be%d1%80%20%d0%86.%d0%9f..pdf


іТеоретичною іосновою ідослідження іє іфундаментальні іположення 

івітчизняної  іта ізарубіжної іекономічної інауки і, інаукові ідосягнення ісучасної 

іфінансової ідумки і,  інаукові ідослідження іпровідних іфахівців іу ісфері 

іоподаткування іта іціноутворення і. і 

іІнформаційну ібазу ікваліфікаційної ібакалаврської іроботи істановлять 

ізаконодавчі іта  інормативно і-іправові іакти, іізвітні ідані іДержкомстату іУкраїни і, 

іДержавної іподаткової іадміністрації іУкраїниі, імонографічні ідослідження іта 

іпублікації іу іперіодичних івиданнях івітчизняних іі ізарубіжних іавторів із 

іпитань іоподаткування іта іціноутворення і. і 
і 

і



POЗДIЛ і1і 

ТЕOPЕТИЧНI ііАСПЕКТИ ПОДАТКІВ і іНА СПОЖИВАННЯ іТА і іЦІНі 

і 

і1і. і1 іЕкономічна ісутність іподатку та ііціни і, іїх івзаємозв’язокі 

і 
 

 

і 

Соціально і-іекономічний ірозвиток ідержави і, ізадоволення іпотреб 

окремих іікатегорій ігромадян ізабезпечують розподільчі ііпроцеси і, які 

здійснюються з використанням різних інструментів. Податок і ціна 

(dspace.wunu.edu.ua) приймають ібезпосередню іучасть ів ірозподілі івалового 

івнутрішнього іпродуктуі, однак ііпризначення іїх ірізнеі. іЦіна івиступає 

іекономічним іінструментом і, ічерез іякий івартість ітовару іодержує ігрошову 

іформу іта істає іоб’єктом ірозподілуі, іа іподаток івизначає іту іїї ічасткуі, іяка 

іспрямовується ідо ібюджету ідля ізадоволення ісуспільних іпотреб і. іПодаток 

ічерез іціну ірегулює іфінансові івідносини іміж ісуб’єктами іекономічних 

іпроцесіві. іФінансові івідносиниі, іщо івиникають ів іпроцесі іоподаткуванняі, 

ізачіпають іінтересиі: і 

і- ідержави і, іяка ізацікавлена іу імаксимізації іподаткових інадходженьі; і 

і- ісуб’єктів ігосподарювання і, іякі ізацікавлені іу імаксимізації іприбуткуі; і 

і- іспоживачіві, іякі ізацікавлені іу імінімізації іспоживчих івитрат і (ідиві. ірисі. 

і1і.1).  

 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1715/1/%d0%b0%d0%b2%d1%82%d0%be%d1%80%d0%b5%d1%84%d0%b5%d1%80%d0%b0%d1%82%20%d0%a1%d0%b8%d0%b4%d0%be%d1%80%20%d0%86.%d0%9f..pdf
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Рис.1.1 Взаємозв’язок інтересів суб’єктів податкових відносин 

 

іУ ісвітовій іфінансовій інауці івиділяють два іпідходи ідо іітрактування 

ікатегорії і «іподаток і», іякі іхарактеризують ійого із іпозиції іматеріального іта 

ісуспільного ізмістуі. Серед іікритерію іподілу іподатків іза іматеріальним ізмістом 

іможна івиділити іпогляди іна іподатки як ііджерело іутримання державного 

ііапарату, ііформування ідоходів ібюджетуі, івиконання ідержавою іпокладених іна 

інеї іфункцій і; іобов’язковий і (іпримусовий і) іхарактер іподатківі; іфункціональна 

іспрямованість іподатківі. і 

іУ іподальшому іпостулат іпро іправову ідержаву ідоповнюється іідеєю іпро 

іпримусовий іхарактер іподатківі, іщо іобумовлює іпояву ітаких ітеорій іяк ітеорія 

інасолоди і, ітеорія іжертви іта ітеорія іколективних і (ісуспільних і) іпотреб і. іДані 

ітеорії ірозглядають іподаток іяк іобов’язковий іплатіж ідля іфункціонування 

ідержави та суспільства в цілому. Вважалося, що саме примусовий характер 

податкових платежів приносить користь усім членам суспільства у зв’язку з 

неможливістю надання «суспільних благ» на добровільних засадах. В 

економічних теоріях цього періоду податок виступав як необхідна умова 

покриття державних видатків, однак обґрунтування стягнення доходів на 

користь держави різними авторами дається неоднозначне. Так, Ж.Сисмонді 

[33], прихильник теорії насолоди, розглядає податок як плату державі за 

блага, надані суспільству. «Насолоду», в даному випадку, одержують від 

благ, за що населення країни повинно сплачувати податки. Згідно з теорією 

колективних (суспільних) потреб, представником якої є Ж.Б.Сей, послуги 

держави - це виробництво корисності, які повинні бути забезпечені 

податками. Однак, між сплатою податків і отриманням послуг немає прямого 

зв’язку, який існує між витратою грошей при купівлі товарів, послуг. 

Нееквівалентність податків розкривається у теорії «жертви». Це одна із 

особливостей податкових відносин, що суттєво впливає на їх зміст та 

визначає односторонню спрямованість податків: від платника до держави. 

(dspace.wunu.edu.ua) 
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іЛише із ідругої іполовини іХХ століття іпогляди івчених іекономістів іна 

іприроду іподатку ідещо ізмінюютьсяі. іВ іоснову іїх ідосліджень ізакладається 

іфункціональний іпідхід ідо іподаткуі. іАі. іВагнер іпершим іздійснив іякісно іновий 

іпрорив ів ісистемі іпоглядів іна іподатокі. іВін івизначав іподаток іяк і 

«іобов’язковий іплатіж іприватних ігосподарств ідля іпокриття івитрат ідержави іі 

іодиниці ісамоврядування іі ічастково ідля ізмін ів ірозподілі інародного ідоходуі» і 

[і40і]. іПодаток івизначається іне ілише іяк інеобхідність іфінансового 

ізабезпечення іпотреб ідержавиі, іа ій ідля івирішення ісоціально і- іекономічних 

ізавдань ічерез ірозподільчі іпроцеси і. іОсобливої іактуальності інабуває іпитання 

ірівня іподаткових івилученьі, іщоб іїх івплив іна іекономічні іпроцеси ів 

ісуспільстві іздійснювалися із іпозитивним іефектомі. іФормується ізалежність 

іміж івеличиною іподаткової іставки іта іобсягом інадходжень ідо ібюджетуі, 

івідома ів іекономічній інауці іяк іефект іАі. іЛаффераі. іУ іподальшому іпогляди іна 

іприроду іподатку із іпозиції ійого іфункціональної іспрямованості іпідтримали іАі. 

іАі. іСоколов і [36іі], іВі. іНі. іФролов і [і39і], іВі. іМі. іРадіонова і [і26 і] іта ііншіі. іПодаток 

івизначається іне ілише іяк ізасіб імобілізації іфінансових іресурсів ідо ібюджету і 

(іфіскальна іспрямованістьі), іа ій із іпозиції ійого ірегулюючого івпливу іна 

ісоціально і-іекономічні іпроцеси ів ісуспільстві ічерез іперерозподіл івартості 

івалового івнутрішнього іпродуктуі. і 

іДругу ігрупу івчених і- іекономістіві, іякі ів іоснову ікритерію івизначення 

іподатків іставлять ісуспільний ізміст іпредставляютьі: іВі.Міі. іФедосов і [13і], іБіі. іГі. 

іБолдирєв [іі17і], іЛі. іАі. іДробозіна і [і35і], іВі. іМі. іМельник і [і23 і]. іВони івважають 

іподатки іінструментом ірегулювання івиробничих івідносин і, іщо івідносяться ідо 

іекономічного ібазисуі. іПодатки івиступають іспецифічною іформою 

івиробничих івідносин іта іяк ічастина ірозподільчих івідносин ісуспільства 

івідображають ізакономірності івиробництваі. іСуспільний ізміст іта ісуспільне 

іпризначення іподатків івизначається іперерозподілом ічерез ібюджет ічастини 

ідоходів іконкретних ііплатників ідля івсього ісуспільстваі. іСуспільний іхарактер 

іподатків ітісно іпов’язаний із ітеорією ідержавних іблагі. іДержавні іблага і- іце іті 

іблагаі, іджерелом ізабезпечення іяких іє ікошти іорганів ідержавної івладиі. іЦіною 



ісуспільних іблаг іє іподатки і. іВ ірезультаті іміж ідержавою іі ісуспільством 

досягається іеквівалентна імінова іугода і «іподатки і- іблагаі» і [і3і]. іПоряд із ітимі, 

іяк ізазначає іЛі. іАі. іДробозінаі, іокрім ісуспільного ізмісту іподаткам іпритаманна 

матеріальна іосноваі, іа ісамеі: і «іподатки і- іце іобов’язкові іплатежі і (іреальна ісума 

ігрошових ікоштіві), іщо істягуються ідержавою із іюридичних іі іфізичних іосібі; 

ічастина інаціонального ідоходуі, іпримусово істягнена із іусього інаселення 

ікраїни і, іщо іформує іцентралізований іфонд іфінансових іресурсів ідержави і» і [і5і]. і 

іЕволюція іпоглядів іна ісутність іподаткуі, ідозволяє ізробити висновок іі, що 

іікожній іекономічній іформації ірозвитку ілюдського ісуспільстваі, іу ікожній 

окремо івзятій ікраїні івизначення іподатку ізмінювалось ів ізалежності івід ітрьох 

іфакторіві: і 

і- ірівня іекономічного розвитку держави; 

- соціальної політики держави і; 

- ікіоніікіріеітної істратегії ірозвитку ідержави і. 

іСлід ізазначити і, іщо еволюція ііпоглядів на ісутність іподатку ііз іплином 

ічасу кардинально ііне ізмінюваласьі, іа доповнювалась ііі іудосконалювалась 

ібагатогранними іпроявами іподаткуі. іТакі, ісучасними івченими іподається 

івизначення іподаткуі, іяке іпоєднує ійого іматеріальний іта ісуспільний ізмісті. 

іЗокремаі, іподаток ірозглядається іне ілише іяк іджерело іформування ідоходів 

ібюджетуі, іа ій івказується іна ійого ібезпосередню роль іу іірегулюванні 

ісоціально і-іекономічних іпроцесів ів ісуспільстві через іімеханізм іперерозподілу 

івартості іВВПі. іНа інашу ідумкуі, інайбільш івдале івизначення ісутності іподатку 

іподає іАі. іІі. іКрисоватий і: і «іподаток і- іце іобов’язковий іплатіж і, іякий ізаконодавчо 

івстановлюється ідержавоюі, ісплачується іюридичними іі іфізичними іособами ів 

іпроцесі іперерозподілу ічастини івалового івнутрішнього іпродукту ій 

іакумулюється ів іцентралізованих ігрошових іфондах ідля іфінансового 

ізабезпечення івиконання ідержавою іпокладених іна інеї іфункцій іта івирішення 

ісоціально і- іекономічних ізавданьі» і [і13 і]. іСаме ітаке івизначення іпоєднує ів ісобі 

ідві івзаємопов’язані іфункції іподатків і- іфіскальну та іірегулюючуі. іЯкщо 

фіскальна іфункція іподатків іпов’язана із іформуванням іцентралізованого 



іфонду ігрошових ікоштіві, іто регулююча іфункція і- іце іздатність іподатків 

івпливати іна ісоціально і-ііекономічні іпроцеси ів ісуспільстві ічерез імеханізм 

іперерозподілуі. іВартісний ірозподіл іВВП ічерез іподатки ітісно іпов’язаний із 

іпроцесами іціноутворення і, іадже іціна івиступає іекономічним іінструментом 

ічерез іякий івартість ітовару іодержує ігрошову іформу іта істає іоб’єктом 

ірозподілуі. іПоряд із ітимі, івизначення іоб’єкту іта ібази іоподаткування і, ірозмірів 

іставок іподатківі, іпільг іпо іїх ісплаті іістотно івпливають іна ірівень іцін. 

іРізноманітність іпідходів ідо іпроцесу іціноутворення ів іумовах ітоварного 

івиробництва базується іна ііпевних теоретичних іізасадах і, іякі іпредставлені і: і 

і- ітеорією ітрудової івартості і; і 

і- ітеорією іграничної ікорисності і (імаржиналістична ітеорія і); і 

і- інеокласичною ітеорією і (ітеорія іпопиту іі іпропозиції і). і 

іПредставниками ітеорії ітрудової івартості іє ікласики іанглійської 

іполітекономії іАі. іСміт іта іДі. іРікардо і. іГоловне іпитання ітеорії ітрудової івартості 

іполягає іу івизначенні іоснови імінових іпропорцій і, іщо іутворюються іпри іобміні 

ітоваріві, іа іотже іє іосновою іформування іціни і. ііМінова іівартість іііі- ііце іівластивість 

іітовару ііобмінюватись ііна ііінші іів ііпевних ііпропорціях іі. ііТовари іможуть 

іобмінюватись іу ітому івипадкуі, іякщо івони імають іспільну івластивістьі. іТакою 

іспільною івластивістю іє іпраця і, іщо ізатрачається іна іїх івиробництво і. іУ іпроцесі 

іпраці ілюдина істворює іспоживну івартість іі івартістьі. іТакі ідві історони ітовару 

івиходять із ідвоїстого іхарактеру іпраці і. іКожна іпраця іможе ірозглядатися іяк 

іконкретнаі, ітобто ітаі, іщо імає ікорисний ізміст іі іутворює іконкретні іблага іта 

іабстрактна іпраця і, іяка іпредставляє івитрати іробочої ісили івзагаліі. іКонкретна 

іпраця іутворює іспоживну івартістьі, іа іабстрактна і- івартістьі. іТовари іне 

іможливо ізіставити іяк іспоживні івартостіі, іоднакі, іяк івартості і- іусі ітовари 

іможуть ібути іпорівняні і. іВ іпроцесі іобміну ітоварів івстановлюються імінові 

ііпропорції і. ііЗважаючи ііна іівищезазначене ііможна іізробити іівисновокіі, ііщо іів 

ііоснові імінових іпропорцій ілежить івартість ітоваруі, іяка івиражається ів іціні і. 

іВідомий іанглійський іекономіст іДі. іРікардоі, івперше ів іекономічній інауці 

івиділив ітри іосновні ісубстанції івартостіі: іпрацюі, ікорисність і (іспоживчу 



івартістьі) іі ірідкісністьі. іПерші ідва іфактори івідіграють івартісноутворюючу 

іроль ідля ібільшості ітоваріві, іякі іпостійно івиробляютьсяі, ітретій і-ідля інезначної 

ігрупи ітоваріві, іякі іє іневідтворними і (ішедеври імистецтва і, ірідкісні ікнигиі, 

ітощо і). іХоча ітакі іпідходи ідо івизначення іціни іна ішедеври імистецтва іє ідещо 

іоднобічними і, іадже івартість іцих ітоварів іпевною імірою ізалежить івід іпраці 

імитціві, які інаділені іунікальним італантомі, іі іякаі, іпо ісвоїй ісуті і, іє інадзвичайно 

іскладною іі інерідкоі, ідуже ітривалоюі. іТому іосновоположники ітеорії ітрудової 

івартості івбачають іу івартості іоб’єктивну іоснову іціни і. іТобто і, ів іоснові іціни 

ілежать ісуспільно інеобхідні івитрати іпраці і. іТакий інапрям іісторично іі ілогічно 

іє івиправданимі, іадже ідля івиробництва ітовару іпри ітоварному івиробництві 

ієдиним іфактором івиробництва іє іпраця. 

К. іМарксі, іпослідовник ітеорії ітрудової івартості і, ірозглядав іціну іяк 

ігрошовий івираз івартості ітоваруі. іЦіна івизначається івартістюі, іоднак іїй 

іпритаманна іпевна ісамостійністьі, іпороджена ісаме ігрошовим івиразом 

івартостіі. іВиходячи із ітеорії ітрудової івартості іформування іціни іздійснюється 

івитратним іметодом ів іоснову іякого ізакладено ісуспільно інеобхідні івитрати 

іпраці і (див. рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2 Зміст витратного підходу до формування ціни 

 

іНа іоснові ітеорії ітрудової івартості ібазувалося іціноутворення ів 

іадміністративній іекономіці ірадянської ідобиі. іТоваровиробникиі, іздійснюючи 

іпроцес івиробництва ів різних іумовахі, івитрачають ірізну ікількість праці іі, іоднак 

іна іринку івсі ітовари іоцінюються іоднією імірою і- ісуспільною івартістюі. 

іВеличина ісуспільної івартості івимірюється ісуспільно і-інеобхідним ічасомі, іщо 

івитрачається ів нормальних іумовах іівиробництва іпри ісередньому ірівні 

ікваліфікації іта іінтенсивності іпраці і (ів іадміністративній іекономіці ісуспільна 

івартість івизначалася і, іяк іправило і, іяк ісередньогалузева ісобівартістьі). іТеорія 

ітрудової івартості іне івиключаєі, іщо іціни іна іокремі івиди ітоварів іможуть 



івідхилятися івід іїх івартості іпід івпливом івипадкових ічинниківі, ічи ічинниківі, 

іобумовлених івтручанням ідержави ів іпроцес іформування іціни і (інаприкладі, 

івстановлення іцін іна ірівні інижчому за івитрати ів імясоі-імолочній 

іпромисловості і, іна ітовари ідитячого іасортименту іі іінші ів ірадянські ічасиі). і 

іОсновні іположення ітеорії ітрудової івартості іполягають іу інаступному:  і 

- іРівність товарів ііпри іобміні ісвідчить іпро теіі, іщо всі івони імають 

іізагальну іосновуі, іодинаковий івнутрішній ізміст і- івартістьі. іМінові іпропорції 

іпри іобміні івизначаються їх іівартістюі. іРазом ізі ізміною івартості ітовару 

ізмінюються іі іспіввідношення ітоварів іпри іобміні і. і 

і- іФактором івизначення івартості івиступає ісуспільно інеобхідна іпрацяі. 

іТобто івиробництво іта іобмін ітоварів іпотребують івідповідних івитраті, іякі 

іповинні ібути івідшкодовані івиробнику ідля ізабезпечення іподальшого 

івідтворення.  

- іЦіна товару іі- іце ігрошовий івираз ійого івартості і. іПри іцьому іробляться 

іперші іспроби ірозмежування іпонять івартість іі іцінаі. іВартість ітовару 

істворюється ів іпроцесі івиробництваі, іа іпроявляється ів ісфері іобміну.  

В ікінці іХІХ істі. іна іпротивагу і «івартісній і» ітеорії іціни із’явилась іінша і- 

імаржиналістична ( іігранична і) ітеорія іціноутворення і. іПредставниками іцієї 

ітеорії ібули іПі. іСамуельсон [22], Е.Бем-Баверк [13], К.Менгер, Ф.Візер та інші. 

іОсновна івідмінність іданої ітеорії івід ітеорії ітрудової івартості полягала іів томуіі, 

іщо ів іоснові іціни івраховується і, інасамперед і, оцінка іікорисності ітоваруі. 

іКорисність ітовару івизначають іспоживачі і. іПокупця іцікавить іне іпросто ітовар і, 

іа ітеі, ів ііякій імірі івін іздатний ізадовільняти його ііпотребиі. іДійсно і, іяк ізазначає 

іВі. іКириленко і, і «іВода іцінується ів інормальних іумовах ізначно ідешевше івід 

ідіамантіві, іале ітак буває іітільки ітоді і, іколи ійдеться іпро ізадоволення 

іконкретної і, іне ідуже ігострої і (ів інормальних іумовахі) іпотреби іза ідопомогоюі, 

іприпустимо і, іодного ілітра іводиі, іпроти ізадоволення іконкретної іпотреби іза 

ідопомогою іодного ідіамантаі. іЯкщо іж іуявити ісобі івесь ізапас іпрісної іводи іу 

ісвіті і, іщо іпротистоїтьі, інавітьі, іусьому ісвітовому ізапасу ідіамантіві, іперший 

іматиме інадмірно івищу цінністьі, ініж іостаннійі» [15]. 



іТеорія іграничної ікорисності іпередбачає іціннісний іпідхід ідо 

івизначення ціни (див. рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3 Зміст ціннісного підходу до визначення ціни 

(dspace.wunu.edu.ua) 

 

іПозитивним імоментом в іітеорії іграничної ікорисності є іідумкаі, іщо 

іцінність і (ікорисністьі) ітовару іформується ів ірезультаті ісередніх іоцінок 

продавців іі ііпокупців іна іринкуі. іЦіна товаруіі, що івизначається ііобсягом 

іграничної ікорисності і, отримала іназву іціни ііпокупця і. іАдже іпокупець 

іпогоджуючись ікупити ітовар іза іпевною ціною іівстановлює ікорисність ітоваруі. 

іОднакі, іпри іцьому іне івраховується ітеі, іщо іпродавець івиходячи із іобсягів 

івитрат іна івиробництво ітовару іможе іпогодитисьі, іа іможе іне іпогодитись 

іпродати ітовар іза івизначеною іпокупцем іціноюі. іТеорія іграничної ікорисності і, 

івирішуючи івузькі імісця ітеорії ітрудової івартостіі, ів іреальному іжитті 

івиявилася іпроблематичноюі. іСуть іу ітомуі, іщо іпрактично інеможливо 

івизначити ікорисність ітовару івнаслідок іїї ісуб’єктивного іоцінювання 

іспоживачемі, іадже іпевна іріч іможе ів ібільшій імірі ізадовольнити іпотреби 

іодного іспоживача і, ініж ііншогоі, іа івідтак ібути ібільш ікориснішою іі імати івищу 

іцінуі. іВиходячи із імаржиналістичної ітеорії іціни іпрактично іне іможливо 

ікількісно іобчислити івеличину ікорисності ітоваруі. 

іРодоначальником інеокласичної ітеорії іціноутворення івважають 

іанглійського іекономіста іАі. іМаршаллаі. іОсновна іідея іцієї ітеорії іполягає іу 

інеобхідності іперенесення іакценту ів ідослідженнях іекономістів ііз іпроблеми 

івизначення івартості іна іаналіз ізакономірностей івзаємодії іпопиту і ііпропозиції 

іі створення ііна іцій іоснові інової ітеорії іціни і. іВизначаючи ів іодинаковій імірі 

інеправомірним іспроби надати івирішального ізначення іпри івизначенні іціни 

іпропозиції і (іяк ііце іробили іпредставники ітеорії ітрудової івартостіі), іабо іпопиту 

і (іяк івважали іпредставники ітеорії іграничної ікорисності і) іАі. іМаршалл 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


зазначаєі, іщо і «ісперечатися іпро ітеі, ірегулюється івартість ікорисністю ічи 

івитратами івиробництва і, івсе іодно і, іщо із’ясовуватиі, ірозрізає іаркуш іпаперу 

іверхнє ічи інижнє ілезо іножницьі». іАі. іМаршалл ізапропонував івраховувати ів 

іпроцесі іціноутворення іінтереси іпродавця іі іпокупцяі, іякі іпредставлені ітакими 

іфакторами іяк іпопит іі іпропозиція і. іПри іцьому ізміну іпопиту івін іпов’язував із 

ітеорією іграничної ікорисності і, іа іпропозиції і- із івирішальним івпливом івитрат 

івиробництваі. іДія ісил іпопиту іі іпропозиції іспрямовує іціни ів історону 

ірівновагиі, іпри іякій іінтереси івиробникаі, іа івідтак івитрати івиробництва іне 

іможуть іне івраховуватися і. 

іЦіна в іумовах іринкової іекономіки і- іце ірезультат івзаємодії івитрат 

виробництва і (іперсоніфікатором ііяких іє іпродавці) іта іграничної ікорисності і 

(ііуособленням якої ііє іспоживачіі), ізіткнення іпопиту іі іпропозиції і. іТовари іне 

іпросто іпередаються із іодних ірук в ііінші і, іа іпередаються івласниками благ ііза 

іпевною іціноюі, іщо іформується іна іринку іі іу ісвоїй ітенденції івідбиває 

ісуспільну іцінність ітоваруі, івзаємодію ікорисності іі івитраті. іОднакі, іу 

іспіввідношенні івитрат івиробництва іі ікорисності івирішальна іроль іналежить 

івитратам івиробництва і. іВони івиступають ізмістом ів іпроцесі івизначення 

івартостіі, іа іспіввідношення іміж іпопитом іі іпропозицією і- іформоюі, іщо 

іактивно івпливає іна ізмісті, ітобто іна ірозмір іціниі. іВартість іі іціна 

взаємопов’язаніі, іоднак іякщо івартістьі, іу іпевний іісторичний іперіод ірозвитку 

ісуспільстваі, імогла ііснувати ібез іціни і (імається іна іувазі іперіоді, іколи ітовар 

іобмінювався іна ітовар іза іпринципом іеквівалентності), ііто іціна ібез івартості 

ііснувати іне іможе і, іціна іпостійно іобертається інавколо івартості ітоваруі. 

іВартість іі іціна іпоняття іне ітотожні і. іЦіна ібуде івищою іза івартість іу іразі 

ідефіциту ітоварів іна іринку і (іза іумовиі, іколи іпопит іперевищує іпропозиціюі) іі 

інижчою іу іразі іїх інадлишку і (іпропозиція ітоварів іпереважає інад іпопитомі). 

іЗалежність ірівня іціни івід іпопиту іі іпропозиції івказує іна іпевну 

ізакономірністьі, іпри іякій іціна іпостійно іобертається інавколо івартості ітоваруі. 

іСаме ітака ізакономірність іпривела ікласиків іанглійської іполітекономії іА. 

іСміта іІ іДі. іРікардо ідо ідумки і, іщо імеханізм іколивань іринкової іціни інавколо 



івартості іможе іоб’єктивно ірегулювати іринок ітоваріві. іТому ів іоснову іїх ітеорії 

івартості ібуло іпокладено ісуспільно інеобхідні івитрати іпраці. 

іТаким ічиномі, іеволюція іпідходів ідо іціноутворення івідображає іпогляди 

ііпредставників ірізних ітеорій іна ісутність іціни і. іТакі, іКі. іМарксі, іпредставник 

ітеорії ітрудової івартості івизначає іціну іяк ігрошовий івираз івартості ітоваруі, 

іпри іцьому іфактором іформування іціни івиступають ісуспільно і-інеобхідні 

івитрати іпраці і. ііПредставниками імаржиналістичної ітеорії і [і13і] івизначено іціну 

іяк суб’єктивну ііоцінку ііндивідуумом іспоживчих івластивостей ітоваруі. іЗгідно 

іііцієї ітеорії іосновним іфактором івизначення ціни іє іікорисність ітовару іоцінена 

іспоживачемі. іУ ітеорії іцінності іі іціни іАі. іМаршалла іта іМі. іТуган і-іБарановського 

івизначення іціни ізводиться ідо івстановлення іринкової ірівноваги іпри івзаємодії 

ринкових сил: попиту і пропозиції і. 

іСеред іекономістів ііснують іі іодносторонні іпідходи ідо івизначення іціниі. 

іЗокремаі, іІі. іКі. іСалімжанов [13] зазначає, що ціна - це величина ігрошових 

ікоштіві, івстановлена іпродавцем іна іринку ітоваріві, іза іяким івін і (іпродавецьі) 

іпогоджується ійого іпродатиі, ітобто іціна іреалізації івизначається іпродавцемі. 

іМи іне іпогоджуємось із ітакою іточкою ізоруі, іоскільки іза івстановлену іціну 

іпродавець іпогоджується іпродати ітовар і, іа ічи іпогоджується іпокупець іза 

іданою іціною ійого ікупити і? іДо іодносторонніх іпоглядів іна івизначення іціни 

івідноситься іі іпозиція іЮі. іТормоси і, іякий ізазначаєі, іщо і «іціна і- іце ісума 

ігрошейі, іякі іпокупець ізгоден ізаплатити іза івідповідний ітоварі» і [і18і], ітобто 

ізазначений іавтор івизначає іринкову іціну іяк іпрерогативу іпокупця і, іа відтак 

іівиробник іусунутий івід іучасті іу іціноутворенні. 

іУ івищенаведених івизначеннях іяк івітчизняних і, ітак іі ізарубіжних 

іавторів іціна івиступає іяк ікатегорія ісуто іобмінуі, іа івідносини іміж ісуб’єктами 

іринку іобмежуються істосунками іпродавця іі іпокупця із іприводу івизначення 

ікількості ігрошей і, іза іяких івідбудеться іринковий іобмін і. іТобто і, іціні 

івідводиться іроль імірила івартостей ірізноманітних ітоварів іі іпослугі. іНа інашу 

ідумкуі, ісутнісно і-ікатегоріальну іхарактеристику іціни іслід ідоповнити іїї 

іфункціональним механізмом і, іщоі, власнеіі, ідасть іможливість ірозкрити 



ісутність іціни іяк іінструменту ігосподарського імеханізму ів ісоціально і-

іекономічних іпроцесах і. і 

іВиходячи ііз івищезазначеногоі, інами івідмічено і, іщо івизначення іціниі, 

іяке іможна ібуло іб івважати ітакимі, іщо ірозкриває ійого іекономічний ізмісті, іа інеі, 

івласнеі, іформування іціни і, іповинно івключати інаступні іаспектиі: і 

і1і) іціна іяк іекономічна ікатегоріяі; і 

і2і) іроль іта ізначення іціни іу ісуспільному івідтворенні і; іі 

і3і) ігрошовий іхарактер іціниі; і 

і4і) іфункціональне іпризначення іціни і. і 

іЦі іаспекти іможуть ібути івраховані іу інаступному івизначенні іціни і. іЦіна 

і- іце іекономічна ікатегоріяі, іважіль ігосподарського імеханізмуі, іяка іформується 

іпід івпливом іпопиту іта іпропозиції іі івиступає імірою ігрошової івартості 

ітоварів іта ізасобом ірегулюючого івпливу іна ісоціальноі-іекономічні іпроцеси ів 

ісуспільствіі. іДане іпоняттяі, інасамперед і, івизначає ісферу і (імежіі) ідії іціни і- 

іекономічне ісередовище і, іа ісамеі: іціна іобслуговує іусі істадії ісуспільного 

івідтворення і (івиробництво і, ірозподілі, іобмін іта іспоживання і). іЦіна іяк іважіль 

ігосподарського імеханізму ісправляє іусесторонній івплив іна ісоціально і-

іекономічні іпроцеси ів ісуспільствіі. іФормування іціни іпід івпливом іпопиту іі 

іпропозиції ітоварів іна іринку івизначають іоб’єктивні іпередумови іїї 

івиникнення і, іякі ізумовлюються ісуб’єктивними ічинниками і. іДобровільний 

іхарактер іта іцільове іпризначенняі, іщо іпередбачає і: і 

і- ідля івиробника і- іпокриття івитрат іі іотримання іприбуткуі; і 

і- ідля іспоживача і- ізадоволення іпотреб і. і 

іРозглядаючи іпитання івзаємозв’язку іподатку іі іціни і, іслід ізосередити 

іувагу ісаме іна івизначення іціни із іпозиції іїї івпливу іна ірозподільчі іпроцеси і. 

іЗважаючи іна івищесказанеі, іслід івідмітити і, іщо іціна івиступає іекономічним 

іінструментомі, іза ідопомогою іякого івартість іпродукту іодержує ігрошовий 

івираз іі істає іоб’єктом ірозподілуі, івона івпливає іна івеличину ігрошових ікоштіві, 

іякі іпоступають ів іпевний ісектор іекономіки і, іпевному івласникуі. іТобто і, іціна 

іобслуговує ірозподільчі процеси і, іпри іїї іпосередництві іформуються ірізні 



іелементи івартості ісуспільного іпродуктуі. іПерерозподільчі іпроцеси і, іщо 

іздійснюються ічерез імеханізм іцін івикористовуються ідержавою ідля 

ірегулювання ісоціально і-іекономічних іпроцесіві. іВизначивши іпріоритети 

ісоціально і-іекономічного ірозвитку ідержава іза ідопомогою іподатків іта 

іподаткових іплатежів і «івідсікаєі» ічастину івтіленого ів ітоварах ідоходу іі 

іпередає ійого ітим ічи ііншим ігалузям іекономіки і, ірегіонам ічи іверствам 

інаселенняі. іОсобливу іперерозподільчу іроль івідіграють іподатки іна 

іспоживання і, іякі івключаються ів іціну іяк інадбавка іі ісплачуються іспоживачами 

ітоварів іта іпослугі. 

іВ іринковій іекономіці іпроцес івиробництва ітоваріві, інадання іпослугі, іщо 

іздійснюється ісуб’єктами іпідприємництва ізорієнтований іна ізадоволення 

іпотреб іспоживача і. іОрієнтація іна іспоживача ів іпроцесі івиробництва іне 

іозначаєі, іщо ійому іне іповинна іналежати іпрерогатива ів іпроцесі іціноутворення і, 

іщо івиробник іне іповинен іприймати ів іньому іучастьі, іщо ійого іпозиція іщодо 

іпараметрів іціни іна івироблену іним іпродукцію іне іповинна івраховуватисьі. 

іНа інашу ідумкуі, іпроцес іринкового іціноутворення і- іце іне імонолог іні 

івиробника і (ідержави і, іяк іце ібуло ів іадміністративній іекономіці ірадянської 

ідоби), ііні іспоживача і. іВ іринковій іекономіці ііціноутворення і- іце ідіалог іміж 

іпродавцем іі іпокупцем і, ів іпроцесі іякого іузгоджується ітака іцінаі, іза іяку 

іпродавець іготовий іпродати ітовар і, іа іпокупець ікупити ійого і. і 

іВ іпроцесі іузгодження іціни івиробник ііі іпокупець використовують різні 

підходи до ціноутворення - витратний і ціннісний, суть яких представлено на 

рис. 1.4. 

іДіалог ііпродавця іі іпокупця в процесі узгодження іціни і (із іівключенням 

івсіх ііелементів івизначених ічинним іізаконодавством) дозволяє зробити 

висновок, іщо іпроцес іринкового іціноутворення іпроходить ів ідва іетапи і: і 

і1і) іформування іціни іпродавцемі;  і 

і2і) івизначення іціни ішляхом іїї іузгодження іміж іпродавцем іі іпокупцемі. і 

іНа іпершому іетапі іздійснюється іформування іціни івиробником із 

івикористанням івитратного іметоду. 



 

Рис. 1.4 Моделі витратного та ціннісного підходів до ціноутворення 

 

іЗміст івитратного іметоду ів ітомуі, іщо іціна іформується ішляхом 

ідодавання іокремих іїї іелементів іі іповинна ізабезпечити івідшкодування івитрат 

івиробництваі, іотримання ібажаного іприбутку іта ісплату ідо ібюджету іподатків 

іна іспоживання і. іВизначальна іроль іу іформуванні іціни іналежить івитратам 

івиробництваі. іРинкове ісередовище іможе івпливати іна іпроцес іформування 

іціни ічерез івеличину іприбуткуі, іякий іможе ізакладатися ів іціну івиходячи із 

івищого ічи інижчого ірівня ірентабельності і. 

іНа ідругому іетапі ів іпроцесі іузгодження іціни іміж іпродавцем іта 

іпокупцем івраховуються ірізноманітні іціноутворюючі іфакториі: іпопит іі 

іпропозиція і, іякість ітоваруі, інаявність ітоварів і- іаналогіві, іплатоспроможність 

іпокупців іта ііншеі. іПри іузгодженні іціни іпокупець іоцінює ітовар ічерез іпризму 

ікорисності іі іможливості ізаплатити іцінуі, івизначену іпродавцем і. іВиробникі, 

іперш ініж іпогодитись із іціною іпокупця і, івикористовуючи іціннісний іпідхід ідо 

іціноутворення і, ірозкладає іїї іпо іокремих іелементах ів інапрямкуі, ізворотному 

ідо іпроцесу іїї іформування іі іробить івисновок іпро іприбутковість ічи 

ізбитковість іреалізації ітовару іпри ітакій іціні і, іпро іабсолютну ісуму іприбутку 

ічи ізбиткуі. іПродавець іможе інадавати іпокупцю ірізноманітні іскидки і. іКінцеве 

ірішення іщодо ірівня іціни іприймається із іврахуванням іцінової істратегії і 



(ізняття і «івершківі», іпроникнення іна іринокі, ісередні івитрати іплюс іприбуток 

іта ііншеі). 

іЯкщо іціна івстановлена іна ірівні і, іякий іне ізабезпечує івиробнику 

івідшкодування івитраті, іа ітим ібільше іотримання іприбуткуі, іто ітака іситуація 

іспонукає ійого ідо іприйняття іпевних іуправлінських ірішеньі, іа ісамеі: і 

і- іпошук ішляхів ізниження івитрат івиробництваі; і 

і- іпошук іінших ісегментів іринку ізбуту ітоваруі; і 

і- ізняття ітовару із івиробництва іі іперелив ікапіталу іу іінші ісфери 

ідіяльності і. і 

іТаким ічиномі, іпрактика іринкового іціноутворення іповинна ібазуватися 

іна іпоєднанні івитратного іі іціннісного іпідходіві, івраховувати іінтереси іяк 

іпродавцяі, ітак іі іпокупцяі. іЦінуі, іяку ізгідний ізаплатити іпокупецьі, івиробник 

іповинен ірозкласти іпо іокремих іелементах і, і «іприцінитисьі» ідо інеї ічерез 

іпризму івідшкодування івитраті, ісплату іподатків іна іспоживання іі іотримання 

іприбуткуі. і 

іПодаток іі іціна і- ікатегорії і, іщо ізнаходяться ів ітісному івзаємозв’язку іта 

івзаємозалежності і. іОднакі, іціна і- іекономічна ікатегоріяі, іяка іобслуговує іусі 

іекономічні іпроцеси іу ісуспільстві і (івиробництво і, ірозподілі, іобмін іі 

іспоживання і) іта івпливає іна ірозвиток іекономікиі. іВ ісвою ічергуі, іподаток і- 

іекономічна ікатегоріяі, іяка іобслуговує іпроцес ірозподілу іВВП із іметою 

іформування іцентралізованого іфонду ігрошових ікоштів ідля ізадоволення 

ісуспільних іпотреб і. іВиходячи ііз івищезазначеного і, іслід івідмітитиі, іщо іціна іє 

іпервинною іпо івідношенню ідо іподаткуі, іадже ірозподіл ічастини іВВП ічерез 

іподатки іздійснюється іу івартісній іформіі. іПодаток іі іціна іекономічно 

івзаємопов’язані ій іопосередковані ігрошовою іформоюі. іПодатки івідображають 

ірух ігрошових ікоштів іцільового іпризначення і, іа іціна і- іпоказник івиміру 

суспільної іоцінки івитрат іі ірезультатів ідіяльності ісуб’єктів ігосподарювання і. 

іВзаємозв’язок іподатків іі іцін іяк ісамостійних ікатегорій ізумовлений 

ізастосуванням ірізних іформ ірозподілу іі іперерозподілу іВВПі, іводночасі, іїх 



іфункціональний івплив іна ірозподільчі іпроцеси іутворює інерозривну 

івзаємодоповнювальну ієдністьі. 

іОкремі іавтори [27; 12; 6] івиділяють іконтрольну іфункцію іподатків 

ізважаючи іна ітеі, іщо іподаток іє іфінансовою ікатегорієюі. іКонтрольна іфункція 

іподатків іполягає іу іможливості ізабезпечення іконтролю іза іправильністю 

івизначення іта ісвоєчасністю ісплати ідо ібюджету іподатківі. іМета іцього 

іконтролю і- ірозподілити іВВП іза ідопомогою іподатків ітакі, іщоб іу інеобхідному 

іобсязі іта іу івизначений ітермін іпоступали іу іцентралізований іфонд ідержави 

ісуми іподатківі, іпередбачені ічинним ізаконодавствомі. іКонтрольна іфункція 

іподатків іматеріалізується іі іреалізується іна іпрактиці ічерез іподатковий 

іконтроль. 

іФункція іціни іяк ізасобу іраціонального ірозміщення івиробництва 

іпроявляється ів ітомуі, іщо іза ідопомогою іцін іздійснюється іпереміщення 

ікапіталу із іодних ігалузей іекономіки ів іінші і, іде іприбутковість івищаі. 

іПідприємство іяк ісуб’єкт іринкових івідносин і, іяк іправило і, іобирає ісферу 

інайприбутковішої ідіяльності і. іВ іумовах іукраїнської іекономіки іпри іїї 

ісвоєрідній іспецифіці іпідприємці іосновну ічастку ікоштів іспрямовують іне іу 

івиробництво і, іа ів іторговельно і-іпосередницьку ідіяльністьі, іде інорма іприбутку 

ізначно івищаі. іНа інашу ідумкуі, іподаток івиконує ідві іфункції і- іфіскальну іта 

ірозподільчо і-ірегулюючуі. іЦіні іпритаманна іобліково і-іінформаційна іта 

ірозподільчо і-ірегулююча іфункції (див. рис. 1.5). 

 

Рис. 1.5 Функціональне призначення податку і ціни 

 



іУсі іінші іфункції іподатку і (івідтворювальна і, ісоціальнаі, іекономічнаі, 

істимулюючаі, іконтрольна і), іяк івірно ізазначає іАі. іІі. іКрисоватий ілише і 

«ідоводять ібагатогранність іпрояву ірозподільчо і-ірегулюючого івпливу 

іоподаткування» [33]. 

іТаким ічиномі, іобліково і-іінформаційна іфункція іціни іта іфіскальна 

іфункція іподатку івідображають іосновне іпризначення іцих ікатегорійі. 

іРозподільчо і-ірегулююча іфункціяі, іяка івластива іяк іціні і, ітак іі іподатку іє 

іпідтвердженням ітогоі, іщо іобидві ікатегорії іприймають іучасть ів ірозподільчих 

іпроцесах і, іа івідтак івзаємодіють ів іпроцесі іфункціонування ігосподарського 

імеханізму ідержави і. і 

 

 

1.2 Соціально-економічний зміст податків на споживання 

 

іКожен іподатокі, іщо ісправляється ів ідержаві і, іпри івиконанні іним 

ірозподільчо і-ірегулюючої іфункції іповинен інести іпевне іекономічне 

інавантаження і, ізачіпати іінтереси іюридичних іі іфізичних іосіб і, іякі іїх 

сплачуютьіі. іВ іцьому іплані іособливий інтерес представляють іподатки іна 

іспоживання і (інепрямі іподатки і). іПодатки іна іспоживання івиступають 

інадбавкою ідо іціни ітовару іі іпов’язані із іпроцесом ціноутворення і. іНа івідміну 

івід іінших іподатківі, іякі івключаються ів іціну із івикористанням ірізних 

імеханізміві, іподатки іна іспоживання іє івидимими іелементами іціні. іАдже 

ізнаючи іціну ітовару іі іставку іподатку іна іспоживання ізавжди іможна 

ірозрахувати іїх ісумуі, іа івідтак івплив іна ідоходи іспоживачів ітоварів іі іпослугі. і 

іЕволюція іподаткових івідносин ізнайшла ісвоє івідображення ів ііснуванні 

ірізноманітних іпідходів ідо ікласифікації іподатківі. іБудьі-іяка ікласифікація 

іпевним ічином іє іумовноюі, іале іобов’язковою іпри івивченні ісукупності іявищі, 

іоскільки ідає ізмогу ізгрупувати іїх івідповідно ідо івибраних ідля ідослідження 

іоднорідних іознакі. іКласифікація іподатків і- іце ігрупування іподатків іза 

іпевними іознаками і, іщо ідозволяє ірозкрити іїх ісутністьі, іпризначення іта іроль іу 



іреалізації іподаткової іполітики ідержави і, іа ітакож івплив іна ісоціально і-

іекономічні іпроцеси ів ісуспільствіі. 

іНайбільший іінтерес ідля інашого ідослідження іпредставляє ікласифікація 

іподатків іза іформою іоподаткування іі іподіл іїх іна ідві ігрупи і: іпрямі іі інепрямі 

іподатки і. іПоділ іподатків іна іпрямі іі інепрямі івперше іздійснено іЖі. іБоденом 

інаприкінці іXVI істоліттяі. іОсобливість іпрямих іподатків іполягає ів ітомуі, іщо іїх 

ісправляння ібезпосередньо іпов’язане із іоб’єктом іоподаткування і, іїх 

іплатниками івиступають іконкретні іособи і (іфізичні іабо іюридичні і). іЗавдяки 

ітакій іособливості ірозмір іпрямих іподатків іможна ідиференціювати ів 

ізалежності івід івеличини ідоходів ісуб’єктів іоподаткування і. іТому іці іподатки 

івважають ісправедливими іі ізавдяки іїм іздійснюється іперерозподіл ідоходів 

іміж окремими ігрупами інаселення і, івони івиконують іпевну ісоціальну 

іфункціюі. іНепрямі іподатки і- іце іподатки і, іякі івизначаються ірозміром 

іспоживання іі іне ізалежать івід івеличини ідоходу ічи імайна іплатникаі, 

івиступають іу івигляді інадбавки ідо іціни і іїх іплатником івиступає ікінцевий 

іспоживач іданого ітовару ічи іпослуги [19]. 

іЧіткі ікритерії іподілу іподатків іна іпрямі іі інепрямі іі ідо ісьогодні іне 

івизначеніі. іВідомий івченийі, іекономіст В.Л. іАндрущенко і, ідосліджуючи 

іподаткові іфінанси іЗаходуі, іпосилається іна іпозицію ііекономістів іминулого і, іщо 

і «іна іпочатку іХХ істоліття інараховувалось ідо ідесяти ірізних іверсій іподілу 

іподатків іна іпрямі іі інепрямі і» і [і5і]. іНайбільш іпоширеною ібула ікласифікація іза 

іпринципом іспівпадання ічи інеспівпадання іюридично івизначеного іі 

іфактичного іплатника іподаткуі, ітобто іможливість іперекладання іподатків із 

іодних іплатників іна іінші і. іДо іпрямих івідносили іподатки і, іщо ісплачувались 

іплатниками, на яких вони іфактично іпокладені і, іа інепрямі іподатки і- іце ітіі, іякі 

іповністю іабо ічастково іперекладались іна іінших іплатників ічерез імеханізм 

іціноутворення. 

іПоділ іподатків іна іпрямі іі інепрямі і, ів іоснові іякого ілежить ікритерій іїх 

іперекладання, розглядали А.А. Соколов [16], І.Х. Озеров [18], Г. Якобі, М.І. 

Мітіліно, М. Тургенєв [15], фізіократи. Зокрема, представники фізіократів 



(Д.С. Мілль, Рау, А. Вагнер, Л. Больє) івказуютьі, іщо івідмінність іпрямих іі 

інепрямих іподатків іобумовленаі, інасамперед і, іїх іперекладанням і. іВсі іподатки і, 

іщо ібезпосередньо і «іпадаютьі» іна іплатника іподатку іі іне іможуть ібути 

іперекладені ішляхом іїх івключення ів іціну ітовару іє іпрямими іподатками і. іТі 

іподатки і, іякі ізаконодавчо іабо ів іпроцесі іекономічної івзаємодії іподатків іта 

іринкових івідносин іпопиту іі іпропозиції іперекладаються ізаконодавчо 

івизначеним іплатником іна іспоживача іє інепрямими іподатками і [і23і]. іСеред 

івчених ідослідників ісучасності ітаких іпоглядів ідотримується іСінігевич іАі. іВі., 

іКочетков іАі. іІі. і [і18і]. іЗокрема іКочетков іАі. іІі. ізазначаєі, іщо і «ікінцевим 

іплатником іпрямого іподатку іє івласник іоподатковуваного ідоходуі, іабо 

іодержувач іоподатковуваного ідоходуі, ітоді іяк іплатником інепрямого іподатку іє 

іспоживач ітоваруі, іна іякого іподаток іперекладається ічерез інадбавку ідо іціниі». і 

іМи іне заперечуємо ісамого ііснування іпроцесу іперекладання іподатків ів 

ітеоретичному іплані і, іоднак іна іпрактиці ідосить іважко івизначити ісуму 

іподаткуі, іяка іперекладається іна іспоживачаі. іТомуі, іна інашу ідумкуі, ікритерій 

іперекладання іподатків іне іможе іслужити іознакою іїх іподілу іна іпрямі іі 

інепрямі із ітаких іміркувань: 

- іпоі-іпершеі, із іекономічної іточки ізору іподаток і- іце івідносини іміж 

ідержавою іта іюридичними іі іфізичними особами і і (ісуб’єктами іподаткуі). 

іТобто і, ісуб’єкти іподатку іпри ісплаті іподатку івступають із ідержавою іу 

іподаткові івідносини і. іСпоживач і (іпокупецьі) ітовару іне івступає із ідержавою іу 

івідносиниі, ітому іне іможе івиступати іплатником іподаткуі. іСпоживач ітовару 

івступає іу івідносини із іпродавцемі, іякий іреалізує іцей ітовар. ііОднакі, іці 

івідносини іє іне іподатковими і, іа ітоварно і-ігрошовими і (івідносини іобмінуі), іпри 

іяких ітовар іобмінюється іна ігрошіі. іУ іпроцесі іпридбання і (ікупівлі і) ітовару 

іспоживача іне іцікавить ісума івключених ів іціну іподатківі, іа ітеі, інаскільки 

іпропозиція ітовару іна іринку іза іпевною іціною ізадовольняє іспоживчу іпотребу 

іпокупця і; і 

і- іпоі-ідругеі, іджерелом ісплати інепрямих іподатків івиступає івиручка івід 

іреалізації іпродукції і, іваловий ідохід іпродавцяі. іПлатник іподатку ісплачує 



іподаток іза ірахунок івласних ідоходіві. іСплата іяк іпрямого і, ітак іі інепрямого 

іподатку іозначає іперехід івласності івід іплатника іподатку ідо ідержави і. іТомуі, 

іплатник івиступає іносієм іяк інепрямих іподатківі, ітак іяк іі іпрямих і. і 

іВиходячи ііз івищезазначеногоі, ітеза іпро ітеі, іщо ікінцевим іплатником 

іпрямих іподатків івиступає ітойі, іхто іотримує ідохід ічи іє івласником імайнаі, іа 

інепрямих і- іспоживач ітоваруі, на іякого іподаток ііперекладається ішляхом 

інадбавки ідо іціни іє ісуперечливоюі. іЯк істверджує іДі. іГі. Чернік і і «іце ілише 

ітеоретичне іприпущення і, іоскільки іна іпрактиці справа ііможе іобернутися 

ііінакше. іПрямі ііподатки іза іпевних іумов іможуть ітакож іперекладатися іна 

іспоживачаі. іТакі, іпрямий іза івизначенням іподаток іна іприбуток іза іумови 

іперекладання ійого іна іціниі, істає інепрямим і. іУ ісвою ічергуі, інепрямі іподатки 

ітакож іне ізавжди іможуть ібути іперекладені іна іспоживачаі, іоскільки іринок іне 

іобов’язково іу іповному іобсязі іприйме товар ііза іпідвищеними іцінами» [16]. 

іТобто і, імежа іміж іпрямими іта інепрямими іподатками інерідко ібуває 

іумовною. ііЗважаючи іна іцю іумовність ів іекономічній ілітературі іокремими 

іавторами іпропонується івідмінити ітакий іподілі, іа іза ікритерій ікласифікації 

іподатків іприйняти іознакуі, іяка ідозволяє іоцінити івплив ікожного із іних іна 

імотиви іекономічної іповедінки івиробникаі. іЗокрема, іЛ.І. Якобсон [16] вважає, 

іщо іпрямі іподатки ібезпосередньо іпов’язані із іхарактеристиками іплатникаі: 

іними іобкладаються іюридичні іі іфізичні іособи і, іа ітакож іїх ідоходи і, іа інепрямі і- 

із ідіяльністюі, іякою ізаймається іплатник іподатківі, ітому іними 

іоподатковуються іресурси і, івиди ідіяльності і, ітовари іта іпослуги і. іУ ітой іже ічас 

іНікітін С.М., Степанова іМі.П., іГлазова Є.С. [2] іпідкреслюють іпринципову 

івідмінність іпрямих іподатківі, іякі іорієнтовані іна іобкладання ідоходів 

іпідприємництва ічи інаселення і, івід інепрямих і, іякі іспрямовані іна ікінцеве 

іспоживанняі. іТакої іж ідумки ідотримується іХімічова іН.І. іта івказуєі, іщо «іподіл 

іподатків іна іпрямі іі інепрямі іпередбачаєі, із іоднієї історони і, іоподаткування 

ідоходіві, іа із ііншої і- івитраті» [17]. 

іОкремі іавтори і, ізокрема іХудяков А.І., іБродський іМ.Н., Бродський іГ.М. 

[11] івказуютьі, іщо відмінність ііпрямих іта інепрямих іподатків іполягає ів 



іособливостях іформування іджерела ісплати іподаткуі. іПо інепрямих іподатках 

іце іджерело іформує ісама ідержава ішляхом івстановлення ів ідирективному 

іпорядку інадбавок ідо іціни ітоваруі. іВнаслідок іцього іплатник іподатку іпісля 

іреалізації ітовару іодержує івиручку ів іскладі іякої інаявні ікоштиі, інеобхідні ідля 

ісплати іподаткуі. іПри іпрямих іподатках іджерелом ісплати іподатку івиступає 

ідоход іплатникаі. і 

іРозмежування іподатків іна іпрямі іі інепрямі іможе іздійснюватись із 

іврахуванням ітакого ікритерію іяк іплатоспроможність іплатника і. іТак івважають 

іЛєбєдєв В.А. [18], Іловайський іС.І. [10], Соколов іА.А. [16] іта іінші і. іОцінка 

іплатоспроможності і, іна іїх ідумкуі, імає іобов’язково івраховувати іобсяги іі івиди 

іспоживання і, іякі іє ізмістом івсієї ісистеми інепрямого іоподаткування і. іЗокремаі, 

іпрофесор іЛєбєдєв іВі. іАі. івказуєі, іякщо іособа імає іпевний ідохід і, іто іможе 

ізаплатити іпевну ісуму іподатку іпропорційну ідоходуі. іЯкщо іособа ікупує 

іпредмети іспоживання і, іце іозначаєі, іщо іу інеї іє ікошти ідля ікупівліі, іа іотже івона 

імає іпевну іподаткову іспроможність і [і18]. З іцього іприводу іМікеладзе іП. іВ. 

пише і [і33і], що ізгідно ікритерію іподілу іподатків іна іпрямі іі інепрямі іза 

іознакою іплатоспроможності іплатника іпрямі іподатки ібезпосередньо 

іоцінюють ісуб’єктивну іплатоспроможність іокремих іосіб і (ітак іяк івона 

івизначається інаявними ідоходами іта імайномі), іа інепрямі іподатки ідозволяють 

івизначити іплатоспроможність іплатника ічерез ірівень іспоживання ітоварів іта 

іпослугі, ітобто ічерез іїх івитрати. 

іПевний іінтерес іпредставляє іточка ізору іХудякова іА.І., Бродського 

іМ.Н., іКучерявенка іМ.П., які івважаютьі, іщо ів іоснові іподілу іподатків іна іпрямі 

іі інепрямі ілежить ітакий ікритерій іяк і «іносій іподаткового ітягаряі». іЗокремаі, 

іКучерявенко іМ.П. [36] івказуєі, іщо іпри іпрямому іоподаткуванні іюридичний іі 

іфактичний іплатники іспівпадаютьі, іа іпри інепрямому і- ітаке іспівпадання іможе 

іне івідбутися і. іА ісамеі, ізгідно ічинного ізаконодавства ізобов’язання івнесення 

ісуми іподатку ідо ібюджету іпокладається іна іособуі, іщо івиробляє ічи іреалізує 

ітовар і (інадає іпослуги і). іФактично ітягар ісплати іподатку іпокладено іна 

іспоживачаі, іякий ікупує ітовар і (іпослуги і) іза іцінами і, ізбільшеними іна ісуму 



інепрямих іподатківі. іКучерявенко іМі. іПі., ітакожі, іпідкреслює іособливість 

іірозмежування іпрямих іі інепрямих іподатків іїх іучастю іу іпроцесі іформування 

іціни і: іякщо іпрямі іподатки івключаються ів іціну іна істадії івиробництваі, іто 

інепрямі і- ілише іна істадії іреалізації іяк інадбавка ідо іціни ітовару і (іпослуги і). 

іВ іузагальненому івигляді іподіл іподатків іна іпрямі іі інепрямі іза іформою 

іоподаткування іподає іМельник іП.В. іу імонографії і «іРозвиток іподаткової 

ісистеми іу іперехідний іперіод і» [1]. іТакої іж ідумки ідотримується іБуряковський 

В.В. [19], а самеі: 

і1і. іЗалежно івід ознак ііоплати і (іпрямі і- іі іплатитьі, іі інесе іодна іособаі; 

інепрямі і- іплатить іодна іособаі, іа інесе іподатковий ітягар іінша і); і 

і2і. іЗалежно івід іформування іціни і (ііпрямі іподатки івключаються ів іціну 

іна істадії івиробництва і; інепрямі і- іна істадії іреалізації іяк інадбавка ідо іціни 

ітоваруі); і 

і3і. іЗалежно івід іспособу івилучення і (іпрямі іподатки і- іпо ідекларації і, 

інепрямі і- іпо іставках і); і 

і4і. іВиходячи із іджерела ісплати і (іпрямі і- із івиробництва іматеріальних 

іблагі: ідоходуі, імайна і, іприбуткуі; інепрямі і- ііз іспоживання іблагі: івитрат іі 

івикористання іречей і). і 

іУзагальнюючи ірізноманітні іпідходи ідо івизначення ікритерію 

ірозмежування іподатків іна іпрямі іі інепрямі іслід івідмітити і, іщо іпогляди іна іних 

ізазнавали ізначних ітрансформацій ів іпроцесі ірозвитку ітеорії іподатківі, іоднак 

іодностайної ідумки іна ісьогодні ітак іі іне ідосягнуто.  

іУ ісучасній інауковій іекономічній ілітературі ізустрічаються ітакі 

івизначенняі: 

- «інепрямі іподатки і- іце іподатки і, іякі івизначаються ірозміром 

іспоживання іі іне ізалежать івід ідоходу іабо імайна іплатника і, івиступають іу 

вигляді іінадбавки ідо іціни іна ітовар іабо іпослугу іі іплатником іяких іє ікінцевий 

іспоживач ітакого ітовару ічи іпослуги [19]; 



- «іподаток інепрямий і- іподаток і, ісуму іякого ідолучають ідо іціни 

іпродукції і, іробіт ічи іпослугі. іНа івідміну івід іпрямого іподатку інепрямий 

іподаток іне іпов’язаний із ідоходом і (імайномі) іплатників іподаткуі» [40]; 

- «інепрямі іподатки івстановлюються ів іцінах ітоварів іі іпослугі, іїх ірозмір 

ідля іокремого іплатника іне ізалежить івід ійого ідоходіві» [10]. 

іСучасна ікласифікація іподатків івідходить івід ітрадиційного іїх іподілу іна 

іпрямі іі інепрямі і, ізапропонувавши інатомість іпрактичнішу ітипологію іза 

іознаками іподаткової ібази і (іза іекономічним ізмістом іоб’єкта іоподаткування і). 

іТакої ідумки ідотримуються іАльтшулєр В. [3], Болдирєв Б. [17], Меньков Ф., 

Пепеляєв С.Г. [9]. іЗокрема іПепеляєв іС.Г. івказуєі, іщо ізгідно ітакої 

ікласифікації іпрямі іподатки ірозглядаються іяк іподатки іна ідоходи і, імайно і, іа 

інепрямі і- іяк іподатки іна іспоживання і. 

У івітчизняній ісистемі іоподаткування ідо ігрупи іподатків іна ідоходи 

івідносятьі: іподаток іна іприбутокі, іподаток іна ідоходи іфізичних іосібі, іподаток 

іна іпромиселі, іплата іза іторговий іпатенті, іфіксований ісільськогосподарський 

іподатокі. іДруга ігрупа і- іце іподатки іна імайно і: іподаток із івласників 

ітранспортних ізасобів іта іінших ісамохідних імашин іі імеханізміві, іподаток і 

(іплатаі) іза іземлюі, іподаток на іінерухомість і (іпроекті). Третя ігрупа іі- податки ііна 

споживанняіі: іподаток іна ідодану івартістьі, іакцизний ізбірі, імитоі, іякі 

івиступають інадбавкою ідо іціни ітоваріві, іпослуг. 

іНайпоширенішим івизначенням іподатків іна іспоживання і, іщо іподається 

іу ісучасній інауковій іекономічній ілітературі і, іє ітакеі: і «іподатки іна споживання 

іі- іце іподатки і, іякі івиступають іоднією із іпричин ізростання іцін іна іспоживчі 

ітовари іі ісплачуються іспоживачами іпобічно іу івигляді ібільш івисокої іплати іза 

ітовари і. іТобтоі, іознакою іданих іподатків іє ізавуальована івід ісправжніх 

іплатників іформа івилучення ічастини іїх ідоходіві». іЗ іданим івизначенням 

іподатків іна іспоживання іми іне іпогоджуємось із ітаких іміркуваньі: і 

і1і) іподатки іна іспоживання ілише іза іумови інееластичного іпопиту 

іможуть іповністю іперекладатися іна іціну ізумовлюючи іїї ізростання і, іза іумови 



іж іеластичного іпопиту іна ітовари і, іпослуги іці податки ііна івеличину іціни іне 

івпливаютьі; 

і2) ііподатки іна іспоживання і, іяк іподатки іна ідоходи іі імайно івключаються 

ів іціну ітовару іі іфактичними іїх іплатниками івиступають іспоживачі ітоваріві, 

іпослугі. іТомуі, ідана іознака іне іможе івиступати іосновою іпри івизначенні 

іподатків іна іспоживання. 

іПодатки іна іспоживання і, ібезпосередньо і, іпов’язані із іпроцесами 

іціноутворення і, іа ітому іїх ісоціально і-іекономічну ісутність іпотрібно ідавати 

ісаме із іпозиції івпливу іна іформування іта івизначення іціни і. іТаким ічиномі, іми 

ібільш ісхиляємось ідо ідумки і, іщо іподатки іна іспоживання і- іце іподаткиі, іякі 

іберучи іучасть іу іпроцесах іспоживання і, івиступають івидимими іелементами 

іцін ітоварів і (іпослугі) іта ірегулюють іобсяги іспоживання і, івпливаючи іпри 

іцьому іна ікупівельну іспроможність інаселенняі, іа івідтак іі іна ісуспільний 

ідобробут. 

іЗа ісвоїм ізмістом іподатки іна іспоживання і (іпри іпевному ірівні 

споживанняіі) імають ірегресивний іхарактер і: ічим ібільший ідохід іспоживачаі, 

ітим іменша іпитома івага іцих іподатків іу ійого ідоходах іі інавпаки і, ічим менший 

іідохід іспоживачаі, ітим ібільшу іпитому івагу ізаймають ів іних іподатки іна 

іспоживання і. іТомуі, іподатки іна іспоживання івважаються інайбільш ісоціально 

інесправедливими і. іОднакі, іми іпогоджуємось із іпозицією іМельника іП.В., який 

ізазначаєі, іщо іспоживання іобмежується ілюдськимиі, ісуто іфізіологічними і, 

іпсихологічними і, іспоживчими іпотребами і. іПри іпевному ірівні інасичення 

ілюдських іпотреб іспоживання ізменшуєтьсяі, іізростають ізаощадження і. іТомуі, ів 

ікраїнах із івисоко ірозвинутою іекономікою іпорівняно із ікраїнами із іперехідним 

ітипом іекономіки ісплачується ібільше іподатків із інеспожитого ідоходу і 

(ізаощадженьі), іякий іперерозподіляється іна ікористь інезаможніх іверств 

інаселення [11]. 

іІсторичний іаспект істановлення іта ірозвитку іподатків іна іспоживання іу 

різних іікраїнах ісвіту іздійснювався за іідвома інапрямками і. іПерший інапрям 

іхарактерний ідля ієвропейських ікраїн і, іде іоснову іоподаткування іскладали 



імайнові іподатки іта іподатки іна ідоходи і. іПодатки іна іспоживання івиникли івже 

іна івідповідному ірівні ірозвитку іподаткових ісистем ііцих ікраїн і. іДругий інапрям 

івизначався іумовами ікраїн і, ітериторії іяких іосвоювалися ізначно іпізніше і 

(іСШАі, іАвстралія іта ііні.). іДаний інапрям іхарактеризується ішироким 

івикористанням іподатків іна іспоживання і, ітак іяк іподатки іна ідоходи і, імайно іне 

імогли ізабезпечити інеобхідні іобсяги інадходжень ідо ібюджету ідля 

іфінансування ідержавних іпотреб [14]. іПодатки іна іспоживання іскладають 

ізначну ічастину іподаткових інадходжень іу ікраїнах іОЕСРі. іДо іподатків іна 

іспоживання іу іцих ікраїнах івідносять ірізні івиди іоподаткування і: іподатки іна 

іпокупки і, іна іпродаж і, іподаток іна ідодану івартістьі, іакцизи і, іподатки іна іекспорт 

іта іімпорт і (імито і), іподатки іна переведення іівласності і, імайна ічи іцінних 

іпаперів іта ііні. [13]. 

іНайпоширенішою іформою іподатків іна іспоживання є акцизи. Акцизи - 

це податки іна іспоживання і, іякі івстановлюються іу івигляді інадбавки ідо ііціниі. 

іАкцизами іоподатковуються іпредмети імасового іспоживання і, іякі 

івиробляються іі іреалізуються іфізичними іі іюридичними іособами ів ісередині 

ікраїни і. іАкцизами ітакож іобкладаються ііноземні ітовари і, іщо іреалізуються 

іприватними іторговцями іна івнутрішньому іринкуі. іАкцизи іхарактерні ідля 

ісистеми іринкового іціноутворення іпри іякому ідержава івстановлює ілише 

інадбавку ідо іціни і. іСаме іслово і «іакцизі» іозначає і «івідрізати і, івідсікати і». 

іРозрізняють іфіксовані іта іпропорційні іставки іакцизів ів ізалежності івід іметоду 

івстановлення інадбавки і. іФіксовані іставки іакцизів івстановлюються іу 

ігрошовому івиразі іна іодиницю іпродукції іта іне ізалежать івід іціни іреалізації і. 

іОднакі, іакциз івиступає іелементом іціни ітоваруі, іа івідтак і- ізавищений ірозмір 

іставки іакцизу ізумовлює іпідвищення іціни іреалізації і, іщо ітягне іза ісобою 

іскорочення іспоживання і, іа ізвідси іі ізменшення ібюджетних інадходжень івід 

іакцизіві. іТому іслід ідосить івиважено івідноситись ідо іпитання іпідвищення 

іфіксованих іставок іакцизуі. іПропорційні іставки іакцизів ідещо інівелюють 

івищезазначені івади і, івони івстановлюються іу івідсотках ідо іобсягів іреалізації і, 

іа ітому іреагують іна івсі іколивання іринкуі, ізокрема іінфляційні. 



іВ ізалежності івід іохоплення ітоварів іоподаткуванням іакцизи 

іподіляються іна іспецифічні іта іуніверсальні і. іТривалий ічас іосновним івидом 

іподатків іна іспоживання ізалишались іспецифічні іакцизи і, іщо встановлювались 

ііна іокремі ітовари і. іСвітовій іпрактиці івідомі ікілька іформ іобкладання ітоварів 

іспецифічними акцизами і- іівід іплощі іпосіву ісировини і, із іякої івиготовлявся 

іпідакцизний ітовар і, ідо іпродуктивності ізнарядь івиробництва іпідакцизного 

ітовару іта ісировини і, інапівфабрикатіві, іу іподальшому і-іготова іпродукція і. 

іЕволюційний ірозвиток іспецифічних іакцизів ізумовив інеобхідність 

скасування іінедосконалих іформ іїх іобкладання і. іЗокрема ітих і, іосновний ізміст 

іяких іполягав іу івстановленні іподатківі, івиходячи із ісереднього івиходу іготової 

іпродукції із іодиниці іплощі іпосіву ісировиниі, ісередньої іпродуктивності 

ізнарядь івиробництва іта ііні. іОподаткування іспецифічними іакцизами іокремих 

івидів іготової іпродукції іхарактеризується інизкою іперевагі, іщо ізумовили 

інеобхідність іїх ізастосування іна іпрактиці і. іЗокремаі, ідо ітаких іпереваг іслід 

івіднестиі: ізаконодавчо івизначений і, іа іотже ізаздалегідь івідомий ірозмір іакцизу 

із іодиниці іпродукції і; іакциз ісплачується іодин іраз івиробником іпродукції і, іщо 

іне іпередбачає ікумулятивного іефектуі; ітермін ісплати іакцизу імаксимально 

інаближений ідо імоменту іреалізації іпродукції і, іщо ізабезпечує іповну ісплату 

іподаткуі. 

іЕволюція іспецифічних іакцизів іхарактеризується ізакономірністю 

іскорочення ікількості іпідакцизних ітоваріві. іУ ісередні івікиі, іперіод 

інайбільшого ірозвитку інепрямого іоподаткування і, іакцизами іобкладалися іяк 

іпредмети іширокого івжитку і (ів ітому ічислі ітовари іпершої інеобхідностіі), ітак іі 

іпредмети ірозкоші і. іПоступово іперелік ітоваріві, іщо іпідпадали іпід іакцизне 

іоподаткування іскорочувався іі ісьогодні іпоширюється ілише іна іпредмети 

ірозкоші і, ісоціально іта іекологічно ішкідливі ітовари і. іПроцес іскорочення 

іпереліку іпідакцизних ітоварів ізумовлений ізапровадженням іуніверсальних 

іакцизіві. іНині іколо іпідакцизних ітоварів іу ірозвинутих ікраїнах іне іє ішироким 

іта івключаєі: іалкогольні іі ітютюнові івироби і, іпальнеі, ідеякі івиди ітранспортних 

ізасобіві, іювелірні івироби і, ілітальні іапарати і, ікаваі, іпиво іта ііні. іСлід 



івраховувати іі ітой іфакті, іщо ірівень іспоживання іпідакцизних ітоварів іу ікожній 

іокремо івзятій ікраїні ібуде ірізним іі ізалежитьі, інасамперед і, івід іжиттєвого ірівня 

іїї ігромадян і. іВисокий ірівень іжиття інаселення івідповідно івпливає іна ірівень 

іспоживання іпідакцизних ітоваріві. і 

іУніверсальні ііакцизиі, іна івідміну івід іспецифічнихі, івстановлюються ідля 

івсього іобсягу іреалізації іпродукції і. іОднією ііз іформ іуніверсальних іакцизів іє 

іподаток із іобороту іу ібагаторівневій іформі і. іЙого ісуть іполягає ів ітомуі, іщо 

іоподатковується іваловий іоборот іна івсіх істадіях івиробництва іі іобігу ітоваріві. 

іТаке іоподаткування імає ікумулятивний іхарактер і, іоскільки іподаток із іобороту 

іу ібагаторівневій іформі істягувався із іусієї івартості іоборотуі, івключаючи 

івартість ісировини іта іматеріаліві. іВ іпроцесі ійого івикористання і, іколи ікількість 

істадій івиробництва іі іобігу ібільше іоднієї і, івиникає іефект іпослідовного 

ізбільшення іподаткового інавантаження і. іФактичне іподаткове інавантаження ів 

ітаких іумовах ізалежить івід ідовжини ішляху іпросування ітовару івід івиробника 

ідо іспоживачаі. іДана іформа інепрямого іоподаткування іпризводила ідо 

іпостійного ізбільшення іоподатковуваного іоборотуі. іОкрім ітогоі, ібагаторівнева 

іформа іоподаткування ізначно іускладнювала імеханізм інарахування іта ісплати 

іподаткуі, іщо ізумовило інеобхідність іпереходу іна іоднорівневу іформу 

іоподаткування. 

іОднорівнева іформа інепрямого іоподаткування ізастосовувалась іу 

івиробництві і, іоптовій іта іроздрібній іторгівлі і. іОб’єктом іоподаткування 

іподатком із ііобороту ів іоднорівневій іформі іна істадії івиробництва іє іваловий 

іоборот іпо іреалізації ітовару іпри івиході ійого із імісця івиробництваі; іна 

іоптовому ірівні і-івсі іоптові іобороти іта іобороти івиробничих іпідприємстві, іякі 

іреалізують іпродукцію ібезпосередньо ів іроздрібній іторгівлі і, іминаючи 

іоптовий ірівеньі; ів іроздрібній іторгівлі і- іоборот іпо іреалізації ітоварів 

ікінцевому іспоживачу. 

іНаступною іформою іуніверсальних іакцизів іє іподаток іна ідодану 

івартістьі. іВперше ізміни іу іструктурі іподатків іна іспоживання іввела іФранція іу 

і1954р і., іяка ізамінила іподаток із іобороту іна іподаток іна ідодану івартістьі. 



іПринциповою івідмінністю іцього івиду іподатку івід іподатку із іобороту іє ітеі, іщо 

ізберігаючи іусі іпереваги іподатку із іобороту іподаток іна ідодану івартість 

іліквідовує іявище ікумулятивного іефектуі. іЙого ісуть іполягає ів ітомуі, іщо 

іподатком іна ідодану івартість іоподатковується ілише івартістьі, ідодана іна 

ікожній істадії іпросування ітовару івід івиробника ідо іспоживача і. іЗавдяки іцьому 

іподаток іна ідодану івартість іне іпоширюється іна іперенесену івартістьі, іяка івже 

ібула іпопередньо іоподаткована і. іДо іпозитивних історін іПДВ івідносятьі: ілегку 

іпередкладністьі, івисоку іфіскальну іефективністьі; ішироку ібазу іоподаткування 

ізавдяки івключенню ів інеї і, іокрім ітоваріві, іроботи іі іпослуги і; ісприяння 

інагромадженню іта іінвестуваннюі, іоскільки іоподатковується іспоживанняі, іа 

іне ібезпосередній ідохід ісуб’єкта ігосподарської ідіяльності і; іуникнення 

ікумулятивного іефекту [35].  

іДругий івид іподатків іна іспоживання іпредставлений іфіскальною 

імонополієюі. іСуть іфіскальної імонополії іполягає іу івстановленні ідержавою 

ітакої іціниі, іяка іб ізабезпечувала іїй іпевні інадходження і. іФіскальна імонополія 

івиражає іприбуток ідержави івід іреалізації імонопольних ітоваріві. іВона іможе 

ібути іповною іабо ічастковоюі. іПри іповній імонополії ідержава ізалишає іза 

ісобою іправо іна івиробництво іі іреалізацію іокремих ітоварів іза івстановленими 

інею іцінамиі. іПри ічастковій імонополії ідержава імонополізує ілише іпроцес 

іціноутворення і, іабо іціноутворення іі іпроцес івиробництва ітоваріві, іабо 

іціноутворення іі іреалізацію ітоваріві. іОб’єктом іфіскальних імонополій ізавжди 

ібули імасові іспоживчі ітовариі: ісільі, іалкогольна іпродукціяі, ітютюнові івироби і, 

ісірники іта ін. [14]. Слід івідмітити і, іщо ісьогодні іфіскальна імонополія 

іпрактично іне ізастосовується. 

іТретій івид іподатків іна іспоживання іпредставляє імито і, іщо істягується із 

ітоваріві, іякі іпереміщуються ічерез імитний кордон іікраїни іу ібудьіі-іякий іспосіб і 

(іекспортуютьсяі, іімпортуються ічи іпроходять ітранзитомі). іМито івключається 

ідо іціни ітоварів іі ісплачується ісуб’єктом і, іякий іфактично іпереміщує ітовар 

ічерез ікордоні, іпроте іза ірахунок іпокупця і. іСтягується імито іза іставкамиі, 



іпередбаченими імитними ітарифами ів ірозрізі іокремих ітоварів ііз ізазначенням 

іодиниці імитного іоподаткування іта іподаткової іставки. 

 

1.3 іЦінові іаспекти іоподаткування іпроцесів іспоживання 

 

іЕкономіку іібудьіі-іякої ідержави іобслуговують ірізні іціниі, іякі ів 

ісистематизованому івигляді іпредставляють ісистему іцін і. іВ інавчальній 

ілітературі іціниі, іщо івикористовуються ів іУкраїніі, івключають іціни і, ізгруповані 

іпо ігалузях іекономіки і (іпромисловістьі, ісільське ігосподарство і, ітранспорт іта 

ііні.), іпо ітериторії іїх ідії і (ієдині ічи ірегіональні і), ів ізалежності івід ітермінів ідії і 

(іпостійні ічи ітимчасовіі), івід ірівня іінформованості і, іфранкування ітощо і. іВ 

іЗаконі іУкраїни і «іПро іціни іі іціноутворення і» і (і1990р і.) івиділено іціни ів 

ізалежності івід ідержавного ірегулювання і (івільніі, ідержавні іфіксовані іта 

ірегульовані і). іВ іПоложенні іпро іпорядок іформування іі ізастосування івільних і 

(іринкових і) іцін іі ітарифів іна іпродукціюі, ітовариі, іпослуги і (і1991рі.) імова 

іведеться іпро іоптові і, івідпускні іі іроздрібні іціниі, ітобто іїх івиди ів ізалежності 

івід ісфери ісуспільного івідтворення і, іякі івони іобслуговують і (івиробництво ічи 

іобміні). іРеальну іекономіку іУкраїни ів ісфері івиробництва іобслуговують 

іоптові іі івідпускні іціниі, ісферу іобігу і- ігуртово і-івідпускні іціни і (іколи 

іреалізація іздійснюється івеликими іпартіями іторговими іпосередниками і) іі 

іроздрібні іціниі, іпо іяких ітовар іреалізується ібезпосереднім іспоживачам. 

іСеред ісукупності іціні, іщо іобслуговують іукраїнську іекономіку 

ізаслуговує іна ікритичну оцінку іітермін і «іоптоваі» іцінаі, іякий іміцно іприжився в 

іісистемі іціні, іале іні іпо ісутіі, іні іпо іназві іне івідповідає іреаліям ісьогоденняі. іВ 

іоснову ітерміну і «іоптова іцінаі» ізакладено іросійське іслово і «іопті», іяке іу 

ітлумачному ісловнику іСі. іІі. іОжегова ітрактується іяк і «ікупляі, іпродажа 

іпартиями і, ібольшими іколичествами і» і [і7і]. іВ іукраїнській імові ітерміну і «іопті» 

івідповідає іслово і «ігурті». іКрім ітогоі, ів ринковій ііекономіці іна івідміну івід 

іадміністративної і, іреалізація і (ізбуті) іпродукції іздійснюється іне іобов’язково 

івеликими іпартіями і. іТермін і «ігуртова іцінаі» ідоцільно івживати ів іумовах 



іреалізації ітовару івеликими іпартіями і, іяку іздійснюють ігуртові іланки ів ісфері 

іобігу і (ігуртовні і). іТомуі, іми івважаємо іобґрунтованим івнесення ізмін іу 

івітчизняні інормативні іакти із іпитань іціноутворення іі ізаміну ітерміну і «іоптова 

іцінаі» іназвою і «івиробнича іцінаі». іПропозиції іщодо ікласифікації іцін ів 

ізалежності івід ісфери і, іяку івони іобслуговуютьі, івведення ітерміну і «івиробнича 

іцінаі» іповинні знайти іівідображення іу іновій іредакції іЗакону іУкраїни і «іПро 

іціни іі іціноутворення і», іпідготовку іякого іздійснює іМіністерство іекономіки іта 

із іпитань ієвропейської іінтеграції іУкраїни. 

іКожен івид іцін іскладається із іпевних іелементіві, іякі іє ізаконодавчо 

івизначеними іі івключаються ів іціну іабо івилучаються із інеї ів ііпевній 

іпослідовності. 

іОптова і (івиробничаі) іціна і- іце іцінаі, іяка іобслуговує ісферу івиробництва 

іі іяка іповинна ізабезпечити івиробнику івідшкодування івитрат іі іотримання 

іприбуткуі. іРегулювання іоптових іцін іздійснюється ішляхом івстановлення 

іграничних іцін іабо іграничних інормативів ірентабельності. 

іВідпускна іціна і- іце іціна іпо іякій івиробники іреалізують ісвою іпродукцію 

іі іяка івключає івитрати іта іприбуток іі ізбільшується іна ісуму іподатків іна 

іспоживання і: іакцизного ізбору іі іподатку іна ідодану івартість. 

іТаким ічиномі, іподатки іна іспоживання іє іелементами івідпускних і, 

ігуртово і-івідпускних іі іроздрібних іцін іна ітовари іі іпослуги івітчизняних 

ітоваровиробників.  



 

Рис. 1.7 Класифікація податків та податкових платежів за джерелами їх 

сплати (dspace.wunu.edu.ua) 

 

іПодатки і, іщо ісправляються ів іУкраїні ів ізалежності івід іджерел іїх ісплати 

іі івпливу іна ірівень іцін іможна іподілити іна і3 ігрупи і (див. рис. 1.7). 

(dspace.wunu.edu.ua) 

іПерша ігрупа і- іце іподаткові іплатежі і, іякі івключаються ів ісобівартість 

іпродукції іє іпредставлені іресурсними іплатежамиі. іРесурсні іплатежі і (іза іводу 

ів імежах ілімітуі, іза ілісі, іза івидобуток ікорисних ікопалині), іпо ісутіі, іє іціною 

іпевного івиду іресурсіві. іЗбільшення іцих іподатків іобумовлює іріст 

ісобівартостіі, іріст іціні, іа іпри державному іірегулюванні іцін і- ізменшує ісуму 

іприбуткуі. іСила івпливу іресурсних іплатежів ізалежить івід обсягу 

іівикористаних іресурсіві, іщо івключаються ів ісобівартість іпродукції ішляхом 

ірозподілу ічерез іматеріальні іта іінші івитратиі. іДо іданої ігрупи іподатків ітакож 

іслід івіднести імісцеві іподатки іі ізбори і. іПодатки іпершої ігрупи ісуттєвий івплив 

іна ірівень іцін іне ісправляютьі. 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


іДруга ігрупа і- іце іподатки і, іякі ісплачуються іза ірахунок іприбутку і 

(іподаток іна іприбуток і, іплата іза іпонадлімітний ізабір іводи і, іплата іза іземлюі, 

іподаток із івласників ітранспортних ізасобів іта іінших ісамохідних імашин іі 

імеханізміві). іЦі іподатки іпрямо ічерез іціни іне ізачіпають іінтереси ісуб’єктів 

ігосподарювання і, іадже іелементом іціни іє іприбутокі. іЗміна іцих іподатків 

ізменшує іабо ізбільшує іту ічастину іприбуткуі, іяка іможе ібути івикористана ідля 

івласних іпотреб і (ікапіталізаціюі, іматеріальне ізаохочення іта ііншеі.). іОднакі, 

ісправляння іцих іподатків івпливає іна іфінансові іресурси ігосподарюючого 

ісуб’єкта іу ітому івипадкуі, іколи інадходить ітермін ісплати іподаткуі, іа іджерело і 

(іприбутокі) івідсутнє іабо інедостатнє і. іУ іцьому івипадку ісплата іподатків 

ізабезпечується іза ірахунок істійких іпасивів і, іа іпри іїх івідсутності і- іза ірахунок 

іобігових ікоштіві, іа ітакож ікоштіві, іпризначених іна івиплату ізаробітної іплатиі, 

ізумовлюючи іпри іцьому ікризу іплатежіві, ізатримку івиплати ізаробітної іплати 

іта іінше. 

ііТретя ігрупа і- іце іподатки іна іспоживанняі, ідо іяких іналежать іПДВі, 

іакцизний ізбір іі імито і (іекспортне іта іімпортнеі). іЦі іподатки іє інепрямими і, 

іоднакі, із іточки ізору іціноутворення івони іпрямо івпливають іна іціну ітоваріві. 

іПДВ іі іакцизний ізбір іпо івітчизняних ітоварах і- іце іелементи іціниі, іадже 

ізнаючи іціну івиробника іі іставки іцих іподатків іможна ірозрахувати іїх ісумуі, 

іпитому івагу ів іціні іконкретного ітовару і [і10]. 

іПоряд із визначенням податкового навантаження на ціну товару при 

ідослідженні іпитання іоподаткування іспоживання іта ійого івпливу іна іпроцеси 

іринкового іціноутворення іоб’єктом ідослідження і, ібезпосередньо і, івиступає 

іможливість іперекладання іподатківі, ітобто івизначення іфактичного іплатника 

іподатківі. іЗа івизначенням іпрофесора іАі. іАі. іСоколова іпід іперекладанням 

іподатків іслід ірозуміти і «івизванное іналогом іизменение іцен ітоваров іи іуслугі, 

іпри ікотором іплательщик іполучает івозможность ів ітой іили іиной імере 

іперенести ібремя іналога іна ідругих ілиці, ілибо іна ісвоих іпокупателей і (іслучай 

іпрямого іпереложения і), ілибо іна ісвоих іпоставщиков і (іслучай іобратного 

ііпереложения і)» і [і16]. іПерекладання іподатку із іоднієї іособи і (іплатника 



іподаткуі) іна ііншу і (іносія іподаткуі), іякий івиступає іфактичним ійого 

іплатникомі, іабо іж інавпаки іздійснюється ічерез іпроцеси іринкового 

іціноутворення і, ібезпосередній івплив іна іякі ісправляють іпопит іта іпропозиція 

ітоваріві, іпослуг іна ііринкуі. іТомуі, іяк івірно ізазначає іПі. іСамуельсон і [і12], 

головним ізавданням іу ісистемі іоподаткування іє із’ясування ітого і, іхто 

івиступатиме ідійсним іплатником іподаткуі: іпродавець ічи іспоживачі, іщоі, ів 

ісвою ічергуі, івпливатиме іна ірозподіл іподаткового інавантаження іміж 

івиробниками і (іпродавцями і) іта іспоживачами ітоваріві, іпослуг. 

іТеорія іперекладання ііподатків іє імало ідослідженою іу ісвітовій 

іфінансовій інауці і. іЇЇ іосновним ізавданням іє ідослідження іролі іта ізначення 

іподаткуі, іяк іособливого іціноутворюючого іфактору іпід івпливом іякого 

ізмінюється іринкова ірівновага іміж іпопитом іта іпропозицієюі. іСпробою 

івирішення іпроблеми іможливого іперекладання іподатківі, іпоряд із ііншими 

інауковими іпрацями івідомих іекономістів ікласиківіі: іА.Сміта, іД.Рікардо, іа 

ітакож іКурно і, іПанталеоні і, іВікселяі, іМаршалла іта ііні. іє ідослідження іпрофесора 

іА.А. іСоколова [36], який івиділяє ітри іможливі іспособи івпливу іподатків іна 

іціни: 

1) іпрямий івплив іпередбачає іпідвищення і (ізниження і) іціни ітоваруі, 

іпослуги ічерез ізапровадження іподатку іна івсю ійого івеличину іабо іж іна іпевну 

ічастину іподаткуі; 

2) інепрямий івплив іполягає іу ітомуі, іщо ізміна ірівня іціни і (іїї ізростання 

ічи ізниженняі) іне ізалежить івід івеличини іподаткуі, іякий івключається ідо іїї 

іскладуі, іа ізумовлюється ііншими іяк івнутрішніми і, ітак іі ізовнішніми 

іціноутворюючими іфакторами; 

3) іопосередкований івплив іпроявляється ічерез івзаємозв’язок іміж 

ірівнями іцін іна іокремі ітовари і, іпослуги і, ітобто іподаток ічерез іціну 

іоподатковуваного ітоваруі, іпослуги іопосередковано івпливає іна ірівень іцін 

іінших ітоваріві, іпослугі. 

іСаме ідослідження іпершого іспособу івпливу іподатків іна іціни ідозволяє 

івизначити іможливість іперекладання іподатків іяк із іпродавця іна іспоживачаі, 



ітак іі іу ізворотному інапрямкуі. іСлід івідмітити і, іщо іподатки іна іспоживання 

івпливають іна іобсяг іі іструктуру івиробництва через ііринковий імеханізм 

іпопиту іі іпропозиції і, ітобто ічерез іцінуі. іЗ іцієї іпозиції ібезпосередній івплив іна 

іможливість іперекладання іподатків ісправляють іціни ітоварів і (іпослугі), іякіі, 

інасамперед і, ізалежать івід ірозмірів іоподаткуванняі, іта іпопит іна іці ітовари і 

(іпослуги і), іа іотже іі ірівень іїх іспоживання і. іПопит івиступає іфункцією івід іціниі, 

іоднакі, ізміна іпопиту іі іціни іне іє іпрямо іпропорційноюі. іДля івстановлення 

ізалежності ізміни іпопиту іта іціни ізастосовується ікоефіцієнт іеластичності і, 

іякий івизначається івідношенням івідносної ізміни івеличини іпопиту ідо 

івідносної ізміни ірівня іціниі, іщо ізумовила ійого і (див. формулу 1.1): 

 

де, Ed - коефіцієнт еластичності попиту; D1 - обсяг попиту після зміни 

ціни; D 0 - обсяг попиту до зміни ціни; P1 - ціна товару після її зміни; P 0 - 

ціна товару до зміни. (dspace.wunu.edu.ua) 

іПри іпроцентній іставці ісума іподатків іна іспоживання іпо івітчизняних 

ітоварах ізалежить івід івитрат івиробництва і (іобігуі) іі іприбуткуі, ічим івони 

ібільші і, ітим ібільшою ібуде ісума іподатків іта івищою іціна і. іПри іформуванні 

івідпускних іцін ісуми іподатків іна іспоживання і, іщо іможуть ібути імобілізовані 

ідо ібюджету ібудуть ізростати іпри іпідвищенні івиробничих іцін іі ізменшуватись 

іу іразі іїх ізниження і, ітобто іінтереси іфіску ібудуть іпрямо іпропорційно 

ізалежними івід ірівня івиробничих іціні. іТака ізалежність іне істворює 

ізацікавленості ідержави ів ірегулюванні івитрат івиробництва іі іобігуі, ів 

іобмеженні іприбутку ів іціні ішляхом ірегулювання іцін іі ітарифів іна ітовари іта 

іпослуги і, іособливо іу івиробників і- імонополістів іі імонопольних іутвореньі, 

адже ізростання іціни іпід івпливом іпідвищення іставок іподатків іна іспоживання 

ізабезпечує іінтереси іфіскуі. іОднакі, ізростання ірівня іцін ізумовлює іскорочення 

іобсягу івиробництва іта іреалізації ітоваріві, іпослугі. іСаме ітомуі, ів іумовах 

істановлення іринкової іекономіки іУкраїни іактуальним іпитанням іє івизначення 

іоптимальних іспіввідношень іміж сумами податків на споживання, які 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


справляються з використанням процентних іі іабсолютних іставок ідля 

ізабезпечення інадходження іцих іподатків іне іза ірахунок ізбільшення іціні, іа іза 

ірахунок ізбільшення іобсягів івиробництва іта іреалізації і. іА івідтакі, іподаткова 

іполітика іу ісфері іоподаткування іспоживання іповинна ібути гнучкою та 

враховувати особливості соціально-економічного розвитку та стан 

споживчого ринку в Україні. 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 1 

 

іПодаток і- іце іобов’язковий іплатіж і, іякий ізаконодавчо івстановлюється 

ідержавоюі, ісплачується іюридичними іі іфізичними іособами ів іпроцесі 

іперерозподілу ічастини вартості ііВВП ій іакумулюється ів іцентралізованих 

ігрошових іфондах ідля іфінансового ізабезпечення івиконання ідержавою 

іпокладених іна інеї іфункцій іта івирішення ісоціально і-іекономічних ізавданьі. і 

іАналіз ііснуючих іточок ізору іщодо ірозуміння ісутності іціни івказуєі, іщо іїї 

івизначення іподається ілише із іпозиції іформування іціни і, іяк ізадоволення 

іінтересів ісуб’єктів іобміну і (іпродавця іта іпокупця і). і 

іПодатки іна іспоживання іздійснюють іпрямий івплив іна істан ісуспільного 

ідобробуту інаселення ічерез імеханізм іринкового ціноутворення та 

опосередкований івплив ічерез іподаткові іплатежі ідо ібюджетуі, іякі іу івигляді 

ісоціальних івиплат івпливають іна ірівень іі ідинаміку ізаробітної іплати 

іпрацівників ібюджетної ісфериі, ігрошового ізабезпечення ірізноманітних 

іпільгових ікатегорій ігромадян іта іінше. 

 

 



POЗДIЛ 2 

AНAЛIЗ ОПОДАТКУВАННЯ ПРОЦЕСІВ СПОЖИВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

2.1 Податок на додану вартість: фіск та елемент ціни 

 

ПДВ в Україні запроваджений у 1992р. Законом України «Про податок 

на добавлену вартість» від 20.12.1991р. та став основним податком на 

споживання, найвагомішим джерелом формування доходів держави. 

Аналізуючи динаміку надходжень ПДВ до Державного бюджету 

(dspace.wunu.edu.ua) України у (dspace.wunu.edu.ua) 2015 - 2021рр. слід 

відмітити процес стабільного зростання його надходжень (з 7,5 млрд.грн. у 

2015р. до 16,7 млрд.грн. у 2021р.), процентне зростання складає 222,67 %. 

Питома вага ПДВ в доходах державного бюджету (dspace.wunu.edu.ua) 

перевищує 25% і має тенденцію до зростання. (dspace.wunu.edu.ua) 

ПДВ є найбільш проблемним податком у сучасній системі 

оподаткування в Україні, запозиченим з досвіду зарубіжних країн і 

перекладений в готовому вигляді на українську реальність. Однак, сам факт 

його запровадження у вітчизняну систему оподаткування вважається 

важливим кроком на шляху розбудови ринкової економіки, адже ПДВ є 

(dspace.wunu.edu.ua) найбільш досконалою формою оподаткування 

споживання, йому належить провідне місце в податкових системах 

розвинутих країн та країн з перехідною економікою. 

Справляння ПДВ в Україні з 1992р. регламентовано Законами і 

Декретом Кабінету Міністрів, а саме: 

1) Законом України «Про податок на добавлену вартість» від 

20.12.1991р. № 2007-ХІІ; 

2) Декретом Кабінету Міністрів України «Про податок на добавлену 

вартість» від 26.12.1992р. № 14/92; 

3) Законом України «Про податок на додану вартість» від 03.04.1997р.. 

Фіскальний та регулюючий вплив ПДВ здійснюється через визначення: 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
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об’єкта оподаткування; ставок податку; наданих пільг; порядку обчислення 

та термінів сплати. 

Особливої уваги заслуговує питання визначення об’єкта оподаткування 

ПДВ. Так, Законом України «Про податок на добавлену вартість» від 

20.12.1991р. ним визначені обороти по реалізації товарів (крім імпортних). 

При визначенні оподатковуваного обороту по товарах, на які встановлено 

акцизний збір, до нього включалася сума акцизного збору. У новій редакції 

Закону України «Про податок на додану вартість» від 3.04.1997р. об’єктом 

оподаткування є операції платників податку з продажу товарів (робіт, 

послуг). База оподаткування операцій з продажу товарів (робіт, послуг) 

визначається виходячи з їх договірної (контрактної) вартості, визначеної за 

вільними або регульованими цінами (тарифами) з урахуванням акцизного 

збору, ввізного мита, інших загальнодержавних податків і зборів за винятком 

ПДВ, що включається в ціну товарів (робіт, послуг) згідно з Законами 

України з питань оподаткування. 

Як бачимо, у першій та другій редакції Закону України «Про податок 

на додану вартість» об’єкт оподаткування ПДВ, по суті, не змінився. Крім 

того, співставляючи діючі законодавчі положення відносно визначення 

об’єкта оподаткування ПДВ та бази оподаткування не важко помітити їх 

схожість (повторюваність). Адже, операції платників податку з продажу 

товарів (робіт, послуг) здійснюється за договорами купівлі-продажу, у яких 

визначається їх вартість (ціна реалізації), що характеризує визначення бази 

оподаткування ПДВ. Тобто, об’єкт оподаткування ПДВ та база його 

оподаткування (об’єкт нарахування) співпадають. Однак, об’єкт 

оподаткування - це елемент податку, який вказує на те, що саме 

оподатковується. Визначення у вітчизняному законодавстві об’єктом 

оподаткування ПДВ операцій з продажу товарів (робіт, послуг) є 

неправомірним та не відповідає економічному змісту даного податку. 

Операції з продажу товарів (робіт, послуг) виступають об’єктом нарахування 

(базою оподаткування) ПДВ, а не об’єктом оподаткування. 



На нашу думку, слід в законодавчому порядку врегулювати питання 

визначення об’єкта оподаткування ПДВ, та об’єкта нарахування (бази 

оподаткування), а саме: об’єктом оподаткування ПДВ повинна виступати 

(dspace.wunu.edu.ua) вартість товару (робіт, послуг) додана на кожному етапі 

просування товару від виробника до споживача. Об’єктом нарахування ПДВ 

- договірна (контрактна) вартість товару (робіт, послуг) визначена за 

вільними або регульованими цінами (тарифами) без урахування ПДВ, що 

включається в такі ціни. 

Щодо визначення розміру ставки ПДВ, то вона встановлюється у 

відсотках до бази оподаткування і може бути єдиною або мати кілька значень 

для окремих товарів (послуг). Практика справляння ПДВ вказує, що єдина 

ставка значно полегшує його адміністрування та спрощує систему обліку. За 

весь період свого існування в Україні ставка ПДВ змінювалась три рази: 

(dspace.wunu.edu.ua) 

1) з 28% до 20% у 1992р.; 

2) з 20% до 28% у квітні 1993р.; 

3) з 28% до 20% у травні 1995р. 

Законом України «Про податок на додану вартість» від 03.04.1997р. 

встановлено дві ставки податку: основна - в розмірі 20% і нульова - щодо 

окремих видів операцій. Ставка ПДВ на рівні 20% в Україні встановлена за 

домовленістю між главами урядів держав - учасниць СНД від 13.11.1992р., 

згідно з якою вважається доцільним при розрахунках за товари, що 

реалізуються суб’єктами господарювання, застосовувати єдину ставку ПДВ 

20%. Тобто Україні, яка є членом СНД, доцільно залишити ставку ПДВ на 

існуючому рівні - 20%, але, з іншого боку, якщо вона намагається стати 

членом ЄС, то їй необхідно враховувати тенденції економічного розвитку, 

що відбуваються в країнах Європи. Зокрема, введення середньої ставки ПДВ 

на рівні 15% у межах формування єдиного європейського ринку. Однак, таке 

рішення повинно бути продиктоване, перш за все, власними економічними і 

політичними інтересами держави. 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
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Аналізуючи наукові публікації останніх років в Україні слід відмітити, 

що значна увага приділяється питанню зниження рівня ставки ПДВ та її 

диференціації. Так, на думку П.В.Мельника, диференціація ставок ПДВ 

дозволить не лише уникнути різкого скорочення бюджетних надходжень, а й 

підвищить його регулятивний потенціал [11]. 

С.Юргелевич вказує, що для українського сьогодення ставка ПДВ 20% 

є завищеною. Під час подолання економічної кризи ставка ПДВ має бути 

мінімізована і не перевищувати 10-12%, що впливатиме на розширення 

внутрішнього споживання [14]. 

С.В.Кульбачний розвиває думку, що уніфікована ставка ПДВ (20%) не 

враховує відмінностей у можливостях сплачувати податок різними верствами 

населення та призводить до відносного обмеження рівня споживання 

населення із низьким рівнем життя і неповного використання можливостей 

оподаткування тих верств населення, які мають вищі доходи [24:]. 

Погоджуючись з висновком авторів, ми також схиляємось до думки, 

що унікальність оподаткування ПДВ полягає в тому, що регулюючи рівень 

споживання, кінцевий споживач може сам повною мірою обрати для себе 

податковий тиск. 

Тобто, споживаючи товари за вищою ціною покупець сплачує (в ціні 

цього товару) більшу суму податку, і навпаки. 

Існують також інші точки зору. Так, Арзуманов Р.М. розглядає 

механізм впливу ПДВ на розвиток мікроекономічних показників 

господарської діяльності при зниженні ставки податку до 17%. Аналіз 

дослідження дозволив автору дійти висновку, що зниження рівня 

оподаткування доданої вартості не створить суттєвих умов для збільшення 

обсягів виробництва та прибутку. При зміні ставки ПДВ на 3% (з 20% до 

17%) мікроекономічні показники підприємства суттєво не зміняться [9]. 

Поряд з тим, як стверджує М.Наменко, зменшення ставки хоча б на 1 п.п. (з 

20 до 19%) буде коштувати Україні приблизно 0,6 млрд.грн. недонадходжень 



до бюджету. Відповідно, скорочення ставки з 20% до 17% зумовить 

недонадходженя ПДВ у сумі 1,8 - 2,0 млрд.грн. [40]. 

Запровадження диференційованих ставок ПДВ чи зниження рівня 

базової ставки в Україні окремими науковцями [20] прогнозується на 

третьому етапі реформування податкової системи, після скорочення розмірів 

ставок податку з доходів фізичних осіб, збору на пенсійне страхування, 

податку на прибуток. Однак, у будь-якому разі не викликає сумніву потреба 

удосконалення справляння ПДВ, зокрема, що стосується зниження рівня його 

базової ставки. Ми погоджуємось з думкою окремих економістів [40], що 

розміри ставок ПДВ повинні визначатися не лише бюджетними потребами, а 

й реальними доходами споживачів. 

Об’єктом постійної дискусії як зі сторони науковців, так і практиків є 

питання діючої практики пільгового оподаткування ПДВ. До пільгового 

оподаткування ПДВ відносяться оподаткування за нульовою ставкою та 

звільнення від оподаткування. ПДВ включається до ціни товарів, робіт, 

послуг та виступає ціноутворюючим фактором. Звільнення від 

оподаткування або оподаткування за нульовою ставкою ПДВ зумовлює 

зниження рівня цін на товари та послуги, в якому зацікавлені, насамперед, 

споживачі товарів (послуг) як фактичні платники податку, а також виробники 

продукції, оскільки зниження ціни товару сприяє зростанню попиту на нього. 

При стабільному рівні цін пільги по ПДВ обумовлюють зростання 

фінансових ресурсів суб’єктів господарювання. Пільгове оподаткування 

ПДВ, як один із видів державного регулювання економічного і соціального 

розвитку, переслідує дві мети: по перше - захист інтересів малозабезпечених 

верств населення; по друге - стимулювання виробництва окремих товарів 

(робіт, послуг). З іншої сторони, зростаючі обсяги пільг, які отримують 

платники податків, суттєво зменшують надходження до бюджету. Слід 

зазначити, що серед загальної сукупності податкових пільг 

найпоширенішими є пільги по ПДВ. 



Українська практика надання пільг має недоліки, однак до 

найсуттєвіших з них, як вірно зазначає К.В.Павлюк, слід віднести те, що 

«більшість пільг надається у формі повного і безстрокового звільнення від 

оподаткування» [12], що значно ускладнює умови конкуренції на 

внутрішньому ринку. Крім того, надання пільг сприяє зростанню тіньового 

сектору економіки, питома вага якого в Україні по відношенню до ВВП, за 

висновками експертів (Світовий банк, Європейський банк реконструкції і 

розвитку, Гарвардський університет) коливається в межах 24,2-60,0% [29]. 

Відсутність експертних оцінок про масштаби перерозподілу фінансових 

ресурсів, внаслідок надання пільг, а також про економічні і соціальні 

наслідки вказаного перерозподілу зумовлює значні диспропорції в економіці 

країни. Зокрема, призводить до значних обсягів бюджетних недоплат, що в 

свою чергу ускладнює фінансування соціальних виплат. Зростання 

податкових пільг, також, спонукає до зниження інвестиційної активності, 

оскільки інвесторами вони розцінюються як найбільш ризиковані чинники, 

що мають тимчасовий ефект. Тому, першочерговим завданням при 

удосконаленні механізму справляння ПДВ та реформування всієї системи 

оподаткування є перегляд діючої системи пільг. 

Відмова від необґрунтованих податкових пільг дозволить розширити 

базу оподаткування, скоротити можливості для зловживань, забезпечити 

більш справедливий розподіл податкового тягаря між платниками податку. 

На нашу думку, податкові пільги повинні мати цільове призначення, 

узгоджене з пріоритетами економічного розвитку держави, зокрема, сприяти 

розвитку виробництва, зростанню його ефективності і капіталовкладень, 

оновленню матеріально-технічної бази, впровадженню науково-технічних 

розробок та ін. В дійсності, як зазначає О.Д.Василик, «не здійснюється 

контроль за використанням прибутку підприємств, одним із факторів росту 

якого є податкові пільги і ці кошти спрямовуються на виплату дивідендів, 

заробітної плати, нагромадження індивідуального капіталу та інше» [20]. 

Саме тому, з метою ефективності надання податкових пільг потрібно мати 



повну інформацію про кошти, вивільнені у зв’язку з пільговим 

оподаткуванням, а також їх використання. Вважаємо за необхідне на 

законодавчому рівні врегулювати питання проведення моніторингу коштів, 

отриманих від надання пільг і подання звітності про їх цільове використання. 

Ми не заперечуємо самого методу пільгового оподаткування, однак потрібна 

відкрита та прозора податкова політика для кожного виду економічної 

діяльності, яка сприяла б забезпеченню стимулюючого ефекту. 

Особливо гострої критики зазнає вітчизняний механізм відшкодування 

ПДВ, що породжує думку про відміну справляння цього податку у системі 

оподаткування, або ж запровадження іншого виду універсального акцизу. 

(dspace.wunu.edu.ua) 

 

 

2.2 Акцизний збір: механізм оподаткування 

 

Однією із характерних рис податкових систем світу є співіснування 

різних форм оподаткування процесів споживання. Фіскальний і регулюючий 

вплив універсальних акцизів (податок на додану вартість, податок з обороту) 

може доповнюватись, підсилюватись в бажаному напрямку різними видами 

специфічних акцизів. Специфічні акцизи, як і універсальні, забезпечуючи 

наповнення бюджетів, виступають надбавкою до ціни товару і 

відшкодовуються покупцем - кінцевим споживачем товару. У вітчизняній 

податковій системі така роль відведена акцизному збору, який запроваджено 

Декретом Кабінету Міністрів України «Про акцизний збір» від 26.12.1992р. 

№ 18-92 і справляється з 1993р [28]. 

Акцизному збору, як різновиду податку на споживання, притаманні 

особливості, які відрізняють його від податку на додану вартість: 

(dspace.wunu.edu.ua) 

- акцизним збором оподатковуються лише окремі товари, споживання 

яких держава, виходячи з певних міркувань, регулює, обмежує. ПДВ 
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оподатковуються всі товари, роботи, послуги ( за винятком тих, по яких 

надаються пільги); 

- акцизний збір, поступаючись перед ПДВ його фіскальним значенням, 

переважає його в можливостях регулюючого впливу на рівень цін 

підакцизних товарів, а відтак і на обсяги їх споживання; 

- акцизним збором оподатковуються товари у сфері виробництва, а 

ПДВ є елементом ціни як товарів, так і тарифів у сфері послуг; 

- при нарахуванні акцизного збору виходять із виробничої ціни товару, 

а при нарахуванні ПДВ (податкове зобов’язання) (dspace.wunu.edu.ua) 

враховують як виробничу ціну, так і суму акцизного збору; 

- на відміну від ПДВ, який включається в ціну суб’єктами 

господарювання на всіх етапах просування товару від виробника до 

споживача, акцизний збір включається в ціну (dspace.wunu.edu.ua) тільки 

один раз виробником підакцизних товарів; 

- акцизний збір, справляючи значно слабший вплив на загальний рівень 

цін в державі, ніж ПДВ, може суттєво впливати на ціни підакцизних товарів 

через диференціацію ставок. Єдина ставка ПДВ (не враховуючи нульової) 

робить його більш нейтральним щодо механізму ціноутворення. 

(dspace.wunu.edu.ua) 

Справляння акцизного збору, його роль в забезпеченні фіску і вплив на 

процес ціноутворення, вимагає визначення критерію для встановлення 

переліку підакцизних товарів. В світовій практиці перелік товарів, що 

підлягають оподаткуванню специфічним акцизом, формується відповідно до 

мети, яка, в першу чергу, забезпечує інтереси фіску, а також: 

- перерозподіл надвеликих доходів від виробництва і реалізації 

окремих видів продукції; 

- обмеження виробництва і споживання соціально небезпечних товарів, 

які шкодять здоров’ю людини, забруднюють навколишнє середовище; 
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- перерозподіл доходів між високозабезпеченими та 

малозабезпеченими верствами населення шляхом встановлення акцизу на 

предмети розкоші, попит на які малоеластичний за ціною.  

Статтею 1 Декрету Кабінету Міністрів України «Про акцизний збір» 

від 26.12.1992р. акцизний збір визначений як непрямий податок на 

високорентабельні та монопольні товари, що включається до ціни цих 

товарів. Критерій високої рентабельності і монопольності товарів є 

методологічно неправильним. Адже рентабельність, а відтак і величина 

прибутку знаходяться в рамках виробничої ціни і не можуть регулюватись 

акцизним збором, який не є її елементом. Мова може йти про товари, які в 

умовах вільного ціноутворення реалізуються по високих цінах. Це не 

стосується і монопольних товарів, тобто тих, які виробляються суб’єктами 

господарювання, що займають монопольне становище на 

загальнодержавному чи регіональних ринках. Встановлення монополістом 

високої ціни приведе до отримання великих доходів, частина яких може бути 

«відсічена» на користь держави акцизним збором. Крім того, високій ціні і 

відповідно високим доходам в ринковій економіці протистоїть конкуренція. 

В умовах же монополізму обмеження прибутку в ціні може бути забезпечено 

через механізм регулювання цін на продукцію монопольних утворень з 

використанням такого регулятора як граничний рівень рентабельності. 

Обмеження рентабельності негативно впливає на інтереси фіску, однак 

забезпечує ціновий паритет і стабільність цін в економіці держави в цілому. 

В Законі України «Про внесення змін до Декрету Кабінету Міністрів 

України «Про акцизний збір» від 18.11.1999р. акцизний збір визначено як 

«непрямий податок на споживання окремих видів товарів (продукції), 

визначених законом як підакцизні...». Закон України «Про внесення змін до 

Декрету Кабінету Міністрів України «Про акцизний збір» від 22.03.2001р. 

[42] трактує акцизний збір як «непрямий податок на окремі товари, визначені 

законом як підакцизні і який включається до ціни (dspace.wunu.edu.ua) цих 

товарів». Як бачимо в нормативних актах 1999р. і 2001р. законодавець 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


відходить від критерію визначення підакцизних товарів, залишаючи 

можливості для «маневру» зміни їх кількості. 

В Україні перелік підакцизних товарів постійно змінюється. Так, у 

1994р. Постановою Верховної Ради було затверджено 18 груп підакцизних 

товарів, ставки на які встановлювались у відсотках і знаходились в межах від 

20% (пиво, шоколад, кава, відеотехніка) до 90 % (спирт питний та етиловий). 

В останні роки (dspace.wunu.edu.ua) спостерігається тенденція до 

звуження кількості підакцизних товарів, а зростання суми акцизного збору з 

вітчизняних товарів в доходах бюджету забезпечується в основному за 

рахунок підвищення їх ставок. Останніми з переліку підакцизних товарів 

виключено ювелірні вироби (з 01.01.2003р.). З 01.01.2003р. встановлено сім 

груп підакцизних товарів, до яких віднесено: спирт етиловий; алкогольні 

напої; пиво; тютюнові вироби; бензин; дизельне пальне; окремі види 

транспортних засобів. 

Як зазначають народні депутати Губський Б.В. і Сергієнко О.І., 

«окреслене коло підакцизних товарів цілком відповідає критерію соціально 

та екологічно ризикованої групи товарів, а також товарів, що є предметами 

розкоші» [33]. Розділяючи цю позицію, ми вважаємо, що до предметів 

розкоші, які доцільно було б оподатковувати акцизним збором слід також 

віднести вітчизняні ювелірні вироби, вироби з натурального цінного хутра та 

товари парфумерно-косметичної групи. Вищесказане дозволяє віднести до 

підакцизних товари, які відповідають таким критеріям: 

- шкодять здоров’ю людини (горілчані і тютюнові вироби); 

- забруднюють навколишнє природне середовище (бензин, дизельне 

паливо); 

- предмети розкоші (ювелірні і хутряні вироби, товари парфумерно-

косметичної групи). 

В практиці справляння акцизного збору в (dspace.wunu.edu.ua) Україні 

використовуються як процентні ставки, так і ставки у твердих сумах, однак 

параметри їх застосування неоднакові в різні періоди. Якщо в перші роки 
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запровадження цього податку переважали процентні ставки, то в останні 

роки (dspace.wunu.edu.ua) перевага надається ставкам у твердих сумах. З 

01.01.2004р. справляння акцизного збору здійснюється по ставках у твердих 

сумах, виключення складають лише тютюнові вироби, які оподатковуються 

акцизним збором по ставках, встановлених як у процентах, так і у твердих 

сумах. (dspace.wunu.edu.ua) 

Закон України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та 

інших законодавчих актів України щодо забезпечення збалансованості 

бюджетних надходжень» (novoselitsa.bukoda.gov.ua) від 30.11.2021 р. № 1914-

ІХ (далі – Закон № (intermerega.net) 1914) вніс зміни в частині акцизного 

податку, які торкнулися кожної групи підакцизних товарів. 

Ставки акцизного податку на спирт етиловий та інші спиртові 

дистиляти, алкогольні напої, пиво збільшено на 5% (пп. 215.3.1 ПКУ). 

Зокрема: 

- якщо раніше за 1 л 100-відсоткового спирту етилового не 

денатурованого ставка акцизного податку становила 126,96 грн, то тепер 

133,31 грн; 

- зросла ставка і за алкогольні напої з додаванням або без додавання 

етилового спирту – зі 126,96 до 133,31 грн; 

- ставка акцизного податку за (intermerega.net) пиво із солоду 

(солодове) тепер становить 59,82 замість 2,78 грн; 

- зросла ставка за вина ігристі та вина газовані – з 11,65 до 12,23 грн; за 

вина та інші зброджені напої без додавання етилового спирту – з 8,02 до 8,42 

грн; а за сидр і перрі (без додавання спирту) – з 1,06 до 1,11 грн за 1 л. 

Для пива із солоду змінено також і одиницю виміру: тепер ставку 

акцизу для пива встановлено в гривнях за 1 літр 100-відсоткового спирту, а 

саме 59,82 грн. 

У перерахунку на попередню одиницю виміру збільшення акцизної 

ставки для пива теж залишається в межах 5%. А саме, якщо збільшити 

колишню ставку 2,78 грн за 1 л пива на 5%, отримаємо 2,92 грн за 1 л пива, 
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далі 2,92 грн ÷ 59,82 грн × 100% = 4,9% спирту на 1 л пива. Тобто, ми 

отримали середній вміст спирту на 1 л пива, отже, розмір ставки 59,82 грн 

враховує як загальне збільшення ставок на 5%, так і зміну одиниці виміру 

підакцизного товару. (medoc.ua) 

Застосування ставок акцизного збору як у твердих сумах, так і у 

процентах через механізм ринкового ціноутворення по-різному зачіпає як 

інтереси держави, так і інтереси суб’єктів господарювання, що виробляють 

підакцизні товари. Якщо виходити з концепції, що процес ринкового 

ціноутворення проходить два етапи (формування ціни продавцем та 

встановлення ціни шляхом узгодження її між продавцем і покупцем), то 

доцільно розглянути процес включення акцизного збору в ціну при її 

формуванні і визначення величини акцизного збору, виходячи з фактичної 

ціни реалізації при різних видах ставок (dspace.wunu.edu.ua) акцизного збору. 

 

Вищесказане дозволяє зробити висновок про те, що акцизний збір є 

ціноутворюючим елементом на стадії формування ціни, однак в умовах 

ринкових цін сума акцизного збору є величиною, залежною від рівня цін. 

Процентні ставки акцизного збору при ринковому коливанні цін впливають 

на суму поступлень цього податку до бюджету, тобто зачіпають інтереси 

фіску і можуть, за певних умов, здійснювати вплив на процес суспільного 

споживання товарів, а, відтак, і на їх виробництво. 

Інтереси фіску в умовах ринкової економіки держава може забезпечити 

шляхом встановлення мінімальних відпускних цін, як це має місце в Україні 

по лікеро-горілчаних виробах. Державне регулювання процесу 

ціноутворення здійснюється відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 

України від (intermerega.net) 19.05.1999р. № 857 «Про запровадження 

мінімальних цін на горілку та лікеро-горілчані вироби» [14], що реалізуються 

в Україні підприємствами оптової і роздрібної торгівлі, підприємствами - 

виробниками незалежно від форм власності. Порядок визначення та 

застосування мінімальних цін на горілку та лікеро-горілчані вироби 

https://medoc.ua/blog/dejaki-zmini-dlja-platnikiv-akcizu-2022-
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://intermerega.net/uploads/seminar/ks)_09-06-16.doc


розробляє Міністерство економіки спільно з Комітетом з монополії на 

виробництво та обіг спирту, алкогольних напоїв та тютюнових виробів та 

Державною податковою адміністрацією і поширюється на продукцію як 

вітчизняного, так і імпортного виробництва. Горілка та лікеро-горілчані 

вироби повинні бути реалізовані за цінами не нижчими від затверджених 

мінімальних цін на них. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 

(intermerega.net) 23.08.2003р. № 1356 [15] в Україні встановлено такі 

мінімальні ціни на вітчизняні та імпортні горілку та лікеро-горілчані вироби 

(в гривнях за 1 літр 100-відсоткового спирту): 

• мінімальна оптово-відпускна ціна - 26,02; 

• мінімальна роздрібна ціна - 31,22. 

 

Регулювання державою цін на горілку та лікеро-горілчані вироби 

методом встановлення мінімальних цін передбачає забезпечення інтересів 

фіску, а також захищає виробника алкогольної продукції - платника 

акцизного збору від недобросовісної конкуренції, перешкоджаючи зниженню 

ціни на дану продукцію. (dspace.wunu.edu.ua) 

Як зазначалось раніше, в останні роки в Україні справляння акцизного 

збору по більшості підакцизних товарів (за винятком ювелірних виробів) 

здійснювалось по ставках у твердих сумах, встановлених в: 

- гривнях на одиницю продукції (спирт, алкогольні напої, пиво); 

(medoc.ua) 

- євро на одиницю продукції (бензин, дизельне пальне, транспортні 

засоби).  

Лише з 01.01.2004р. запроваджено змішану систему оподаткування 

акцизним збором тютюнових виробів, яка передбачає застосування 

процентних ставок, виходячи з максимальної роздрібної ціни товару, поряд зі 

ставками у твердих сумах з одиниці продукції. 
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Ставки акцизного збору на продукцію лікеро-горілчаної групи 

встановлюються в гривнях на 1 літр 100-відсоткового спирту і 

перераховуються по конкретних видах продукції в залежності від вмісту в 

них спирту, (medoc.ua) а також на (novoselitsa.bukoda.gov.ua) 1 літр готової 

алкогольної продукції (вино, шампанське, вермути, інші зброджені напої). 

При ставках у твердій сумі величина акцизного збору в гривнях додається до 

виробничої ціни, формуючи ціну з акцизним збором. Справляючи вплив на 

формування відпускної ціни, ставки у твердих сумах гарантують 

надходження до бюджету акцизного збору, незалежно від зміни ринкових 

цін, тобто коливання цін не зачіпає інтереси фіску. Зростання поступлень 

акцизного збору до бюджету може бути забезпечено тільки за рахунок 

збільшення обсягів реалізації продукції, розширення ринків збуту. 

На сьогодні в Україні справляння акцизного збору здійснюється по 

ставках, встановлених у твердих сумах, (dspace.wunu.edu.ua) виключенням є 

комбіновані ставки (в твердих сумах і процентах), які використовуються 

тільки по тютюнових виробах. Якщо врахувати той факт, що в 2020-2021рр. 

від реалізації тютюнових виробів в бюджет поступило 20,6 % від всієї суми 

даного податку, то таке поєднання процентних ставок акцизного збору та 

ставок у твердих сумах не можна вважати оптимальним. (dspace.wunu.edu.ua) 

Пільгове оподаткування акцизним збором спирту етилового, 

призначеного для виробництва лікарських препаратів обумовлює зменшення 

поступлень до бюджету. Так, при прогнозованому використанні у 2023р. 

спирту етилового для медичних потреб в Україні в обсязі 2,3 млн. дал., 

бюджет недоотримав акцизного збору в сумі 322 млн. грн. Однак, пільгове 

оподаткування спирту етилового, що використовується закладами охорони 

здоров’я для виготовлення лікарських препаратів є соціально виправданим. 

Адже, медичні препарати є життєво необхідними товарами, які забезпечують 

здоров’я населення, а внаслідок зниження ціни їх реалізації (завдяки 

введенню пільгової ставки акцизного збору) стають доступними 

малозабезпеченим верствам населення. 
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До елементів справляння акцизного збору, які здійснюють фіскальний 

та регулюючий вплив на процеси ринкового ціноутворення слід віднести 

порядок сплати акцизного збору та розрахунки з бюджетом. Особливої уваги 

заслуговує питання про дату виникнення податкового зобов’язання та 

терміни сплати акцизного збору виробниками підакцизних товарів. Адже 

акцизний збір, безпосередньо при його сплаті зачіпає фінансові ресурси 

суб’єктів господарювання - виробників цих товарів. Так, згідно Декрету 

Кабінету Міністрів України «Про акцизний збір» від 1992р. зі змінами і 

доповненнями датою виникнення податкового зобов’язання з продажу 

підакцизних товарів (продукції) вважається дата, яка припадає на податковий 

період, протягом якого відбувається будь-яка з подій, що настала раніше: або 

дата зарахування коштів від покупця на розрахунковий рахунок платника 

податку, або дата відвантаження товарів. Сам факт передачі права власності 

по відвантаженій продукції, а не поступлення коштів на розрахунковий 

рахунок виробника спирту, відволікає значні фінансові ресурси у 

(dspace.wunu.edu.ua) підприємства -виробника. В результаті, як стверджує В. 

Нікітан - радник Голови Держспецмонополії України, - «галузь починає 

втрачати своє призначення як одного з основних платників податків» 

(dspace.wunu.edu.ua) [40]. 

 

 

2.3 Податки на споживання як інструмент регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності 

 

Посилення інтеграційних процесів на макро- та мікрорівні 

зумовлюється зростанням взаємозалежності економік окремих країн світу і 

проявляється в укладанні угод з метою регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності. Дієвим інструментом регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності виступають податки на споживання. До податків на споживання, 

якими оподатковуються зовнішньоекономічні операції відносяться: 
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- імпортне та експортне мито; 

- акцизний збір та ПДВ з ввезених на територію України товарів.  

В сучасній економічній літературі надходження до бюджету від 

здійснення зовнішньоекономічної діяльності визначають як митні платежі. 

Зокрема, С.В.Волосович зазначає, що «митні платежі - це система податків і 

зборів, якими обкладаються товари, що перетинають митний кордон» [23]. 

К.М.Владимиров, В.Ю.Бардачова до складу митних платежів відносять: 

експортне та імпортне мито, акцизний збір і ПДВ з ввезених товарів, 

предметів та митні збори [22]. Окремі автори ототожнюють поняття митні 

збори та податки на зовнішню торгівлю [11]. Однак, між податком та збором 

існує суттєва відмінність. Митний збір - це не податок, оскільки справляється 

за виконання покладених на митницю обов’язків з надання послуг в галузі 

митної справи (митне оформлення товарів, предметів, транспортних засобів; 

їх перебування під митним контролем і т.ін.). Митні збори безпосередньо не 

пов’язані з переміщенням товарів через митний кордон, а сплачуються лише 

за надання послуг митними органами. Крім того, митні збори, на відміну від 

податків на зовнішню торгівлю, мають чітко визначене цільове призначення - 

використовуються для потреб митних органів. Тому, митні збори та податки 

на споживання, якими оподатковуються експортно-імпортні операції не 

можна ототожнювати єдиною категорією митні платежі.  

Відмінні ознаки між митним збором та податками на міжнародну 

торгівлю зумовлюють необхідність їх чіткого розмежування. Так, митний 

збір - це обов’язкова плата, яка справляється митними органами з юридичних 

та (intermerega.net) фізичних осіб за (novoselitsa.bukoda.gov.ua) надання 

послуг у сфері митної справи та використовується на розвиток матеріальної 

бази митних органів; податки на міжнародну торгівлю - це податки, які 

справляються в процесі здійснення зовнішньоекономічних операцій, 

спрямовуються до державного бюджету (novoselitsa.bukoda.gov.ua) та разом з 

іншими податками виступають джерелом задоволення загальнодержавних 

потреб. Зважаючи на те, що податки на міжнародну торгівлю сплачуються 
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безпосередньо під час перетину митного кордону, вони можуть виступати 

митними податками. До складу митних податків відносять: експортне та 

імпортне мито, акцизний збір та ПДВ з ввезених товарів.  

Однак, існують відмінності між окремими видами митних податків: 

- мито та акцизний збір характеризуються значною диференціацією 

ставок за окремими групами товарів, тоді як диференційовані ставки ПДВ 

(кількість ставок ПДВ в окремих країнах складає від 2 до 5) такого значного 

впливу не мають; 

- необхідність сплати мита виникає тільки при перетині митного 

кордону країни, а акцизним збором та ПДВ оподатковуються ще й товари, 

предмети вітчизняного виробництва; 

- перелік товарів, що підлягають митному оподаткуванню та 

оподаткуванню ПДВ значно ширший за перелік підакцизних товарів; 

- (intermerega.net) митом та акцизним збором оподатковуються 

виключно товари, предмети, а ПДВ - окрім товарів, ще й роботи та послуги; 

- на відміну від ПДВ та акцизного збору, які розраховуються 

платниками, а законодавчо встановлені лише терміни їх сплати, мито ж 

розраховують не самі платники, а органи митної служби у момент перетину 

товаром митного кордону. 

Мито як один із видів податків на споживання застосовується 

державою з метою регулювання зовнішньої торгівлі, захисту внутрішнього 

ринку та стимулювання експорту продукції. В сучасних економічних 

системах розвинутих країн мито застосовується не лише як засіб наповнення 

державної скарбниці, а і як дієвий інструмент регулювання економічної та 

політичної співпраці в системі міжнародної торгівлі. 

Митне оподаткування є одним із напрямків митної політики держави та 

елементом митного регулювання. До основних нормативних актів, які 

регламентують систему митного оподаткування відносяться: Митний кодекс 

України (перша та друга редакції), Закон України «Про зовнішньоекономічну 

діяльність» та Закон України «Про Єдиний митний тариф». Зазначені 
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законодавчі акти формують митну політику України і визначають основні 

напрями діяльності держави у сфері забезпечення своїх економічних 

інтересів та безпеки за допомогою митно-тарифних та нетарифних заходів 

регулювання зовнішньої торгівлі. 

В процесі становлення державності Україна шляхом спроб і помилок, 

успішних і помилкових рішень формує власну митну політику, одним із 

інструментів реалізації якої є митне оподаткування. В еволюції митного 

оподаткування можна виділити такі етапи: 

1) 1991-1993рр., характеризується становленням основ митної 

політики; 

2) 1994 - 1995рр. характеризуються запровадженням політики 

протекціонізму; 

3) 1996р. і по теперішній час характеризується запровадженням 

політики лібералізації зовнішньоекономічної діяльності та інтеграції у 

світове співтовариство. 

Найважливішим інструментом митного регулювання експортно-

імпортних операцій є митний тариф (ставка). Головною умовою його 

застосування є необхідність захисту вітчизняного виробника від конкуренції 

закордонних товаровиробників та підвищення конкурентоздатності 

української продукції. Основи правових засад митно-тарифного регулювання 

в Україні визначені Законом України «Про Єдиний митний тариф» від 1992р. 

зі змінами і доповненнями. Митний тариф - це один із фінансових, 

податкових інструментів державного регулювання зовнішньої торгівлі, який 

поширюється на визначений перелік товарів, предметів. 

Законом України «Про Єдиний митний тариф» передбачається 

використання наступних видів мита: 

1) в залежності від напрямків переміщення (імпортне, експортне, 

транзитне). 

2) в залежності від способів нарахування: адвалерне (нараховується у 

відсотках до митної вартості товарів); специфічне (нараховується у 



встановленому грошовому розмірі на одиницю товарів); комбіноване 

(поєднує обидва види митного оподаткування). 

3) в залежності від умов сприяння: преференційне - застосовується до 

товарів тих країн, які входять до митних союзів разом з Україною, або з 

якими Україна заключила договір про вільну торгівлю; повне (загальне) - 

застосовуються до всіх інших імпортних товарів, предметів. 

4) в залежності від призначення: спеціальне, антидемпінгове, 

компенсаційне. Згідно Закону України «Про зовнішньоекономічну 

діяльність» [42] платниками мита є юридичні та фізичні особи, які 

здійснюють переміщення через митний кордон України товарів або інших 

предметів, що підлягають митному оподаткуванню. 

Об’єктом оподаткування виступає митна вартість товарів, або інших 

предметів, що переміщуються через митний (dspace.wunu.edu.ua) кордон. Для 

визначення митної вартості товарів валюта контракту перераховується у 

національну валюту України за курсом Національного банку України, що діє 

на момент перетину товарами митного кордону. Мито сплачується у 

національній валюті України та перераховується до Державного бюджету 

України. Мито нараховується митними органами виходячи з митної вартості 

й встановлених ставок мита. Митна вартість товарів, згідно Митного кодексу 

України, - це заявлена декларантом або визначена митним органом вартість 

товарів, що переміщуються через митний кордон України, яка обчислюється 

на момент перетину товарами митного кордону України [32]. 

Визначення митної вартості як бази нарахування митних податків є 

однією із найскладніших процедур у міжнародній митній практиці, зважаючи 

на те, що близько 80% правопорушень митного законодавства виникають 

саме з приводу визначення митної вартості товарів [42]. Сьогодні більшістю 

країн, які беруть участь у зовнішній торгівлі, застосовується одна із двох 

міжнародних систем визначення митної вартості: Брюссельська або 

ГАТТівська. Згідно з Конвенцією про утворення уніфікованої методології 

визначення митної вартості товарів, розробленої у Брюсселі, митна вартість - 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


це нормальна ціна товару, тобто ціна, що склалась між незалежним покупцем 

і продавцем за наявної конкуренції.  

Вітчизняне законодавство з питань визначення митної вартості 

засновано на принципах та нормах, визначених у Кодексі про митну вартість 

ГАТТ/СОТ. Юридичною основою для визначення митної вартості товару в 

Україні є Закон України «Про Єдиний митний тариф» та Постанова Кабінету 

Міністрів України № 1598 «Про затвердження Порядку визначення митної 

вартості товарів та інших предметів у разі переміщення їх через митний 

кордон України». При переміщенні товарів через митний кордон суб’єктами 

підприємницької діяльності у декларації вказують митну вартість товару, а 

також подають документи, що підтверджують ціну угоди. До митної вартості 

включається ціна товару, зазначена у розрахунку-фактурі, а також фактичні 

витрати, якщо їх не включено до розрахунку-фактури (на транспортування, 

навантаження, розвантаження та страхування до пункту перетину митного 

кордону України; комісійні та брокерські; плата за використання об’єктів 

інтелектуальної власності). 

Уніфікація митного законодавства торгуючих сторін щодо визначення 

митної вартості товарів дозволяє значно спростити процедуру митного 

оформлення товарів та організацію експортно-імпортних операцій. Наявність 

загальнодоступної методики і встановлених правил визначення митної 

вартості ставить усіх учасників зовнішньоекономічної діяльності у рівні 

умови і дозволяє підвищити ефективність організації зовнішньої торгівлі. 

На особливу увагу при прогнозуванні надходжень від 

зовнішньоекономічної діяльності, а також при регулюванні зовнішньої 

торгівлі заслуговує питання про пільгове оподаткування імпортно-

експортних операцій. Пільги у зовнішній торгівлі - це надання спеціального 

режиму при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Згідно основних 

теорій регулювання зовнішньої торгівлі надання пільг справляє 

неоднозначний вплив на економіку країни: 



- з однієї сторони, вилучення частини зовнішньоторговельних операцій 

зі звичного режиму оподаткування призводить до значних втрат бюджету; 

- з іншої сторони, пільги, надані окремим експортерам створюють 

нерівноправні умови у зовнішній торгівлі відповідної держави, оскільки 

дозволяють формувати значно нижчу експортну ціну продукції.  

Пільгові ставки мита застосовуються до товарів, що: 

- походять із країн або економічних союзів, які користуються в Україні 

режимом найбільшого сприяння (перелік цих країн приводиться в Законі 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів з питань 

обкладання ввізним митом товарів та інших предметів, що ввозяться на 

митну територію України» від 1997р.); 

- походять з держав, які входять разом з Україною до митних союзів 

або утворюють з нею спеціальні митні зони. 

Через законодавчо визначені розміри ставок акцизного збору та види 

ставок (у відсотках чи у твердих сумах) держава регулює обсяги імпортних 

операцій. Якщо ставки акцизного збору встановлені у відсотках, то митна 

вартість товару та мито, які виступають об’єктом нарахування акцизного 

збору здійснюють значний вплив на величину акцизного збору та, в 

кінцевому підсумку, на ціну реалізації товару. У цьому випадку сума 

акцизного збору, яка включається в ціну товару та підлягає сплаті до 

бюджету, залежить від величини об’єкту її нарахування (митної вартості 

товару та суми мита). При цьому зростання митної вартості товару 

призводить до зростання суми акцизного збору, внаслідок чого зростають 

надходження до бюджету та ціна. Зменшення митної вартості товару при 

певній відсотковій ставці акцизного збору обумовлюватиме зниження ціни і 

зменшення поступлень до бюджету. 

Якщо ставка акцизного збору встановлена у твердій одиниці (грн., 

євро), то надходження акцизного збору до бюджету не залежать від митної 

вартості товару, однак держава при цьому забезпечує сталі надходження 

акцизного збору до бюджету. Отже, на ціну реалізації імпортного товару має 



вплив не лише розмір ставки акцизного збору, а й вид (процентна чи у 

твердій сумі). 

Визначення ціни з акцизним збором здійснюється за формулою: 

 

цАЗ = Мв + М + сАЗ;   (2.8) 

 

де, цАЗ - ціна з акцизним збором, Мв - митна вартість товару, М - мито, 

сАЗ - сума акцизного збору. 

Оподаткування імпортних товарів податком на додану вартість 

визначається Законом України «Про податок на додану вартість» від 

03.04.1997р., згідно якого об’єктом оподаткування ПДВ є операції платників 

податку із ввезення (пересилання) товарів на митну територію України. При 

цьому платником податку виступає особа, яка ввозить товари на митну 

територію України, за винятком фізичних осіб не зареєстрованих як 

платники податку у разі, коли такі фізичні особи ввозять (пересилають) 

товари в обсягах, що не підлягають оподаткуванню згідно з чинним 

законодавством. 

Датою виникнення податкових зобов’язань по сплаті ПДВ, як і 

акцизного збору при імпорті товарів на митну територію України є дата 

оформлення ввізної митної декларації із зазначенням у ній суми ПДВ та 

акцизного збору, що підлягають сплаті. При здійсненні імпортних поставок 

суми нарахованого ПДВ підлягають сплаті одночасно зі сплатою ввізного 

мита, акцизного збору та митних зборів. 

Сума ПДВ, що підлягає сплаті до бюджету розраховуються так:  

- для товарів, які не підлягають оподаткуванню акцизним збором і 

ввізним митом: 

 

- для товарів, які оподатковуються ввізним митом та ПДВ: 



 

- для товарів, які оподатковуються ввізним митом, акцизним збором та 

ПДВ: 

 

де, Спдв - сума ПДВ, Мв - митна вартість товару, М - сума ввізного 

мита, АЗ - сума акцизного збору, Н - ставка ПДВ. 

Зважаючи на законодавчо встановлений порядок розрахунку ПДВ з 

імпортних товарів, слід відмітити, що механізм обчислення суми ПДВ, яка 

підлягає сплаті до бюджету платниками податку - імпортерами продукції 

значно відрізняється від механізму обчислення суми ПДВ, що підлягає сплаті 

до бюджету з товарів вироблених в Україні. Зокрема, імпортери продукції 

сплачують до бюджету суму ПДВ визначену як податкове зобов’язання, а 

сума ПДВ, що підлягає сплаті до бюджету суб’єктами господарювання з 

вітчизняних товарів визначається як різниця між податковим зобов’язанням 

та податковим кредитом по ПДВ, що виникли у звітному періоді. Виходячи з 

(dspace.wunu.edu.ua) діючого розрахунку суми ПДВ з імпортних товарів, яка 

підлягає сплаті до бюджету слід зазначити, що даний податок не відповідає 

його економічному змісту, а саме податку на додану вартість. В цьому 

випадку він виступає як податок з обороту, адже оподатковується вся 

вартість товару і ця ж сума вноситься до бюджету. Крім того, у випадку якщо 

імпорт товарів підлягає оподаткуванню ввізним митом та акцизним збором, 

ці податки виступають базою для нарахування ПДВ, що призводить до 

поетапного оподаткування одного виду податків на споживання іншими, 

зокрема, митної вартості і мита - при оподаткуванні акцизним збором та 

митної вартості, мита і акцизного збору - (dspace.wunu.edu.ua) при 

оподаткуванні ПДВ. 

Включення в ціну ПДВ здійснюється за формулою: 
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цПДВ = Мв + М + сАЗ + сПДВ ;   (2.12) 

 

де, цПДВ - ціна товару з ПДВ; сПДВ - сума податку на додану вартість.  

Ціна придбання імпортованого товару також передбачає включення 

суми митних зборів: 

 

цр = Мв+м + сАЗ + сПДВ + Мз;   (2.13) 

 

де, ЦР - ціна придбання товару; Мз - митні збори. 

Відмічаємо, що мито, акцизний збір та ПДВ (dspace.wunu.edu.ua) є 

видимими елементами ціни та значно збільшують її (див. рис. 2.4). 

(dspace.wunu.edu.ua) 

Для визначення рівня ставок мита в Україні використовуються також 

національні та світові ціни. Розмір мита визначається на основі різниці між 

світовими та національними цінами. Визначені, таким чином, ставки мита 

виконують регулюючу функцію, вирівнюючи умови конкуренції як для 

товарів вітчизняного виробництва, так і імпортних, не створюючи при цьому 

переваг для тих чи інших.  

 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
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Рис.2.4 Елементи ціни на імпортний товар 

 

Ставки імпортного мита, які встановлюються нижче різниці між 

світовими та національними цінами, створюють більш широкі можливості 

для імпорту товарів. За умови, коли ставки мита встановлюються вище 

різниці між світовими і національними цінами, вони виконують 

протекціоністську функцію, яка передбачає обмежений допуск на 

вітчизняний ринок імпортних товарів, а при високому рівні митного бар’єру - 

практично забороняється таке ввезення. (dspace.wunu.edu.ua) 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 2 

 

Розглядаючи діючі законодавчі акти, а також дискусійні питання 

окремих економістів, науковців відносно визначення об’єкту оподаткування 

та бази оподаткування ПДВ вважаємо за необхідне в законодавчому порядку 

врегулювати положення відносно цих елементів податку. Зокрема, об’єктом 

оподаткування ПДВ повинна виступати вартість товару (робіт, послуг) 

додана на кожному етапі просування товару від виробника до споживача, а 

базою оподаткування (об’єктом нарахування) - договірна (контрактна) 

вартість товарів, робіт, послуг, визначена за вільними або регульованими 

цінами без урахування ПДВ. (dspace.wunu.edu.ua) 

Досліджуючи вплив ПДВ на процеси ринкового ціноутворення ми 

дійшли висновку, що ПДВ (податкове зобов’язання) є ціноутворюючим 

елементом на стадії формування ціни. При цьому сума ПДВ (податкове 

зобов’язання) залежить від величини виробничої ціни. Однак, в умовах 

сформованих ринкових цін ПДВ є величиною, залежною від рівня ринкових 

цін, а відтак при їх зростанні (зменшенні) впливає на фінансовий результат 

(прибуток, збиток) підприємств, зумовлюючи його зростання (зменшення). 

Відсоткова ставка ПДВ при ринковому коливанні цін впливає на величину 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
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ПДВ, що включається в ціну товару, а також (при певному рівні податкового 

кредиту) на суму поступлень цього податку до бюджету. 

Аналізуючи діючі законодавчі акти з питань оподаткування акцизним 

збором в Україні вважаємо за необхідне при визначенні груп підакцизних 

товарів ввести критерії, по яких вони визначаються. Зокрема, на нашу думку, 

до груп товарів, які підлягають оподаткуванню (dspace.wunu.edu.ua) 

акцизним збором доцільно віднести: 

1) товари, які шкодять здоров’ю людини (алкогольні та тютюнові 

вироби); 

2) товари, які забруднюють навколишнє природне середовище (бензин, 

дизельне паливо); 

3) предмети розкоші (ювелірні і хутряні вироби). 

Вплив акцизного збору на формування цін в ринкових умовах 

господарювання полягає в тому, що акцизний збір як і ПДВ є 

ціноутворюючим елементом на стадії формування ціни, а в умовах ринкових 

цін (сформованих) сума акцизного збору (dspace.wunu.edu.ua) є величиною, 

яка залежить від рівня таких цін. Використання процентних ставок акцизного 

збору та ставок цього податку у твердих сумах по різному зачіпає інтереси 

держави та платника податку. Якщо процентні ставки акцизного збору в 

(dspace.wunu.edu.ua) умовах ринкового коливання цін зачіпають як інтереси 

фіску, так і суб’єктів господарювання, то ставки, встановлені у твердих 

сумах, (dspace.wunu.edu.ua) захищаючи інтереси фіску, впливають на 

величину прибутку суб’єктів господарювання, збільшуючи або зменшуючи 

його. 

В процесі дослідження впливу митних податків на формування цін на 

товари, що експортуються з України чи імпортуються в Україну нами 

виявлено, що митні податки як податки на споживання здійснюють вагомий 

вплив на процеси ринкового ціноутворення, тобто є ціноутворюючими 

елементами на стадії формування ціни та залежними від рівня цін при їх 

узгодженні та здійснюють значний вплив на обсяги експортно-імпортних 
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операцій. Відмічено, що вітчизняній митній політиці притаманні риси 

протекціонізму, спрямовані на підтримку вітчизняного товаровиробника. 

 

 

  



POЗДI (dspace.wunu.edu.ua)Л (dspace.wunu.edu.ua) 3 

ШЛЯXИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПОДАТКІВ НА СПОЖИВАННЯ 

(dspace.wunu.edu.ua) 

 

3.1 іЗарубіжний досвід оподаткування споживання 

 

Стіруктурна іперебудова іекономіки іУкраїни іта іїї іінтеграція ів ісвітову 

іекономічну іспільноту ізумовлює інеобхідність іфундаментального івивчення 

іринкових імеханізміві. іОзнайомлення ііз ізарубіжним ідосвідом ітеорії іі 

іпрактики іринкових івідносин івиступає іобов’язковою іумовою іпобудови 

іринкової іекономіки іУкраїни і. іФормування іефективної іподаткової ісистеми 

іУкраїни іпотребує івивчення ідосвіду ірозвинутих ікраїні, іподаткові ісистеми 

іяких імають іібагатолітню іісторіюі. іВітчизняний ідосвід іпобудови ісистеми 

іоподаткування іє інезначнимі, іоскільки ів іумовах іадміністративно і-ікомандної 

ісистеми івідносини іміж ідержавою іі іпідприємствами іполягали іу івилученні 

ізначної ічастини іїх ідоходів ідо ібюджетуі. іВивчення ісвітового ідосвіду 

ісупроводжується іпорівнянням іподаткової ісистеми іУкраїни із іподатковими 

ісистемами ірозвинутих ікраїн ісвіту. 

іВпровадження іПДВ іу іподаткові ісистеми ірозвинутих ікраїн ісвіту 

іпочалось з іідругої іполовини іХХ істоліттяі, іпісля ітогоі, іяк ійого імодель ібула 

іапробоваіна іу іФранції ів і1954р і. іНеобхідність ізастосування ідоданої івартості іяк 

іоб’єкта іоподаткування ів іряді ієвропейських ікраїн ізумовлена іумовами 

іформування іспільного іринку [21].  

іПоширенню іПДВ ів ікраїни іЄвропи ісприяло іприйняття ів і1967р і. іпершої 

іі ідругої іДиректив іЄСі, ізгідно із іякими іПДВ істав іосновним іподатком іна 

іспоживання ідля ікраїн і- ічленів іЄвропейського іСоюзуі. іНайважливішою іє 

ішоста іДирективаі, іприйнята іу і1977рі., іякою ідосягнуто ізгоди іщодо івизначення 

іподаткової ібази і, ісуб’єктів іоподаткування і, імінімальної іставки іПДВі, 

іможливості івикористання іі ікількості іпільгових іставок іподаткуі, іспеціальних і 

(іспрощенихі) ісхем іоподаткування ідля імалих іпідприємстві, іправил ізвільнення 
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івід іподаткуі, ізапровадження іпорядку ісплати іподатку ів ікраїні іпризначення і 

[і17і]. іСьогодні ікожна ікраїна і- іучасниця іперераховує і1і,4% івласних 

інадходжень іцього іподатку ідо іконсолідованого і «ієвропейськогоі» ібюджету. 

іЯк іівидно ііз іданих ііу іібагатьох іікраїнах ііЄС ііПДВ іізапроваджено іів іі60 ііі- іі80іі-ііх 

іірріі., ііа ііу іФінляндії і- іу і94 ірі. іХХ стіі. іПитома івага іПДВ іу іподаткових 

надходженнях іідо бюджету ікраїн ііЄС коливається івід і13,3 % у іЛюксембурзі 

ідо і33,7% у Франції і. іЧастка іПДВ іу іструктурі іподаткових інадходжень ірізних 

ікраїн ізалежить івід іряду ічинниківі, ізокремаі: ірозмірів іставок іподаткуі; інаданих 

іпільгі; ібази іоподаткуванняі; іпитомої іваги іінших іподатків іу іподаткових 

інадходженнях. 

іПДВ іє іціноутворюючим іелементомі, іа івідтак і- івпливає іна ірівень іцін 

ітоварів і (іпослугі), іякі іпідлягають іоподаткуваннюі. іТомуі, іважливою 

іхарактеристикою івпливу іПДВ іна іціноутворюючі імеханізми іє ірівень іставок 

іцього іподатку іта іособливості інадання іпільгі. іТакі, іполітика іуніфікації 

інепрямого іоподаткування ів ірамках іЄС іпередбачає ігармонізацію іставок іПДВі, 

іякі ірекомендується івстановлювати іна ірівні і15і%. іВизначення ірозміру іставки 

іПДВ ів ірозвинутих ікраїнах імає ігнучкий іхарактер іта ізалежить івід ісоціально і-

іекономічного ірозвитку ікраїни і, іосновних інапрямків іїї іекономічної іполітики і. 

іРівень ірозвитку ідержави івизначає ірозмір іставки іподаткуі, іякий івона іможе 

ісобі ідозволити і: ічим івищий ірівень іекономічного ірозвиткуі, ітим ібільшу іставку 

іподатку іподатку іможна ізапроваджувати іі інавпаки. ііЄвропейський ідосвід 

іфункціонування іПДВ іпідтверджує ітезу іпро ізалежність ірозміру іставки івід 

ірівня ірозвитку ідержави.  

іВ іокремих ікраїнах івстановлена ієдина іставка іПДВі, іокрім інульової - 

ііДанія і (і25і%), іІрландія і (і21і%), іФінляндія і (і22і%). іУ ібагатьох ікраїнах ііснує 

ідекілька іставок іПДВі, іодна із іяких іє ібазовою (іістандартноюі), ііпільгові іставки 

іна іпредмети іпершої інеобхідності і (іпродукти іхарчування і, ікнигиі, іліки іта ііні.) 

іта іпідвищені іставки іна ітовари ірозкошуі. іТакі, ііу іНімеччині і, іНідерландах і- ідві 

іставки іПДВі; іу іГреції і, іІспанії і, іВеликобританії і- ітри іставкиі; іу іБельгії і, 

іЛюксембурзіі, іФранції і, іШвеції і- ічотири іставкиі; іу іАвстрії іта іІталії і- іп’ятьі. 



іПідвищені іставки іПДВ івстановлюються іна іпредмети ірозкошуі: іавтомобілі і, 

іювелірні івиробиі, іпарфумерію іпідвищеної ііякості і, іелектроприлади і. іТакі, 

іпідвищені іставки іПДВ ізапроваджено іу іАвстрії і (і32і%), іІталії і (і38і%), іФранції і 

(і28і%), іШвеції і (і30 і%).і 

іПри іобчисленні іПДВ ів іокремих ікраїнах інадаються іпільги із іметою 

істимулювання івиробництва іокремих ітоварів іта івиробів і (іпродукти ідитячого 

іхарчування і, ідитячий іодягі, ітовари іширокого івжиткуі, іліки і, ікниги і). іТакі, іу 

іШвеції іпонижена іставка іПДВ іскладає і12і% іна іпродукти іхарчування іта 

іпослуги ітуризмуі; іставка і6і% і- іна ігазетні івиданняі. іУ іФранції ізапроваджено 

іпільгові іставки іцього іподатку іу ірозмірі і5і, і5і% іта і2і, і1і% іна ітовари іі іпослуги 

іпершої інеобхідності і (іхарчуванняі, іза івиключенням іалкоголюі, імедикаменти і, 

ітранспорті). і 

іУ іВеликобританії іПДВ ізаймає ідруге імісце іза іобсягом інадходжень ідо 

ібюджету іпісля іприбуткового іподатку іі ізабезпечує і17,8% усіх іподаткових 

інадходженьі. іВведення іцього іподатку іу і1973р і. іпереслідувало ідві іметиі: 

1) ірозширення ібази іоподаткування і (іна івідміну івід іраніше ідіючого 

іподатку із іпродаж і, іяким ііоподатковувались ітовари і, іпослуги і, ібезпосередньо і, 

іна істадії іреалізації іїх іспоживачуі); 

2) івиконання іумов іподаткового ізаконодавства ікраїн і- ічленів іЄСі. 

іБазою іоподаткування іє івартістьі, ідодана ів іпроцесі івиробництва іі 

інаступного іпродажу ідо івартості ізакуплених ісировини іі іматеріаліві. іВона 

істановить ірізницю іміж івиторгом івід іреалізації ітоварів іі івартістю ізакупівель 

іу іпостачальників і [і6і]. іСтавка іПДВ істановить і17і, і5і% івід івартості іпродажу і- іце 

істандартна іставкаі. іЗа інульовою іставкою іоподатковуються іпродукти 

іхарчування і, ідрукована іпродукціяі, ідитячий іодяг іта івзуттяі, іекспорт ітоваріві. 

іЗвільнені івід ісплати іПДВі: істрахові іпослуги і, іорендна іплатаі, іокремі імедичні 

іпослуги і, іпослуги ів ісфері іосвіти і (ідержавного іі іприватного ісекторіві), 

ікомісійні івинагороди і. і 

іУ іНімеччині іПДВ івведений іу і1968р і. іЙого іпитома івага ісеред 

іподаткових інадходжень ідо ібюджету іскладає іблизько і16,9%. Основна іставка 



іПДВ івстановлена іна ірівні і16і%, іпільгова іставка і- і7і% ізастосовується іщодо 

іокремих івидів іпродуктів іхарчування і, ігромадського ітранспортуі, ікнижковоі-

іжурнальної іпродукції і, ітворів імистецтваі. іОб’єктом іоподаткування 

івиступають іобороти із іреалізації ітоварів іяк івласного івиробництва і, ітак іі 

іпридбаних іна істороні і, іа ітакож інадання ірізних івидів іпослуг івиробничого іта 

іневиробничого іпризначенняі. іПДВ іоподатковується іімпорт ітоварів із ікраїні, 

іщо іне івходять ів іЄСі, іа ітакож івласне іспоживання і. іВід ісплати іподатку 

ізвільняються іекспортні іпоставкиі, іобороти іморського ісудноплавстваі, 

іцивільної іавіації і, ікредитні іоперації і, іокремі ісільськогосподарські 

іпідприємства іта іпідприємства ілісового ігосподарстваі. іМеханізм ісплати іПДВ 

ів іНімеччині імає ісвої іособливості і. іТакі, іплатник іподатку ірічний іоборот іякого і, 

івключаючи іПДВі, іне іперевищує і25000 інімецьких імарок ізвільняється івід 

ісплати іПДВі. іОднак і, іпоряд із іцим іплатник іпозбавляється іправа іповернення 

іПДВ іза іздійснені іпослуги і. іПідприємець імає іправо івідмовитись івід 

ізвільнення іі іперейти іна ірозрахунки іна ізагальних іумовахі. і 

іФранція іє іоднією із небагатьох іікраїн, іде іподаткова ісистема іорієнтована 

іна інепряме іоподаткування і. іПитома івага іПДВ іу іподаткових інадходженнях ідо 

ібюджету істановить іблизько і33і, і7 і%. іПлатниками іподатку івизначено 

іпідприємстваі, іякі ізаймаються ікуплеюі-іпродажем іі імають ірічний іоборот 

ібільше і500000 іфранцузьких іфранків іта іпідприємстваі, іякі інадають іпослуги іі 

імають іоборот ібільше і175000 іфранцузьких іфранків іза ікалендарний ірікі. 

іБазою іоподаткування іПДВ іє іціна ііреалізації ітоваруі, іпослуги і, іпри іцьому 

івиключаються івитратиі, іякі івже ібули іоподаткованіі. іТобто і, ісправляння 

іподатку іздійснюється іметодом ічасткових іплатежів іна ікожному іетапі 

івиробництва іта іобігуі. іПДВ ірівний ірізниці іміж іподатками і, іщо іотримуються 

іпри іпродажі іі ісплачуються іпри ікупівлі [10]. іСтавки іПДВ іскладають і18,6% - 

стандартна іставка іна івсі івиди ітоварів іі іпослугі; і5,5% - іпонижена іставка іна 

ітовари іта іпослуги іпершої інеобхідності іта і2,1% - іособлива іставкаі. іПідвищена 

іставка і (і28і%) ізастосовується ідля іокремих ітоварів іі іпослугі: іавтомобілі і, 

ікінофототовари і, іалкогольі, ітютюнові івироби і, іпарфумерія і, іокремі іпредмети 



ірозкоші і [і41і]. іПри іекспорті ітоварів іПДВ івідшкодовуєтьсяі, іобсяги 

івідшкодування істановлять іблизько і12 і% івід ізагальної ісуми інадходжень іцього 

іподаткуі; іімпортні ітовари іпідлягають іоподаткуванню іза івідповідною іставкою 

іПДВі. іЗвільняються івід ісплати іПДВі: імедичні іпослуги і, іпослуги іосвітиі, 

іблагодійна ідіяльністьі, істрахуванняі. іПільги іщодо ісплати іПДВ іє інезначними іі 

інадаються ів іосновному ідрібним ісільськогосподарським іпідприємствам і. і 

іЧастка іПДВ ів ііІталії істановить і18,2 % податкових іінадходжень до 

ібюджету іта іблизько і67і% ізагального іобсягу іподатків іна іспоживання і. іВ іданій 

ікраїні ізапроваджено іспрощену іпроцедуру ісплати іПДВ із ідрібних 

іпідприємств і (ірічний іоборот іяких іне іперевищує і780 імлн і. ілір і), ізокрема 

ізапроваджено іновий іпринцип івизначення іобсягу ідоданої івартостіі, іякий 

полягає у івстановленні івідповідних ікоефіцієнтіві, ідиференційованих ідля 

ірізних івидів іпідприємств іі ісфери іпослуг і (івід і40і% ідо і97 і%). іСума ідоданої 

івартості івизначається ішляхом ізменшення івалового ідоходу іпідприємства ііна 

івизначений ікоефіцієнті. іСправляння іПДВ іздійснюється іза іп’ятьма 

ідиференційованими іставкамиі: іосновна іставка і- і19і%, іпідвищена і-і38і%, 

іпільгові і- і10і; і4 іі і0і%. іЕкспорт ітоварів іі іпослуг іоподатковується іза інульовою 

іставкоюі. іЗа іпільговими іставками і10іі% іта і4і% іоподатковуються іпредмети 

іпершої інеобхідності і (іпродукти іхарчування іі, ігазетиі, іжурнали і) іта ішироке 

іколо іпромислових ітоваріві. іПродукти іхарчування іта іалкогольні інапої і, іщо 

іреалізуються ічерез іресторани і, іа ітакож ібензин іі інафтопродукти 

іоподатковуються іза іставкою і19і%. іПідвищена іставка і38і% ізастосовується ідо 

іпредметів ірозкоші і (іавтомобілі і, іхутряні іта іювелірні івироби і). іЗвільнені івід 

ісплати іПДВі: іпослуги істрахуванняі, імедичне іобслуговування і, іосвітаі, 

ікультураі, іокремі івиди іоренди і, іпослуги ізв’язкуі, іоперації ііз іііноземною 

івалютоюі. 

іВ іІспанії іПДВ івведений із і1986р і. іу ізв’язку із івходженням іІспанії іу 

Європейське співтовариство. У 1993р. у законодавство держави внесені 

зіміниі, ізгідно із іякими іПДВ іоподатковується ілише івнутрішній іобороті. 

іОб’єктом іоподаткування івиступає іпідприємницька іі іпрофесійна ідіяльність 



іюридичних іі іфізичних іосіб і. іСтавки іПДВ ідиференційовані ів ізалежності івід 

іоб’єкту іоподаткуванняі. іТакі, іза іставкою і4і% іоподатковуються ітовари іпершої 

інеобхідності і: іхліб і, імолоко і, ізерноі, іфрукти і, ілікиі, іовочі і, імуніципальне іжитлоі; 

іза іставкою і7і% і- іпродукти іхарчування і, іякі іне іперераховані ів іпершій ігрупі і, а 

іітакож ідомашні ітварини і, окремі іііпослуги і (іготельні і, ітранспортні і), ітеатрі, ікіно і, 

івиставкиі; іза іставкою і16і% і- івсе ііншеі. іЗвільняються івід іоподаткування іПДВі: 

іекспорт ітоваріві, імедичні іпослуги ів ілікарняхі, іфінансові іі ібанківські іопераціїі, 

іокремі іоперації із інерухомістюі, істрахові іта іорендні іпослуги і. 

іВ іАвстрії іПДВ івартість іоподатковується іреалізація ітоварів іі іпослугі. 

іСтандартна іставка івстановлена ів ірозмірі і- і20і%, іпільгові іставки і- і12і% іта і10і% 

ізастосовуються іпри іоренді імайнаі, іза івинятком ігаражіві, іпарківі, іна іокремі 

іугоди іу ісфері ікультури і, інауки і, іпри іреалізації іпродуктів іхарчування і. іСтавка 

і32і% іівстановлюється іна ітранспортні ізасобиі. іОкремі іоперації ізвільнені івід 

іоподаткування іПДВі: іфінансові іоперації і, іекспортні іугоди і, іугоди із іпродажу 

іземлі. 

іОсобливий іінтерес ідля іУкраїни іпредставляє іпрактика ісправляння іПДВ 

ів ікраїнах іпостсоціалістичного іпросторуі. іДаний іподаток ізабезпечує 

інайбільші інадходження ідо ібюджетів постсоціалістичних ііікраїні. іТакі, іпитома 

івага іПДВ іу іподаткових інадходженнях ікраїн іпостсоціалістичного ітабору 

іколивається іна ірівні і23,3% іу іЧехії ідо і43,0% іу іЛитвіі. іУ ібільш ірозвинутих 

ісхідноєвропейських ікраїнах і (іУгорщинаі, іСловеніяі, іЧехія і, іПольщаі) іпитома 

івага іцього іподатку ів іподаткових інадходженнях інаближена ідо ічастки іПДВ іу 

ікраїнах іЄС іта іскладає і23і,3 % (іЧехіяі) ідо і34,8 % і (іПольщаі). іУ ікраїнах і, іщо 

івходили іраніше ідо іскладу іСРСР іпитома івага іПДВ іє ізначно івищою іта 

іколивається ів імежах івід і39і, і3 і% іу іКиргизстані ідо і43і, і0 і% іу іЛитві. 

ііПрактика ісправляння іПДВ ів ікраїнах іпостсоціалістичного іпростору 

іхарактеризується ізближенням ібазових іставок іцього іподаткуі, іхоча іі 

івідмічається ідещо івищий іїх ірівень іу ібільш ірозвинутих ісхідноєвропейських 

ікраїнах і. іПоряд із ітимі, іу іостанніх івідмічається ізначна ідиференціація 

іпільгових іставок іподаткуі. іПричому іспостерігається ізакономірністьі: ічим 



івища ібазова іставка іподаткуі, ітим інижчими іє іпільгові і. іЗа іпільговими 

іставками іПДВі, іокрім інульової і, іоподатковуються іпродовольчі ітовариі, ітовари 

ідля ідітейі, імедикаменти і, імедичне іобладнання іта іобладнання ідля іінвалідіві.  

іНульова іставка іПДВ ізастосовується ідо ітоваріві, іщо іекспортуютьсяі, іа ів 

іокремих ікраїнах іі ідо ідеяких іінших ітоваріві. іЗокремаі, іу іПольщі іза інульовою 

іставкою іоподатковуються ітовари ісільськогосподарського іпризначення іта 

ісучасна ітехнікаі, ів іУгорщині і- імедикаменти іі іпродукти ідієтичного 

іхарчування і. іБільшість ікраїні, іщо івходили іраніше ідо іскладу іСРСР і (іГрузія і, 

іКазахстан і, іКиргистан і, іАзербайджан і) івикористовують ієдину іставку іПДВі, 

іокрім інульової і. іЛише іу іРосії іта іБілорусії івведено іпільгову іставку іна ірівні і10 

і% ідля іпродовольчих ітоваріві, а ііу іЛитві і- і9і% і- ідля іопалення іта і5і% і- ідля 

іпасажирських іперевезеньі, іпродукції ісільського ігосподарства. 

іДосліджуючи іокремі імоделі імеханізму ісправляння іПДВ ів ікраїнах 

іпостсоціалістичного іпростору іслід івідмітити і, іщо іпрактика ізастосування 

іцього іподаткуі, ізокремаі, івизначення іоподатковуваного іобороту ідещо 

івідрізняютьсяі. іТакі, ізгідно істатті і23 іПодаткового ікодексу іреспубліки 

іКиргистан ісплата іПДВ іздійснюється іза іставкою і20 і% іі ізастосовується ідо 

іоподатковуваної івартості іпоставок іі іоподатковуваного іімпорту іза 

івиключенням ісуми іакцизного ізбору іі іпоставокі, іякі іоподатковуються іза 

інульовою іставкою і [і38і]. іТобто ібазою ідля інарахування іПДВ івиступає 

івартість ітовару і (іроботи і, іпослуги і) ібез іакцизного ізбору іта ібез іПДВі. іДаний 

імеханізм івизначення іПДВ і (іподаткового ізобов’язання і) іліквідовує іявище 

іподвійного іоподаткування і, іпри іякому іодним іподатком іна іспоживання і 

(іПДВі) іоподатковується іінший і (іакцизний ізбірі). іТака імодель іоподаткування 

іПДВ ізаслуговує іна іувагуі. іМожливість іїї івикористання ів іУкраїні ідозволить 

іусунути іподвійне іоподаткування іта ізабезпечить івідповідність ісправляння 

іПДВ іпринципу іекономічної іобґрунтованості ів іоподаткуванні і. і 

іТакожі, іна інашу ідумкуі, ізаслуговує іуваги іпозиція іПодаткового ікодексу 

іреспубліки іКазахстан і, іщодо ізвільнення івід іоподаткування іПДВ івітчизняних 

іпідакцизних ітоваріві, іа ітакож ізниження ібазової іставки іПДВ ідо ірівня і16і%.і 



іВ іцілому ізастосування іПДВ ів ікраїнах іпостсоціалістичного іпростору 

ізабезпечує івисоку фіскальну ефективність та становить значну питому вагу у 

іподаткових інадходженнях ідо ібюджетуі, іщо іхарактерно ідля ікраїні, іякі 

ірозвиваються і. 

іСправляння іПДВ іу ірозвинутих ікраїнах ісвіту іта іокремих ікраїнах 

іпостсоціалістичного іпростору іхарактеризується іспільними іознакамиі, 

ізокремаі, ідиференціацією іставок іподаткуі. іПрактика івикористання 

ідиференційованих іставок іПДВ ізумовлена ісамою іприродою іуніверсального 

іакцизуі, іяким іоподатковуються іпрактично івсі ітовари і, іроботи іта іпослуги і, іа 

ітакож ірізноплановим іхарактером іспоживчих іпотреб інаселення і, ісеред іяких іє 

іпотреби ів ітоварах і (іпослугах і) іпершої інеобхідності і. іПоряд із ітимі, 

іналагоджений імеханізм ісправляння іПДВ іта івисока іефективність 

іфункціонування іподаткових іорганів ідають іможливість ізменшувати 

іадміністративні івитратиі, іпов’язані із івикористанням ідекількох іставок 

іподаткуі. іПоряд із ітимі, іеволюція іПДВ ів іцих ікраїнах і- іце іпроцес іпоступового 

іпідвищення іставок іподаткуі, ітоді іяк ів іУкраїні іцей іпроцес івідбувається іу 

ізворотному інапрямкуі. іМожливість івикористання ідосвіду ірозвинутих ікраїн ів 

іУкраїні іщодо ізапровадження ідиференційованих іставок іПДВ іта ізниження 

ірівня ібазової іставки інаштовхується іна іряд іпроблем іпов’язаних із 

іускладненням імеханізму ійого іадміністрування і, ізростанням івитрат іта 

ізниженням ідоходів ібюджетуі.  

іЯк ізазначає іП.В.Мельник, «ізважаючи іна ітеі, іщо іПДВ ів іУкраїні іскладає 

івагому іпитому івагу іу іподаткових інадходженнях ідо ібюджетуі, ізапровадження 

ібудьі-іяких ізмін іу ійого ісправлянні іматиме іістотний івплив іна ідержавні 

іфінансиі» і [і31і]. іОднак і, інеобхідно враховувати іі, ітакожі, іі ірегулюючий івплив 

іПДВ іна ісоціально і-іекономічні іпроцеси ів ісуспільствіі. і 

іСвітовий ідосвід ісправляння іПДВ інаводить ічисельні іпереваги 

іефективного івикористання іцього іподатку іне ілише іяк іфіскального і, іа іі іяк 

ірегулюючого іінструменту івпливу іна ісоціально і-іекономічні іпроцеси ічерез 

інадання іпільг іпо ійого ісплатіі. іДо іпільгового іоподаткування іПДВ ізарубіжна 



іподаткова іпрактика івідноситьі: іоподаткування іза ізниженими іставками 

ітоварів і (іпослугі) іпершої інеобхідності і, іоподаткування іза інульовою іставкою 

іта ізвільнення івід іоподаткуванняі. іЗважаючи іна ітеі, іщо іу івітчизняній ісистемі 

іоподаткування іПДВ іприсутні ітакі івиди іпільг іяк іоподаткування іза інульовою 

іставкою іта ізвільнення івід іоподаткуванняі, ірозглянемо іокремі іможливі 

інаслідки ізапровадження ідиференційованих іставок іПДВі. іБагато івітчизняних 

івчених і-іекономістіві, іприхильників ізапровадження ідиференційованих іставок 

іПДВ істверджуютьі, іщо ідиференціація іставок іПДВ іпо іокремих ігрупах ітоварів 

і (іробіті, іпослугі) іматиме іістотний івплив іна ізростання іспоживчого іпопиту 

інаселення ічерез ізниження іцін іна іокремі ітовари і (іпослуги і), інасамперед і, 

іпершої інеобхідності і. іПоряд із ітимі, ізростання іспоживчого іпопиту іпризведе ідо 

іросту іобсягів івиробництва, надходжень до ібюджету іта іекономічного 

ізростання ів іціломуі. іОднакі, іяк істверджує іОі.Д.Василик, «...ітривалість 

ізовнішнього ілагу і- івід імоменту ізміни іподаткової іполітики ідо ізростання 

ідоходів ібюджету і- істановить і2і,5-і3 ірокиі, іа ізміни іу ітемпах іекономічного 

ізростання інастають іще іпізнішеі» і [і20]. 

іСлід івідмітити і, що ідиференціація іставок іПДВ іпередбачає ічітке 

івизначення ікритерію івіднесення ітих ічи іінших ітоварів і (іпослугі) ідо ітакихі, іщо 

іє іпершочергово інеобхідними і. іОднак і, ідля інаселення із іоднаковим ірівнем 

ідоходів іподіл іспоживчих ітоварів і (іпослугі) іна ігрупи іпершої іта іне іпершої 

інеобхідності іможе івиявитись ірізним і. іНаступне і, іособливість ісправляння 

іПДВ іяк івиду іуніверсального іакцизуі, іяк інами івже івідмічалосяі, іполягає ів 

ітомуі, іщо іоподаткуванню іпідлягає івартість ітовару істворена іна ікожному іетапі 

іпросування ітовару івід івиробника ісировини іідо ікінцевого іспоживача іготової 

іпродукції і. іЗважаючи іна ізазначену іособливість іпостає іпитання іпро 

ізастосування ідиференційованих іставок іПДВ і (іоднакових ічи ірізних і) іна 

іокремих істадіях іпроходження ітовару івід івиробництва ідо ійого іспоживання і. і 

іПри ізастосуванні іпільгової іставки іПДВ іна ітовари і, іщо іреалізуються 

іспоживачу іможлива іситуація іпри іякій ісума іподаткового ікредиту із іперіоду ів 

іперіод іпереважатиме ісуму іподаткового ізобов’язання іпо іПДВі, іщо ізумовить 



інеобхідність івідшкодування ісуми іподатку із ібюджетуі, іа івідтак іможе 

івиступати ісерйозною іперешкодою іефективному івиконанню іфіскальної 

іфункції іПДВі. іОподаткування іза ізниженими і (ідиференційованими і) іставками 

іПДВ ітоварів іможе ізумовити іситуаціюі, іпри іякій іодні іі іті іж ітовариі, іабо іїх 

іаналоги іоподатковуватимуться іза ірізними іставкамиі, іщо іє інеприпустимимі.  

іТомуі, ізапровадження ідиференційованих іставок іПДВ і (іоднієї ічи 

ікількох і) іна ітовари і (іпослуги і) іпершої інеобхідності іу івітчизняну іпрактику 

іможе інаштовхнутись іна іряд іпроблемі, івикликаних ідіючим імеханізмом 

івідшкодування іПДВ іта іпоглибити ікризу іплатежіві. іЗважаючи іна 

івищезазначенеі, іна іданому іетапі іреформування імеханізму ісправляння іПДВі, 

іна інашу ідумкуі, ідоцільно ізнизити ірівень ібазової іставки іПДВ іспочатку ідо 

ірівня і19і%, іа іу інаступні іроки ідо і17і%. іЗниження ібазової іставки іПДВ іпотрібно 

іпроводити івиважено іта іпоетапно і, іщо ідозволить іуникнути ірізкого 

іскорочення ібюджетних інадходжень іта іпідвищить ірегулюючий іпотенціал 

іцього іподаткуі. 

іНаступним івидом іподаткуі, іяким іоподатковуються іпроцеси 

іспоживання і, івиступає іспецифічний іакцизі. іВраховуючи ірізні іпризначення 

іспецифічного іі іуніверсального іакцизуі, інеобхідною іумовою іоподаткування ів 

іринковій іекономіці іє іспівіснування іцих ідвох іформ іподатків іна іспоживання ів 

іодній іподатковій ісистеміі. іСпецифічний іакциз ів іподаткових ісистемах 

ірозвинутих ікраїн імає ісвоє івтілення іу іфункціонуванні ітаких іподатків іяк 

іакцизі, іакцизний ізбірі, іакцизний іподаток. 

іВ іподаткових ісистемах іокремих ікраїн ісвіту іакцизний іподаток іпосідає 

івагоме імісцеі. іТакі, іу іФранції і, іФінляндії і, іІрландії і, іДаніїі, іНорвегіїі, іПортугаліїі, 

іВеликобританії і, іЛюксембурзі інадходження івід іакцизного ізбору іє івагомою 

істаттею ідоходів ібюджету іта істановлять і23,0%, 17,8%, 17,4%, 15,7%, 15,1%, 

14,4%, 13,5%, 12,3% усіх іподаткових інадходжень івідповідно і. іПерелік ігруп 

іпідакцизних ітоварів івідрізняється ів іокремих ікраїнах ісвіту іта іформується 

івідповідно ідо івизначених іцілейі, іякі іпередбачають ізабезпечення іінтересів 

іфіскуі, іа ітакож ірегулювання ірівня іта іобсягу іспоживання іпідакцизних ітоваріві.  



іНайпоширенішими івидами іпідакцизних ітоварів іє іалкогольні інапої і, 

іспирті, іпиво іта ітютюнові івиробиі. іВ ікраїнах іЄвропейського іСоюзу ідоходи 

ібюджету івід іоподаткування іцих ітоварних ігруп іскладали і34і, і4і% іусіх 

інадходжень івід іакцизного іподаткуі. іТакі, ів іІталії івін істановить і20і% 

інадходжень іцього іподаткуі, ів іНімеччині іта іВеликобританії і- і40і%, ів іІрландії і- 

і58і%. іТакі івідмінності ів іструктурі інадходжень іакцизного іподатку іпри 

іоподаткуванні іалкогольних інапоїві, іспирту іта ітютюнових івиробів іу ірізних 

ікраїнах іхарактеризуються ірозміром іставок іподаткуі. іШвеція іта іФінляндія і, 

інаприклад і, івикористовують ідосить івисокі іставки іакцизного іподатку іна 

іалкогольні інапої і, іщо істановлять і70і% іусіх інадходжень іподатку івід іцих ігруп 

ітоваріві. іВ іІталії іта іПортугалії ібільше іуваги іприділяється іоподаткуванню 

ітютюнових івиробів і (ідо і80і% іусіх іінадходжень івід і «іподатків іна ігріхі»). іДо 

іпоширених ігруп іпідакцизних ітоварів ітакож івідносяться ібензині, ідизельне 

іпальнеі, ідистиляти іта іокремі івиди ітранспортних ізасобіві. іОкремі ікраїниі, 

ізокремаі, іВеликобританіяі, іФінляндіяі, іБельгія іпроводять іполітику іпонижених 

іставок іакцизного іподатку іна ібільшість іпродуктів ідля іпромислового 

івикористання іта іопалювання ізгідно із ідирективами іЄвропейського іСоюзу. 

іУ іВеликобританії іакцизи ізаймають ідруге імісце ісеред іподатків іна 

іспоживання іпісля іПДВі. іНайпоширенішими івидом іпідакцизних ітоварів іє 

іалкогольні інапої і, ітютюнові івироби іта іпальнеі. іНафтопродукти і, іякі 

івикористовуються іяк іпаливоі, іоподатковуються іза інайвищими іставкамиі. 

іПередбачені іпонижені іставки ідля іекологічно ічистих івидів іпаливаі. іАкциз іна 

ітютюнові івироби івстановлюється іу івідсотках ідо іціни ітоваруі, іна івсі іінші 

ігрупи ітоварів івстановлено іставки іакцизного іподатку іу ітвердих ісумахі. 

іВаловий ідоход івід іНаціональної ілотереї іоподатковується і12і%-іим іакцизним 

іподаткомі, іпри іцьому івиграні ілотереї іне іоподатковуються і. і 

іУ іНімеччині івідсоткова іставка іакцизного іподатку івстановлена іна 

істрахові іугоди і- і12і% ііз істрахового іполіса іта ітютюнові івироби і, ібазою 

іоподаткування іяких івиступає імаксимальна іроздрібна іцінаі, іусі ірешта 

іпідакцизні ітовари іоподатковуються іза іставками іу ітвердих ісумахі. іДо ігруп 



іпідакцизних ітоварів івходятьі: іпальне і, іалкогольні інапоїі, ітютюнові івироби і, 

іелектроенергія і, ікава іта істрахові іугоди і. іНайбільшу іпитому івагу ів іструктурі 

іакцизного іподатку ізаймають іакцизи іна іпаливо і-імастильні іматеріали і (і43,6%), 

тютюнові івироби і (23,3%), електроенергія і (21,3%), алкоголь і (і5і, і6і%). 

іНадходження івід іакцизного іподатку ізараховуються ідо іфедерального 

ібюджетуі, ікрім іакцизу іна іпиво і, іякий іспрямовується ів ібюджети іземельі. 

іУ іФранції іспецифічні іакцизи інаповнюють іяк іідержавний ібюджеті, ітак іі 

імісцеві ібюджети і. іДо іпереліку іпідакцизних ітоварів івідносятьі: іалкогольні 

інапої і, ітютюнові івиробиі, івироби із ідорогоцінних іметаліві, іцукор іі 

ікондитерські івироби і, іпиво іі імінеральні іводиі, іокремі івиди ітранспортних 

ізасобів, ііелектроенергія і, ірекламаі. іЧастка інадходжень іакцизного іподатку івід 

іспоживання іелектроенергії іскладає і32і, і8і%, ітютюнових івиробів і- і23і, і8і%, 

ібензинуі, ідизельного іпального і- і20і, і1і%, іалкоголю і- і5і, і8і%.і 

іДо іпідакцизних ітоварів іу іФінляндії іналежатьі: іалкогольні інапої і, іпивоі, 

ісокиі, ітютюнові івиробиі, ісірникиі, іелектроенергія і, іпаливо імастильні 

іматеріалиі, іокремі івиди ітранспортних ізасобіві. іНайбільшу ічастку іакцизного 

іподатку іскладають інадходження івід іспоживання іпаливо імастильних 

іматеріалів і- і35і, і6 і%, іелектроенергії і- і14 і, і4і%, іпива і- і14і, і0і%, тютюнових виробів 

- 13,5%, алкоголю і- і12і, і9і%. іОсобливістю ісправляння іакцизного ізбору іу 

іФінляндії іє ітеі, іщо іакциз ісплачується іроздрібними іторговцями із іроздрібної 

іціни іпідакцизних ітоварів ібез іПДВ. 

іАкцизний іподаток іу іПольщі іє ідругим іза іобсягом інадходжень ідо 

ідержавного ібюджетуі. іЙого ічастка ів ідоходах ідержбюджету іПольщі 

істановить і17, і9і%. іОподаткуванню іакцизним іподатком іпідлягають іалкогольні 

івиробиі, іспирті, іпиво і, ітютюнові івироби і, ілегкові іавтомобілі і, іювелірні івироби 

іта іпарфумерія і, ішкіряні івироби і, ізброя, ііелектронні іприлади івисокого ікласу іта 

івідеокамери і, ісільі, іжувальна ігумкаі, іпакувальні іматеріали ііз іпластмасиі. 

іСтавки іподатку івизначаються іокремо ідля ікожної ігрупи іпідакцизного ітовару 

іу івідсотках і (ідо іціни іпродажу ібез іПДВі) іта іквотові і (іу ізлотих іна іодиницю 



івиробуі). іПри іоподаткуванні ітютюнових івиробів ізастосовують івідсотково і-

іквотові іставки. 

іУ іЧехії іпідакцизними івизначено ітакі ігрупи ітоваріві: іпаливо імастильні 

іматеріалиі, іспирті, іалкогольні іі ітютюнові івироби і, іпиво і. іОсобливістю 

ісправляння іакцизного іподатку ів іЧехії іє івідсутність імеханізму іпільгового 

іоподаткуванняі. іЛише іу івипадкуі, іпідтвердженого імитним іорганомі, іекспорту 

іта іімпорту ітоварів іплатник імає іправо іна івідшкодування ісуми ісплаченого 

іакцизного іподаткуі. іСтавки іакцизного іподатку івстановлено івиключно іу 

ітвердій іодиниці і (ікронах і). 

іУ іБілорусії іакциз іскладає і7і, і2 і% іусіх іподаткових інадходжень ідо 

ібюджетуі. іДо іпереліку іпідакцизних ітоварів івключено і: іалкогольні іта 

ітютюнові івироби і, іпивоі, іпаливо імастильні іматеріалиі, іювелірні івироби і, ідеякі 

івиди ітранспортних ізасобіві. іЕкспорт ітоварів іне іоподатковується 

іспецифічним іакцизомі, іокрім ітоваріві, іщо іекспортуються із іБілорусії іу ікраїни і-

ічлени іСНДі, із іякими іне ізаключено угоду іпро ісправляння іакцизу іза 

іпринципом ікраїни і- іпризначенняі. іМеханізм ісправляння іакцизу іна іалкогольні 

інапої іпередбачає іоподаткування іакцизом іспирту іяк ісировиниі, іа ітакож 

іоподаткування іакцизом іготової ілікеро і-ігорілчаної іпродукції і. іСума іакцизуі, 

іяка іпідлягає ісплаті ідо ібюджету іпо іготовій іалкогольній іпродукції 

ізменшується іна ісуму іакцизу ісплачену іпри іпридбанні ісировини ідля іїї 

івиробництваі. іСпирті, іякий івикористовується ідля івиготовлення ілікарських 

іпрепаратів іне іоподатковується і [і41і]. і 

іСлід івідмітити і, іщо імеханізм ісправляння іакцизного іподаткуі, іякий 

іпередбачає івирахування із ісуми іакцизу іготової іпродукції ісуму іакцизу 

ісировини ізастосовується іу іКиргизії і, іУзбекистані і, іАзербайджані іта ібагатьох 

іінших ікраїнах іпостсоціалістичного іпростору. 

іПрактика ісправляння іакцизу іу іКазахстані іпередбачає іподвійне 

іоподаткування іакцизом ітоварів івиготовлених ізі іспирту іетилового і. іТобто і, 

іякщо іу іпопередній ігрупі ікраїн і (іБілорусія і, іКиргизія і, іУзбекистан і, 

іАзербайджані) ісума іакцизного іподаткуі, івключена іу івартість ісировини і, 



івідноситься іна іподатковий ікредит іі ііне івходить ідо іціни іготової іалкогольної 

іпродукції і, іто іу іКазахстані іоб’єктом іоподаткування іготової іпідакцизної 

іпродукції івиступають іобороти іпо іреалізації ітоварів із івключенням ісуми 

іакцизу ісировини і. іНа івідміну івід іінших ірозглянутих інами ікраїн іу іКазахстані 

іокрім ітоварів іакцизом іоподатковуються іокремі івиди ідіяльності і: івнески іу 

істатутний ікапіталі, івідвантаження іпідакцизних ітоварів ітоваровиробником 

ііншим іструктурним іпідрозділамі, ідіяльність іу ісфері ігрального ібізнесуі, 

іорганізація іі іпроведення ілотарей і, іусі івиди іспортуі, іа ітакож іоптова іта 

іроздрібна іреалізація ібензинуі. іДо іпідакцизних ітоварів івідносятьсяі: 

іалкогольні іта ітютюнові івиробиі, іікра іосетрової іта ілососевої ірибиі, іювелірні 

івиробиі, ілегкові іавтомобілі і, івогнепальна іі ігазова ізброяі, інафтаі, ігазовий 

іконденсаті, іелектроенергія і [44]. 

іДосліджуючи іпитання ісправляння іакцизного іподатку ів іокремих 

ікраїнах ісвітуі, іслід івідмітити і, іщо іперелік ітоваріві, іякі іоподатковуються 

іакцизним іподатком іє ізначно іширшимі, ініж ів іУкраїні і. іЗокремаі, ідо 

іпідакцизних ітоварів іокрім ітихі, іякі іприносять ішкоду іздоров’ю інаселення іта 

інавколишньому ісередовищу івіднесено ітакож івисокорентабельні ітовари і, іщо 

іне іє іпредметами іпершої інеобхідності і, іа ісамеі: ікаваі, іікраі, іювелірні іта 

іпарфумерні івиробиі, ішкіраі, іаудіо і- іта івідеотехніка і. іЗначний іасортимент 

ітоваріві, іякі іпідлягають іоподаткуванню іакцизним іподатком ізабезпечують 

івідповідну ібазу іоподаткування і, іа ітакож ібільші інадходження ідо ібюджетуі. 

іПри іцьому іоподаткування іакцизним іподатком івисокорентабельних ітоварів 

іне ісупроводжується іскороченням іїх іспоживання і, іадже іосновними іїх 

іпокупцями іє інаселення із івисокими ідоходами ідля іяких іспоживання іданих 

ігруп ітоварів іє інееластичним іза іціноюі. іВикористання ісвітового ідосвіду 

ісправляння іакцизного іподаткуі, ізокрема іщодо ірозширення ігруп іпідакцизних 

ітоварів іє ікорисним ідля іУкраїни іособливо іу іперіод ігострої інестачі 

іфінансових іресурсів ідержави. 

іДо івидів іподатківі, іякими іоподатковуються іпроцеси іспоживання 

івідноситься імитоі. іМито івиступає іодним ііз іінструментів ірегулювання 



ізовнішньоекономічної ідіяльності і. іНа ісучасному іетапі ірозвитку ісвітових 

іінтеграційних ізв’язків імито івиконуєі, інасамперед і, іфункцію ізахисту 

ітоваровиробників ікраїн і- іучасниць іспільного іринкуі. іФіскальна іроль іцього 

іподатку ідедалі ізменшується ізважаючи іна ілібералізацію ізовнішньо і- 

іторговельних івідносин і. іТакі, іу ірозвинутих ікраїнах ісвіту і (іНімеччинаі, 

іВеликобританія і, іФранція іта ііні.) імитом іоподатковується ілише іімпорт 

ітоваріві, іусі іекспортні іпоставки ізвільнено івід іоподаткування імитом іта 

ііншими іподатками іна іспоживання і. іПитома івага імита іу іподаткових 

інадходженнях ідо ібюджетів ірозвинутих ікраїн іє інезначною іта іскладає іблизько 

і2і, і5і%. іСвітовий ідосвід ізастосування імита іта іпроведення імитної іполітики 

ікраїнами із ірозвинутою іекономікою івказує іна іпоетапну івідмову івід 

іпротекціоністських іподатків іяк іосновна іумова іінтеграції іу ісвітову 

іекономікуі. іСвітові ітенденції імитно і-ітарифного ірегулювання ірозвиваються ів 

інапрямку ізабезпечення іпрозорості іі івідкритості імитно і-ітарифних ісистем 

ірізних ікраїн і. іТому ілібералізація ізовнішньої іторгівлі імає івідігравати 

ідомінуючу іроль ів іпроцесі ітрансформації іекономіки іУкраїни і, ізважаючи іна іїї 

іінтеграцію іу ісвітовий іторговельний іпростір і. 

 

 

3.2 Оптимізація оподаткування споживання та її вплив на суспільний 

добробут 

 

іПодатки іна іспоживання іпоряд ііз івиконанням іфіскальної іфункції 

івиступають іефективним іінструментом ірегулювання ісоціально і-іекономічних 

іпроцесіві, іа ісамеі: іперерозподіл ідоходів іміж ічленами ісуспільства, 

іістимулювання іокремих івидів ігосподарської ідіяльності ій іобмеження 

ірозвитку іінших і. іПерерозподіл ідоходів іміж ірізними іверствами інаселення 

іздійснюється іу ідвох іаспектах і: і 

і- іскорочення іреальних ідоходів іплатників івнаслідок ісплати іподатківі; і 



і- іповернення ічастки іномінальних ідоходів івизначеним ікатегоріям 

інаселенняі, іперерозподілених іза ідопомогою іподатків ічерез ібюджет іу івигляді 

ісоціальних іблагі. і 

іЗ іпозиції іфіску іподатки іна іспоживання ізабезпечують інадходження ідо 

ібюджету ічерез іперерозподіл ічастини івартості іВВПі. іСаме івизначення 

іоптимального і (ітакого і, іякий іби ізадовольняв іінтереси іусіх ісуб’єктів 

іподаткових івідносин і) ірівня іставок іподатків іна іспоживання івнаслідок 

іпроцесу іперерозподілу іповинен ібазуватись іна івизначенні ітого івпливуі, іякий 

ісправляють іці іподатки іна ісуспільний ідобробут інаселення іта ісуспільства ів 

іціломуі. і 

іНами іу іпопередньому іпараграфі ірозглянуто іможливі ішляхи 

ітрансформації іподатків іна іспоживання із іпозиції іекономічної іефективності іта 

ісоціальної ісправедливості ів іоподаткуванні і. іЗокремаі, ізапропоновано 

ітрансформацію іподатків іна іспоживання ічерезі: і 

і1і) іоподаткування іПДВ і (іпо івітчизняних ітоварах і) іоборотів із іреалізації 

ітоварів ібез іурахування івеличини іакцизного ізбору іта іПДВі, іщо ісприятиме 

іефективності іта ісправедливості іпобудови іоптимальної ісистеми 

іоподаткування; 

2) ізапровадження іекономічної імоделі іформування івідпускної іціни іпри 

івикористанні іставок іакцизного ізбору іу іпроцентах іта іу ітвердій ісуміі, іщо 

ідозволить ізбільшити ідоходи ібюджету іза ірахунок ізростання ісуми іцього 

іподатку іна іпродукцію іелітного іцінового ісегменту іринку ітоварів іне 

івпливаючи іна іобсяги іспоживання іцих ітоварів; 

3) івведення іподатку із іобороту ізамість іПДВ іпо ітоварах і, іякі 

іімпортуються ів іУкраїнуі, іщо ізабезпечить івідповідність іподатку іоб’єкту ійого 

іоподаткуванняі, імеханізму ісправляння іта ісприятиме іреальності ісистеми 

іоподаткування. і 

іНа інашу ідумкуі, ефективність можливих (пропонованих нами) шляхів 

трансформації податків на споживання визначається з позиції їх впливу на 

суспільний добробут населення та суспільства (dspace.wunu.edu.ua) в цілому. 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


іДо іосновних інапрямів івпливу іподатків іна іспоживання іна ісуспільний 

ідобробут іслід івіднести: 

1) івплив іна іпроцеси іринкового іціноутворення; 

2) івплив іна іреальну ізаробітну іплату іта іінші ідоходи ігромадян; 

3) івплив іна івидатки ібюджету; 

4) івплив іна іфінансові іресурси ісуб’єктів ігосподарювання; 

5) івихід іна ізовнішній іринок ітоварів іі іпослугі. 

іВплив іподатків іна іспоживання іна іпроцеси іринкового іціноутворення 

іполягають іу ітомуі, іщо іці іподатки івиступають інадбавкою ідо іціни ітоваріві, 

іпослуг іта ізумовлюють іїї ірісті. іБезпосередньо і, ічерез імеханізм іціноутворення 

іподатки іна іспоживання іздійснюють іпрямий івплив іна істан ісуспільного 

ідобробуту інаселення і. іІ іякщо іакцизний ізбір іта імито івключаються ів іціну 

ітовару ілише іодин іраз іна істадії ійого івиробництва чи в іімомент іперетину 

іітоваром іімитного ікордону іУкраїни і, іто іПДВ івключається ів іціну на усіх 

стадіях просування товару від виробника до споживача, оподатковуючи 

іновостворену івартістьі. іТаким ічиномі, іподатками іна іспоживання 

іоподатковуються іпроцеси іспоживання і, ітобто іїх івеличина ізалежить івід 

іобсягу івитрат іспоживача і. ііЯк іістверджують ііокремі ііекономісти і [і17і], ііподатки 

іна іспоживання івиступаютьі, іпо ісутіі, іподатками іна івитрати іспоживачів 

ітоваріві, іпослуг. 

іСлід івідмітити і, іщо іособливістю іфункціонування іподатків іна 

іспоживання іє іможливість іїх іперекладанняі, ітобто інеспівпадання іособи і, іяка 

ісплачує іці іподатки ідо ібюджету іта іфактичного іїх іносіяі. іПлатниками іподатків 

іна іспоживання ідо ібюджету івиступають ісуб’єкти ігосподарювання і 

(івиробники і, іпродавці ітоваріві, іпослугі), іа іфактичними іносіями і- іїх іспоживачі і. 

іПротеі, ітака іуніверсальна ісхема іперекладання іцих іподатків іможлива ілише 

іпри іумовіі, іщо іне іпорушується ідія ізакону іпопиту іі іпропозиції і. і 

іСоціальна іспрямованість іоподаткування іакцизним ізбором і (ізважаючи 

іна ітеі, іщо ідо іпереліку іпідакцизних ітоваріві, ізгідно івітчизняного 

іізаконодавстваі, івідносяться і, іпереважно і, ітовари і, іспоживання іяких іприносить 



ішкоду іздоров’ю інаселення іта ідовкіллюі) ізводиться ідо іпільгового 

іоподаткування іспирту іетилового і, іщо івикористовується ізакладами іохорони 

іздоров’я ідля івиготовлення ілікарських іпрепаратіві. іІ іхоча із і01і. і01і. і2014р і. іспирт 

іетиловий інезалежно івід ійого іподальшого іпризначення іоподатковується іза 

ієдиною іставкою іакцизного ізбору і16, іі00 ігрні. іна і1 іл і100 і% іспиртуі, іоднак іпри 

іформуванні іціни іна ілікарські ізасоби ісуб’єктами ігосподарювання і- 

івиробниками ілікарських іпрепаратів ів іціну івключається ісума іакцизного 

ізбору ів ірозмірі і2і, і00 ігрні. іна і1 іл і100 і% іспиртуі, із іметою інедопущення 

ізростання цін ііна ілікарські іпрепарати і. і 

ііНаведені іідані ідають іпідстави ідля івисновкуі, іщо істан ісправ ів одній із 

інайважливіших ісфер ісуспільного іжиття і- іздоров’я інаселення і- іпотребує 

ісуттєвого ідержавного івтручання із іметою ізадоволення інайнеобхідніших 

іпотреб інаселення і. іЗважаючи іна івищесказанеі, іа ітакож іна ідосвід іокремих 

ікраїн ісвіту і (іБілорусія і, іПольщаі, іНімеччина і, іВеликобританія іта ііні.), івважаємо 

іза ідоцільне ізвільнення івід іоподаткування іакцизним ізбором іспирту 

іетилового і, іякий івикористовується ідля івиготовлення ілікарських іпрепаратіві, 

іщо ідозволить ісуттєво ізнизити іціну іреалізації імедичних ізасобіві. іАдже 

іпоказник іздоров’я ітісно ікорелює із іпоказником іплатоспроможності 

інаселення і (ікоефіцієнт ікореляції ідорівнює і0і, і971і). іТакий іпідхід імає івагому 

ісоціальну іспрямованість ічерез ідоступність іспоживачів ідо іринку іданого івиду 

іпродукції іі іє івиправданим і. і 

іЩодо іінших іпідакцизних ітоваріві, іто івониі, іяк іправило і, іє ітоварами 

іеластичного іпопиту іза іціноюі. іОднак ідля ікатегорії інаселення із івисоким 

ірівнем ідоходів івеличина іціни іокремих івидів ітоваріві, іпослуг іне івпливає іна іїх 

іспоживання і, іа інадається іперевага івиключно іспоживчим івластивостям ітовару 

іта іїх ікорисності ідля іспоживачаі, ітобто іці ітовари івиступають інееластичними 

іза іціноюі. іНееластичність іпідакцизних ітоварів ідля іокремого іспоживача ідає 

іможливість ізбільшити іставки іподатків іна іспоживання іза ірахунок іїх 

івідшкодування інаселенням із івисокими ідоходами і. іВідтакі, із іметою 

ізабезпечення іефективності іта ісоціальної ісправедливості при іоподаткуванні 



іпроцесів іспоживання і, інами ізапропоновано імодель іформування івідпускної 

іціни із івикористанням іірізних іставок іакцизного ізборуі, іщо ідозволить 

ізабезпечити іінтереси іфіску іта ісуттєво іне івплине іна іобсяги іспоживання 

ідорогого іцінового ісегменту іринку ітоваріві, іоскільки іспоживається інайбільш 

ізабезпеченими іверствами інаселення і. іЗ іпозиції ісоціальної ісправедливості 

ізапровадження іданої імоделі іформування іціни ідозволить ізбільшити 

іподаткове інавантаження іпо ісплаті іподатків іна іспоживання інайбільш 

ізабезпеченими ікатегоріями інаселення і. іТаким ічиномі, ірозглядаючи івплив 

іподатків іна іспоживання іна іпроцеси іринкового іціноутворенняі, іми ічастково 

іторкнулися ідругого інапряму івпливу іподатків іна іспоживанняі, ізокремаі, іна 

іреальну ізаробітну іплату іта іінші ідоходи ігромадян. 

іРеальна ізаробітна іплата івизначається іяк ікількість іспоживчих 

івартостей і (ітоварів іі іпослугі), іяку ііндивід іможе іпридбати іза ісвій ігрошовий 

ізаробіток іза іпевного ірівня іцін іпісля ісплати іподаткуі. ііРівень ііреальної 

іізаробітної ііплати іізалежить іівід ііномінальної іізаробітної ііплати іі і (іігрошова іісумаіі, 

ііяку ііотримує іііндивід ііза ііпродаж іісвоєї ііробочої іісилиіі), іірівня ііцін ііна ііпредмети 

ііспоживання ііі ііпослуги іі і (іііндекс іівартості ііжиттяіі), ііа іітакож ііподатківіі, іякі 

ісплачує ііндивід ідо ібюджету іідержави іта ііфонди соціального істрахуванняі. 

іРеальна ізаробітна іплата іпрямо іпропорційна ізміні іномінальної ізаробітної 

іплати іта іобернено іпропорційна ізміні ірівня іціні. іТобто і, іпри ізростанні 

іномінальної ізаробітної іплатиі, івідповідноі, ізростатиме іреальна ізаробітна 

іплатаі, іа іпри ізростанні ірівня іцін іна ітовариі, іпослуги ікупівельна ііспроможність 

інаселення ізменшується. 

За офіційними даними [11] за період 2019-2021рр. в 

(www.academy.gov.ua) Україні спостерігається стійка тенденція до зростання 

номінальних та реальних доходів населення. Середньомісячна номінальна 

заробітна плата у 2021р. становила 13534 грн., що на 22,8% більше, ніж у 

2020р. та на 26,6 % більше від прожиткового мінімуму на працездатну особу, 

встановленого у 2021р. (2481 грн.). Найвища середньомісячна номінальна 

заробітна плата у 2021р. по економіці була у сфері фінансової діяльності - 

http://www.academy.gov.ua/%5CNMKD%5Clibrary_nadu%5CMater_konf_NADU%5Cd0466e0b-bc6a-48b8-b6c5-9fe0727f7f3e.pdf
http://www.academy.gov.ua/%5CNMKD%5Clibrary_nadu%5CMater_konf_NADU%5Cd0466e0b-bc6a-48b8-b6c5-9fe0727f7f3e.pdf


35600 грн., добувній промисловості - 18120 грн. та у транспортній галузі - 

16700 грн., а найнижча - у сфері охорони здоров’я та соціальної допомоги - 

8270 грн., сільському та лісовому господарстві, мисливстві - 

(dspace.wunu.edu.ua) 7350 грн. іНижче іпрожиткового імінімуму ізалишається 

ісередньомісячна іномінальна ізаробітна іплата іу ітаких ігалузях іяк іосвітаі, 

іохорона іздоров’я іта ісоціальна ідопомога і, іколективні і, ігромадські іта іособисті 

іпослуги і, іготельне іта іресторанне ігосподарствоі, ісільське іі ілісове 

ігосподарство і, імисливство і, ірибне ігосподарство і, іу іяких ізалучено іблизько і50 

і% іусього іпрацюючого інаселення. 

іНезважаючи іна ітеі, іщо ів іУкраїні івеличина ізаробітної іплати ів іусіх 

ісферах ідіяльності ів іостанні іроки ізростає і (ілише іу і2021р і. івона ізросла іна і22і, і8 

ііі%), іпротеі, іу іпорівнянні із ііншими іпостсоціалістичними ікраїнами ірівень 

іоплати іпраці ізалишається інизьким і. іТакі, іякщо іу і2021р і. іу іБілорусії 

ісередньомісячна ізаробітна плата іістановила і139 ідолі., іКазахстані і- і192і, іРосії і- 

і249 і, іто ів іУкраїні іблизько і90 ідолі. 

ііПорівнюючи ідинаміку ііндексу іцін іна іспоживчі ітовари іта ірівень 

ізаробітної іплати іу і2020 і-і2021рр і. ів іУкраїні іслід івідмітити і, іщо івеличина 

іреальної ізаробітної іплати іпо іусіх ісекторах іекономіки ізростає ібільш 

ішвидкими ітемпами і (і108 і, і2і% іпроти і115 і, і2і%), іщо іпозитивно івпливає іна істан 

ісуспільного ідобробуту інаселення і. іОднакі, іаналізуючи іпоказники ізростання 

іспоживчих іцін іна іпродовольчі ітовари і, ізазначимо і, іщо іу і2021р і. іу іпорівнянні із 

і20і. іціни іна іокремі івиди іцих ітоварів ізначно івипереджають ітемпи ізростання 

ізаробітної іплати ів іцілому іпо іекономіці і. іЗокремаі, інайбільший іріст іцін іу 

і2021р і. іу іпорівнянні із іпопереднім іроком ііспостерігається іна іборошно 

іпшеничне і (і175,1%), хліб іі іхлібобулочні івироби і (136,0%), макаронні івироби і 

(133,7%), яйця (117,2%), крупи і бобові (115,5%). Зважаючи на те, що згадані 

продовольчі товари відносяться до товарів першої необхідності, значне 

зростання цін на них зумовлює скорочення споживання інших товарів, адже 

витрати на їх придбання складають більшу питому вагу у структурі 

споживчих витрат. І якщо у 2020р. індекс зростання цін на споживчі товари у 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/1712/1/disl.%20rtf.pdf


порівнянні з 2019р. складав 99,4%, а рівень реальної заробітної плати - 

118,2%, при цьому в структурі як продовольчих, так і непродовольчих 

товарів індекс цін не перевищував показник 118,2%, то у 2021р. зі 

зростанням цін на окремі товари першої необхідності намітилась тенденція 

до зниження рівня доступу більшості населення до широкої асортиментної 

групи товарів, що вказує на деяке скорочення його споживчого попиту. 

(dspace.wunu.edu.ua) 

іМаркетологами івстановлено і, іщо і «ісередньомісячна ізаробітна іплата ів 

ісуміі: і100 ідолі. ізабезпечує іпопит ілише іна іпродовольчі ітовари і; і200 і- ідозволяє 

ідумати іпро іпридбання іодягуі; і300 і- ідає іпідставу іна іпридбання ітоварів іне 

ілише іза ікритерієм іціни і, іа ій івищої іякостіі, із’являється іможливість іпридбати 

ітовари ітривалого ікористуванняі; і500 і- ідозволяє ілюдині ікупити імеблі, ібільш 

ііскладну іі ідорогу іпобутову ітехнікуі, ітранспортні ізасоби іі ічастину іресурсів 

івикористати ідля іорганізованого івідпочинку іі іплатні іпослуги і» [іі17і]. іВ іУкраїні 

іж іпитома івага інаселення із івисоким ірівнем ідоходів іскладає ілише іблизько і10 

і% іусього інаселення ікраїни і, іа і90 і% і- інаселення із інизьким ірівнем ідоходіві, ів 

іструктурі ізагальних івитрат іяких іпридбання іпродуктів іхарчування іта іоплата 

іжитлово і-ікомунальних іпослуг істановлять ібільшу ічастинуі, іщо ісвідчить іпро 

інизький іжиттєвий ірівень інаселенняі. 

іПоряд ііз іпрямим івпливом іподатків іна іспоживання іна ісуспільний 

ідобробут ічерез імеханізм іринкового іціноутворення і, іпри іякому іці іподатки 

івиступають інадбавкою ідо іціни ітоваріві, іпослугі, івони і (іподатки іна 

іспоживання і) ісправляють іопосередкований івплив іна істан ісуспільного 

ідобробуту ічерез іподаткові іплатежі ідо ібюджетуі, іякі інадалі іу івигляді 

ісоціальних івидатків івпливають іна ірівень іі ідинаміку ізаробітної іплати 

іпрацівників ібюджетної ісфериі, ігрошового ізабезпечення ірізноманітних 

іпільгових ікатегорій ігромадян іта ііншеі. іСаме ізавдяки іобсягу інадходжень ідо 

ібюджету іПДВі, іакцизного ізборуі, імита і (іякі іскладають і45 і% іусіх іподаткових 

інадходжень ізведеного ібюджету іУкраїни і) ідосягається івідносно ізлагоджена 

ідотаційна іполітика ідержави і, ірозподіл ісубвенцій на утримання об’єктів 
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соціальної сфери, фінансування першочергових потреб галузей науки, освіти, 

охорони здоров’я, культури, соціальних виплат певним категоріям громадян 

та інше. Тобто, держава забезпечує фінансові основи соціальних гарантій, які 

зводяться до: 

- створення умов громадянам для забезпечення життєво необхідних 

потреб; 

- вилучаючи у громадян частину створеного ними ВВП, повертає їм 

(нееквівалентний обмін) блага і послуги на освіту, дошкільне виховання, 

освіту, охорону здоров’я, культурне обслуговування, соціальне страхування і 

забезпечення; (dspace.wunu.edu.ua) 

і- іза іірахунок іівилучення ііу іігромадян іічастини ііВВП іінадає ііблага ііі ііпослуги 

іітим іігромадянаміі, ііякі ііза ііфізичними ііданими ііне ііможуть іісамі іізабезпечити іісебе 

ііусім іінеобхідним іі і (ііпенсії ііінвалідам ііз іідитинстваіі, ііутримання ібудинків ідля 

іінвалідів іі іосіб іпохилого івікуі, інадання ірізних івидів ідопомоги і). і 

іЗа інинішніх іумов ібюджет ідержави ієі, іпо ісутіі, ієдиним іджерелом 

іфінансування івитрат іна іпотреби ісоціального ізахисту інаселення іта іутримання 

ісоціально і-ікультурної ісфери і. іЦі івитрати іздійснюються ісьогодні іза 

імінімальними інормативами іщодо ірівня ісоціальних іблаг іі іпослугі, ітому 

іскорочення ідоходів ібюджету іможе іпривести ідо ісукупності інебажаних 

ісоціальних інаслідківі. іВ іУкраїні і, іде ісоціальні івитрати ізачіпають ііінтереси 

ііпрактично іікожного іігромадянинаіі, іібудьіі-ііяке іізростання ііджерел ііїх 

ііфінансування ідасть іможливість ізабезпечити інеобхідні ісоціальні ігарантії і. іЗ 

іогляду іна івищезазначене ідоцільним івидається ізапровадження імоделі 

іформування івідпускної іціни із іурахуванням ірізних іставок іакцизного ізборуі, 

іяка ідозволить ізбільшити іпоступлення ідо ібюджету ічерез іїї івідсоткову 

іскладову іне ізачіпаючи іпри іцьому іінтереси іпродавця іта іпокупця і 

(ііспоживача). За інтерпретацією Паретто, оптимальною вважається будь-яка 

дія, яка приносить користь хоча б одній особі, не погіршуючи грошово-

майнового стану чи добробуту когось іншого [20]. З цієї позиції 

запровадження пропонованої моделі оподаткування споживання, яка 
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дозволить збільшити податкові надходження цього податку до бюджету є 

соціально значущою. 

Податки на споживання через процес їх «вмонтування» в ціну товару 

здійснюють безпосередній вплив на фінансові ресурси суб’єктів 

господарювання. На стадії формування ціни податки на споживання 

виступають ціноутворюючим елементом. Адже виробник формує ціну на 

товар виходячи з витратного методу ціноутворення, який передбачає 

покриття витрат виробництва, отримання запланованої величини прибутку та 

сплату податків на споживання до бюджету. В процесі формування ціни 

(dspace.wunu.edu.ua) івиробник ітовару івключає іподатки іна іспоживання ів іціну 

ітаким ічиномі, іщоб іівеличину ііїх ііісплати ііперекласти ііна ііспоживача іітоваруіі, 

ііпослуги іі. ііОднакіі, ііціна ііреалізації ііітоваруі, ііпри івзаємодії іринкових ісил іпопиту іі 

іпропозиції і, іможе івідхилятись ів іту ічи ііншу історону і (ізбільшенняі, 

ізменшенняі) івід іціни і, івставленої івиробникомі. іТаким ічиномі, івиходячи із 

ідругого іетапу івизначення іціни іза ідопомогою іціннісного іметоду 

іціноутворення і, іякий іпередбачаєі, іщо іціну ітовару ічи іпослуги іна іринку 

івстановлює іпокупець івиходячи із іцінності ітоваруі, івиробник і (іпродавецьі) 

іповинен іпрогнозувати іфінансові ірезультати і (іприбуток і, ізбитокі) івід ітакої 

іреалізації і, івраховуючи іпри іцьому івключення ів іціну іподатків іна іспоживання і. 

іОтжеі, івплив іподатків іна іспоживання іна іфінансові іресурси іпідприємницьких 

іструктур ізалежить івід іпідходів ідо іпроцесу іціноутворення і (івитратний ічи 

іціннісний і). іПри ірізних іпідходах іПДВ іта іакцизний ізбір івпливають ічерез іціну 

іна івеличину ідоходу іабо іна ісуму іприбутку ісуб’єктів ігосподарювання і. 

іНа інашу ідумкуі, іподатки іна іспоживання іповинні ібути і «івмонтовані і» ів 

ісистему ігосподарювання ітаким ічиномі, іщоб іїх інегативний івплив іна 

іфункціонування імеханізму ігосподарювання ібув ізведений ідо імінімумуі. іПри 

іцьому іповинні бути ізадіяні іекономічні іінструментиі, іякі іб івідігравали 

ірегулюючу іроль іта іпослаблювали інебажаний івплив іподатків іна іспоживання 

іна іздійснення ісуб’єктами ігосподарювання іпідприємницької ідіяльності і. іУ 

іситуаціїі, іщо ісклаласяі, ів ігосподарський імеханізм іповинен ібути івведений 
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ірегулюючий іінструмент іу івигляді ізміни іпідходів ідо івизначення ідати 

іівиникнення іподаткових ізобов’язань іпо ісплаті іподатків іза іреалізовану 

іпродукціюі. іДатою івиникнення іподаткових ізобов’язань іслід івважати ідату 

іпоступлення ікоштів івід іпокупця і, іа іне ідату іфактичного івідвантаження 

ітоварів. 

іЗважаючи іна івищесказанеі, івикористання іподатків іна іспоживання іяк 

іфіскального іінструменту ірегулювання іекономіки іне іповинно іздійснюватись 

іу іне ізмінному івигляді і, іа із іврахуванням іособливостей іекономіки і, іїї 

ігосподарського імеханізму іта ітого впливуі, іякий ісправляють іці іподатки іна 

ісуспільство іів іцілому. 

ііБезпосередній івплив іна іфінансові іресурси іпідприємницьких іструктур 

ісправляють іпільги іщодо івітчизняних ітоваріві, іпослугі, іякі іекспортуютьсяі. 

іТакі, іекспорт ітоварів ізвільняється івід іоподаткування іакцизним ізборомі, ідо 

ітоваріві, іпослугі, іякі іпідлягають іоподаткуванню іПДВ ізастосовується інульова 

іставка іцього іподаткуі, іа іекспортним імитом іоподатковується івузький іперелік 

ітоварних ігруп і (ішкіраі, іжива іхудобаі, інасіння ісоняшникуі, ібрухт ічорних 

іметаліві), іусі іінші ітовари ізвільняються івід іоподаткування іекспортним імитомі. 

іЗаконодавчо івизначене інадання іпільг іпо ісплаті іподатків іна іспоживання із 

ітоваріві, іщо іекспортуються ісприяє іїх івиходу іна ізовнішній іринок іта 

ізабезпечує іконкурентноздатність івітчизняних ітоварів ічерез іціновий іфактор і. 

іАдже іціна іреалізації ітовару іу іданому івипадку івключає ілише імитну івартість 

ітовару ізбільшену іна івеличину імитних ізборіві. іТаким ічиномі, 

іпідприємницьким іструктурамі, іякі іздійснюють іекспорт ітоваріві, іпослуг 

інадається іправо іна івідшкодування івхідного іПДВі, іщо ідозволяє іпокрити 

івитрати іпов’язані ізі ісплатою іПДВ іпри іпридбанні ісировини іта іматеріалів іна 

івиробництво іпродукції.  

іОднакі, інедосконалість івітчизняного імеханізму івідшкодування 

івхідного іПДВ ів іостанні іроки ісприяє ізростанню ітіньових ісхем 

івідшкодування іданого іподатку із ібюджетуі. іЗ іметою іусунення інегативних 

інаслідків ізловживань іу ісфері іекспортного івідшкодування іПДВ іЗаконом 



іУкраїни і «іПро іДержавний ібюджет іУкраїни іу і2022р і.» ітовари і1і-і24 ігруп 

іУкраїнської ікласифікації ітоварів ізовнішньоекономічної ідіяльності 

ізвільняються івід іоподаткування іПДВ і [і43і]. і 

іЗвільнення івід іоподаткування іПДВ ізазначених ітоваріві, іщо 

іекспортуються іпередбачає інеобхідність івключення ісуми івхідного іПДВ ів 

іціну ітоваруі, іпослуги і, іадже іза ібудьі-іякими іопераціями і, ізвільненими івід іПДВ 

іправа іна іподатковий ікредит інемаєі, іа іотже іі іне івиникає інеобхідності іу 

ібюджетному івідшкодуванні іцього іподаткуі. іЗважаючи іна ітеі, іщо ідо ітоварів і1і-

і24 ігруп іУКТ іЗЕД івідносяться іпереважно іпродукти іхарчування і, іціна іїх 

реалізації ііна ізовнішньому іринку ізростеі, іщо іможе іпризвести ідо іскорочення 

іекспорту іцих ітоварів ічерез іріст іціні. іТомуі, іна інашу ідумкуі, ідо ізміни ісистеми 

іоподаткування ізовнішньоекономічної ідіяльності іпотрібно іпідходити ідосить 

івиважено іта іпоетапно і, іщоб іне ідопустити ізначних ідиспропорцій іу іструктурі 

іекспортно і-іімпортних іоперацій і, іщо іможе інегативно івідобразитись іна 

іекономічному ірозвитку ікраїни. 

Особливої уваги заслуговує питання структури експорту продукції з 

України. Протягом 2000-2021рр. спостерігалися високі темпи зростання 

експорту товарів (з 16,2 млрд. дол. у 2020р. до 23,1 млрд. дол. у 2021р.). 

Зокрема, у 2021р. в порівнянні з 2020р. зріс експорт сільськогосподарської 

продукції у 3 рази, продукції харчової промисловості та мінеральної 

продукції - більше як у 2 рази, експорт будівельних матеріалів - у 2 рази, 

виробів машинобудування - 1,8 рази, деревообробної та паперової продукції - 

1,7 рази, легкої промисловості - 1,2 рази, експорт чорних і кольорових 

металів та виробів з них - 1,4 рази. (dspace.wunu.edu.ua)  

іПротеі, інайбільшу іпитому івагу ів іструктурі іекспорту іпродукції 

ітрадиційно іскладає ісировина іта інапівфабрикатиі. іЗгідно істатистичних іданих і 

[і13і] ідо ітоваріві, іобсяги іекспорту іяких іу і2021р і. ібули інайбільш ізначними 

івідносятьі: іпрокат ічорних іметаліві, іпродукти інафтопереробки і, ітруби із 

іливарного ічавуну іі ічорних іметаліві, іферосплавиі, іазотні ідобриваі, іолія 

ісоняшниковаі, іруди іта ізалізні іконцентратиі, іаміакі, іалюміній інеоброблений і, 
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ім’ясо івеликої ірогатої іхудоби і, інасіння ісоняшникуі, ічавун іперероблений і, 

іцукор і, іпшениця і, ішини іпневматичні ігумовіі. іІз івищезазначеного івипливає 

івисновокі, іщо ів іструктурі іукраїнського іекспорту іпродовжує ідомінувати 

іпродукція іметалургійної іпромисловості і, іхоча ічастка іцієї ігрупи ів ізагальному 

іобсязі ііекспорту ізменшилась з 41,1 % у 2019р. до 36,8 % у 2021р. 

іАналіз іструктури іімпорту іпродукції ів іУкраїну івказуєі, іщо ідо ітоварів із 

інайбільшими іобсягами іімпортуі, іокрім інафти ісирої іта іприродного ігазуі, 

івідносяться імеханічні іта іелектричні імашини іі іобладнання і, ілегкові 

іавтомобілі і, імедикаментиі, ітобто іготова іпродукціяі. іВиходячи ііз 

івищезазначеного іслід івідмітити і, іщо іефективне іфункціонування іекономіки 

іУкраїни іпотребує івдосконалення ісистеми іоподаткування 

ізовнішньоекономічної ідіяльності і, ізокрема іщодо іставок іекспортного іта 

іімпортного імитаі. іТакі, іу ібільшості ірозвинутих ікраїн ісвіту івикористовується 

і3 ірівні іставок іімпортного імитаі. іКожен ірівень івідповідає істадії іобробки 

іпродукції і: ісировина і, інапівфабрикати іта іготові івироби і. іДаний іподіл 

іґрунтується іна іпринципі іпідвищення іставок імита ів іміру ізростання іступеня 

іобробки іпродукції і (іімпорт ісировини іі іматеріалів і- і0і, і5і%, інапівфабрикати іта 

ікомплектуючі і- і5і-і15і%, іготові івироби і– і15і-і39%) [12], що забезпечує 

сировинну базу для нарощення обсягів виробництва продукції. Щодо ставок 

експортного мита, то на нашу думку, доцільно звільнити від оподаткування 

напівфабрикати та готові вироби, а на сировину та матеріали ввести 

відповідні ставки мита. 

 

 

Виснoвки дo poздiлу 3 

 

Податки на споживання (dspace.wunu.edu.ua) (ПДВ, акцизний збір і 

мито) виступають ефективними інструментами регулювання соціально-

економічних процесів в суспільстві. Зарубіжний досвід справляння ПДВ 

характеризується застосуванням диференційованих ставок податку, що 
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вказує на (dspace.wunu.edu.ua) гнучкість податкових систем країн з 

розвинутою ринковою економікою. Як вказується окремими вітчизняними 

авторами, уніфікована ставка ПДВ (20%) в Україні не враховує відмінностей 

у можливостях сплачувати податок різними верствами населення, що 

спричиняє відносне обмеження споживання ісуспільно інеобхідних ітоварів 

інаселенням із інизьким ірівнем іідоходіві. іПротеі, іна інашу ідумкуі, введення 

диференційованих ставок ПДВ на сьогоднішньому етапі розвитку ринкових 

відносин в Україні є недоцільним через: (dspace.wunu.edu.ua) 

- іускладнення імеханізму ірозрахунку іПДВі, іщо ів іумовах ісьогодення 

іможе ізумовити ізначні ізловживання іта іухилення івід ісплати іподаткуі, іа ітакож 

івикликати іситуаціюі, іпри іякій іодні іі іті іж ітовари і (іпослуги і) 

іоподатковуватимуться іза ірізними ііставками;  і 

- складність визначення критерію товарів (послуг), які підлягатимуть 

пільговому оподаткуванню (dspace.wunu.edu.ua) (іоподаткуванню іза 

ізниженими іставками іподаткуі), іадже ідля інаселення із інизьким ірівнем ідоходів 

іприналежність ітоварів ідо ігрупи іпершої ічи іне іпершої інеобхідності іможе 

івиявитися ірізнимі; і 

і- іоподаткування іза іпільговими іставками іПДВ ітоварів і (іпослугі) іна 

ірізних істадіях ійого іпросування івід івиробника ідо ікінцевого іспоживача іможе 

івикликати ідодаткові іпроблеми і, іпов’язані із ітимі, іщо іподатковий ікредиті, 

іобчислений іза івищими іставками іможе іперевищувати іподаткові 

ізобов’язанняі, іобчисленні іза інищими іставкамиі, іщо ів іумовах ідефіциту 

іфінансових іресурсів ідержави ілише іпоглибить ікризу іщодо ійого ібюджетного 

івідшкодуванняі. 

іВиходячи ііз івищезазначеногоі, іми іпідтримуємо іпропозицію іокремих 

іекономістіві, інауковціві, іщо іпри іреформуванні імеханізму ісправляння іПДВ 

інайбільш іприйнятним ідля іУкраїни іє іваріант іпоетапного ізниження ірівня 

ібазової іставки іПДВ ідо і17і% іта скорочення кількості наданих пільг і, іщо 

ісприятиме ізростанню іплатоспроможного іпопиту іта ірозширенню ібази 
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іоподаткуванняі. іА іцеі, ів ісвою ічергуі, ідозволить ізбільшити інадходження ідо 

ібюджету іПДВ іта іпідвищить ійого ірегулюючий івпливі. і 
і 

і



і 
іВИСНOВКИі 

і 
іПодаток і- іце іобов’язковий іплатіж і, іякий ізаконодавчо івстановлюється 

ідержавоюі, ісплачується іюридичними іі іфізичними іособами ів іпроцесі 

іперерозподілу ічастини івартості іВВП ій іакумулюється ів іцентралізованих 

ігрошових іфондах ідля іфінансового ізабезпечення івиконання ііідержавою 

іпокладених іна інеї іфункцій іта івирішення ісоціально і-іекономічних ізавданьі. і 

іАналіз ііснуючих іточок ізору іщодо ірозуміння ісутності іціни івказуєі, іщо іїї 

івизначення іподається ілише із іпозиції іформування іціни і, іяк ізадоволення 

іінтересів ісуб’єктів іобміну і (іпродавця іта іпокупця і). і 

іПодатки іна іспоживання іздійснюють іпрямий івплив іна істан ісуспільного 

ідобробуту інаселення ічерез імеханізм іринкового іціноутворення іта 

іопосередкований івплив ічерез іподаткові іплатежі ідо ібюджетуі, іякі іу івигляді 

ісоціальних івиплат івпливають іна ірівень іі ідинаміку ізаробітної іплати 

іпрацівників ібюджетної ісфериі, ігрошового ізабезпечення ірізноманітних 

іпільгових ікатегорій ігромадян іта ііншеі. і 

іРозглядаючи ідіючі ізаконодавчі іактиі, іа ітакож ідискусійні іпитання 

іокремих іекономістіві, інауковців івідносно івизначення іоб’єкту іоподаткування 

іта ібази іоподаткування іПДВ івважаємо іза інеобхідне ів ізаконодавчому іпорядку 

іврегулювати іположення івідносно іцих іелементів іподаткуі. іЗокремаі, іоб’єктом 

іоподаткування іПДВ іповинна івиступати івартість ітовару і (іробіті, іпослугі) 

ідодана іна ікожному іетапі іпросування ітовару івід івиробника ідо іспоживачаі, іа 

ібазою іоподаткування і (іоб’єктом інарахування і) іі- ідоговірна і (іконтрактнаі) 

івартість ітоваріві, іробіті, іпослугі, івизначена іза івільними іабо ірегульованими 

іцінами ібез іурахування іПДВі. і 

іДосліджуючи івплив іПДВ іна іпроцеси іринкового іціноутворення іми 

ідійшли івисновкуі, іщо іПДВ і (іподаткове ізобов’язанняі) іє іціноутворюючим 

іелементом іна істадії іформування іціни і. іПри іцьому ісума іПДВ і (іподаткове 

ізобов’язанняі) ізалежить івід івеличини івиробничої іціниі. іОднакі, ів іумовах 

ісформованих іринкових іцін іПДВ іє івеличиноюі, ізалежною івід ірівня іринкових 

іціні, іа івідтак іпри іїх ізростанні і (ізменшенні і) івпливає іна іфінансовий ірезультат і 



(іприбутокі, ізбиток і) іпідприємстві, ізумовлюючи ійого ізростання і (ізменшенняі). 

іВідсоткова іставка іПДВ іпри іринковому іколиванні іцін івпливає іна івеличину 

іПДВі, ііщо івключається ів іціну ітоваруі, іа ітакож і (іпри іпевному ірівні 

іподаткового кредиту) на суму поступлень цього податку до бюджету. 

Аналізуючи діючі законодавчі акти з питань оподаткування акцизним 

збором в Україні вважаємо за необхідне при визначенні груп підакцизних 

товарів ввести критерії, по яких вони визначаються. Зокрема, на нашу думку, 

до груп товарів, які підлягають оподаткуванню акцизним збором 

(dspace.wunu.edu.ua) доцільно віднести: 

1) товари, які шкодять здоров’ю людини (алкогольні та тютюнові 

вироби); 

2) товари, які забруднюють навколишнє природне середовище (бензин, 

дизельне паливо); 

3) предмети розкоші (ювелірні і хутряні вироби). 

Вплив акцизного збору на формування цін в ринкових умовах 

господарювання полягає в тому, що (dspace.wunu.edu.ua) акцизний збір як і 

ПДВ є ціноутворюючим елементом на стадії формування ціни, а в умовах 

ринкових цін (сформованих) сума акцизного збору є величиною, яка 

залежить від рівня таких цін. Використання процентних ставок акцизного 

збору та ставок цього податку у твердих сумах по різному зачіпає інтереси 

держави та платника податку. Якщо процентні ставки акцизного збору в 

(dspace.wunu.edu.ua) умовах ринкового коливання цін зачіпають як інтереси 

фіску, так і суб’єктів господарювання, то ставки, встановлені у твердих 

сумах, (dspace.wunu.edu.ua) захищаючи інтереси фіску, впливають на 

величину прибутку суб’єктів господарювання, збільшуючи або зменшуючи 

його. 

В процесі дослідження впливу митних податків на формування цін на 

товари, що експортуються з України чи імпортуються в Україну нами 

івиявлено і, іщо імитні іподатки як податки на споживання здійснюють 

(dspace.wunu.edu.ua) вагомий вплив на процеси ринкового ціноутворення, 
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тобто є ціноутворюючими елементами на стадії формування ціни та 

залежними від рівня (dspace.wunu.edu.ua) цін при їх узгодженні та 

здійснюють значний вплив на обсяги експортно-імпортних операцій. 

Відмічено, що вітчизняній митній політиці притаманні риси протекціонізму, 

спрямовані на підтримку вітчизняного товаровиробника. (dspace.wunu.edu.ua) 

Податки на споживання (ПДВ, акцизний збір і мито) виступають 

ефективними інструментами регулювання соціально-економічних процесів в 

суспільстві. Зарубіжний досвід справляння ПДВ характеризується 

застосуванням диференційованих ставок податку, що вказує на гнучкість 

податкових систем країн з розвинутою ринковою економікою. Як вказується 

окремими вітчизняними авторами, уніфікована ставка ПДВ (20%) в Україні 

не враховує відмінностей у можливостях сплачувати податок різними 

верствами населення, що спричиняє відносне обмеження споживання 

суспільно необхідних товарів населенням з низьким рівнем доходів. Проте, 

на нашу думку, введення диференційованих ставок ПДВ на сьогоднішньому 

етапі розвитку ринкових відносин в Україні є недоцільним через: 

- ускладнення механізму розрахунку ПДВ, що в умовах сьогодення 

може зумовити значні зловживання та ухилення від сплати податку, а також 

викликати ситуацію, при якій одні і ті ж товари (послуги) 

оподатковуватимуться за різними ставками; 

- складність визначення критерію товарів (послуг), які підлягатимуть 

пільговому оподаткуванню (оподаткуванню за зниженими ставками 

податку), адже для населення з низьким рівнем доходів приналежність 

товарів до групи першої чи не першої необхідності може виявитися різним; 

- оподаткування за пільговими ставками ПДВ товарів (послуг) на 

різних стадіях його просування від виробника до кінцевого споживача може 

викликати додаткові проблеми, пов’язані з тим, що податковий кредит, 

обчислений за вищими ставками може перевищувати податкові зобов’язання, 

обчисленні за нищими ставками, що в умовах дефіциту фінансових ресурсів 

держави лише поглибить кризу щодо його бюджетного відшкодування. 
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Виходячи із вищезазначеного, ми підтримуємо пропозицію окремих 

економістів, науковців, що при реформуванні механізму справляння ПДВ 

найбільш прийнятним для України є варіант поетапного зниження рівня 

базової ставки ПДВ до 17% та скорочення кількості наданих пільг, що 

сприятиме зростанню платоспроможного попиту та розширенню бази 

оподаткування. А це, в свою чергу, дозволить збільшити надходження до 

бюджету ПДВ та підвищить його регулюючий вплив. (dspace.wunu.edu.ua) 
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